UNMSM - CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 201811

UNIVERSIDAD NACIONAL MAYOR DE SAN MARCOS
Universidad del Pera, DECANA DE AMERICA

CENTRO PREUNIVERSITARIO

SEMANA N°19

Seovm 10 pd

R o (VIDEOS)
Habilidad Verbal RS
SECCION A
TEXTO 1A

El lenguaje o el habla es un conjunto de respuestas verbales adquiridas por
condicionamiento (proceso por el que se adquiere una respuesta debido a la intervencion
de un refuerzo). Estas respuestas verbales son concebidas como «operantes verbales»,
como una clase de respuestas definidas por las condiciones antecedentes vy
consecuentes que controlan su ocurrencia. Skinner supone que las primeras respuestas
operantes adoptan la forma de «comandos», «tactos» y «respuestas de eco». Un
«comando» es un operante verbal que ocurre en condiciones de deprivacion o de
estimulacion aversiva y trae consigo el refuerzo que la propia conducta verbal especifica.
Por ejemplo, el nifio dice: «leche» y su mama se la da. Un «tacto» es una respuesta de
designacion en la que el nifio dice el nombre de algun objeto de su entorno y es premiado
por la aprobacién de la madre. Asi, cuando el pequefio empieza a decir: «mama», su
madre muestra en seguida una satisfaccion sin reservas. Y una «respuesta de eco» es la
repeticibn de un enunciado del propio nifio o del adulto. Su premio es de caréacter
autoestimulatorio: hablar como lo hacen los adultos constituye un refuerzo para el
hablante aprendiz. En conclusion, los mecanismos basicos para la adquisicion del
lenguaje son la asociacion, la imitacion y el refuerzo.

Gonzales del Yerro, A. (2005). «Perspectivas tedricas sobre la adquisicion del lenguaje». En Studylib:
Espafia. Recuperado de <ttps://studylib.es/doc/4966292/perspectivas-tedricas-sobre-la-adquisicon-del>.
(Texto editado)

TEXTO 1B

La teoria conductista carece de evidencia empirica. Los errores tipicos que cometen los
nifos: «poni» (en lugar de puse), «deci» (en vez de «dije») etc., muestran que son reglas
(y no refuerzos ambientales) las que regulan el habla infantil. Asimismo, se muestra
incapaz de explicar la creatividad del lenguaje, es decir, su capacidad para construir un
numero infinito de mensajes distintos, que quiza no hayan sido nunca oidos y, por tanto,
jamas reforzados para expresar un mismo significado. Asimismo, la teoria conductista
olvida la distincidbn entre competencia y actuacion, entre el conocimiento que tenemos
sobre la gramatica de nuestra propia lengua y el uso que hacemos de la misma en
situaciones concretas. El proceso de adquisicion del lenguaje seguiria un ritmo mas lento
si se debiera a los mecanismos de aprendizaje que postula la teoria skinneriana. Su
adquisicion se veria ralentizada, debido a que el habla que escuchan los nifios se
compone con frecuencia de oraciones incompletas y gramaticalmente imperfectas. Por
tanto, el lenguaje es ante todo «un nucleo formal de reglas sintacticas al que se
subordinan sus demés componentes» (Chomsky, 1957).
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Gonzales del Yerro, A. (2005). «Perspectivas tedricas sobre la adquisicion del lenguaje». En Studylib:
Espafia. Recuperado de <https://studylib.es/doc/4966292/perspectivas-tedricas-sobre-la-adquisicon-del>.
(Texto editado)

1. Eltexto Ay B presentan posturas contrarias sobre

A) la naturaleza de la produccién linguistica.
B) el condicionamiento linguistico innato.

C) dos teorias linguisticas indiscernibles.

D) el proceso comunicativo en humanos.

E) los rasgos distintivos de una gramatica.

2. Eneltexto A, el sentido del término OCURRENCIA es

A) aparicion. B) produccion. C) espontaneidad.
D) presencia. E) suceso.

3. No se condice con el texto B afirmar que el lenguaje es un conjunto de respuestas
verbales adquiridas por condicionamiento, debido a que

A) Skinner se opone diametralmente a este planteamiento conductista.

B) el infante logra hablar por la estimulacion de los adultos de su entorno.

C) las expresiones linguisticas se hallan sujetas a «operantes verbales».

D) su autor refuta categéricamente esta postura sobre la actividad linguistica.
E) este regula todos los aspectos involucrados en el aprendizaje humano.

4. De lo sostenido en el texto B, se desprende que el lenguaje

A) posee componentes que prescinden de las reglas sintacticas.

B) esta condicionado por el desenvolvimiento linguistico de adultos.
C) refleja la exigua creatividad comunicativa de los seres humanos.
D) hay una distincién entre competencia y actuacion linguistica.

E) no puede hallarse regulado por factores extralinguisticos.

5. Si una investigacion linguistica concluyera que el habla de los nifios es una mera
imitacion de la expresion verbal de sus padres,

A) los argumentos del texto B se verian corroborados.

B) se debilitaria la tesis presentada por el autor del texto A.
C) se veria fortalecido el enfoque conductista del habla.

D) esto respaldaria el caracter recursivo del lenguaje.

E) el enfoque tedrico de Skinner ya no tendria asidero.

TEXTO 2
Un tumor formado por células cancerosas suele invadir el tejido circundante y también
puede provocar metastasis en puntos distantes del organismo. Debido a las alteraciones
funcionales que produce en érganos vitales, el cancer es una de las principales causas de
mortalidad a nivel mundial. Tan solo en 2012 se detectaron 14 millones de casos, de los
cuales 8,2 millones (>50%) resultaron en defunciones. Se ha estimado que en
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aproximadamente dos décadas la incidencia sera de 22 millones de casos, lo cual pudiera
resultar en mas de 10 millones de muertes anuales.

Existen diversos factores de riesgo en el desarrollo del cancer. Los mas conocidos
son la edad, la etnia, el sexo, la genética, la exposicibn a sustancias quimicas, la
radiacion y el tabaquismo. Recientemente se ha comenzado a considerar a la obesidad
como un factor de riesgo mas, pues se correlaciona con una mayor probabilidad de
desarrollar algun tipo de cancer. Desafortunadamente, las causas exactas que vinculan a
estos dos padecimientos de salud publica no estan del todo esclarecidas, pero algunos
investigadores han llegado a sugerir que entre el 35- 70% de los cénceres estan
vinculados directamente con la alimentacion (8,9) y con un IMC elevado que refleja
obesidad.

Muchos estudios revelan que los varones con sobrepeso tienen 2,5 veces mas
probabilidad de morir de cancer prostético. Dicha probabilidad aumentaba a 3,6 veces si
el sobrepeso se asociaba al consumo de grasas de origen animal (leche, queso, huevos y
carne). En la Tabla 1 se indican las posibles consecuencias en la salud de acuerdo al
incremento de IMC.

Tabla 1. Clasificacion internacional del estado nutricional
de acuerdo con el IMC y sus enfermedades resultantes

Clasificacion IMC (Kg/m2) Consecuencias
Insuficiencia cardiaca
Bajo peso <18,5 Sistema Inmune deprimido
Anemia
Hipertension
Sobrepeso 25-299 Diabetes fipo I
Obesidad|  30-34.9 HiprRNo0

Neuropatia coronaria
Enfermedades articulares
degenerativas

Cancer (Colon, recto,
Obesidad Il >40 prostata, ttero, vias biliares,

mama v ovario

Cabe mencionar que cuando otros factores de riesgo se suman a la obesidad, la
probabilidad de desarrollar cancer es mucho mayor. Por ejemplo, en cuanto al género,
puede resultar en mayor incidencia de cancer colorrectal en hombres que en mujeres,
diferencia que puede ser atribuible a hormonas como los androgenos.

Obesidad Il 35-399

Herrera Covarruvias, D. (2015). «La obesidad como factor de riesgo en el desarrollo de cancer». En Revista
Peruana de Medicina Experimental y Salud Publica. Recuperado de
<http://www.scielo.org.pe/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S1726-46342015000400021>. (Texto editado)

1. ¢Cual es el tema central del texto?

A) El consumo de carnes y su relacion con un tipo de cancer
B) Los factores de riesgo asociados al desarrollo del cancer
C) El incremento de la mortandad mundial debido al cancer
D) Las causas potenciales de los diversos tipos de cancer
E) La obesidad como factor de riesgo para padecer cancer
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2. En el texto, el término SUGERIR connota

A) conjetura. B) contingencia. C) asombro.
D) determinacion. E) seguridad.

3. Segun informacion de la tabla, resulta congruente sostener que la obesidad clase |l

A) es una obesidad que solamente se desarrolla en los varones.

B) conlleva al padecimiento de diabetes e insuficiencia cardiaca.

C) puede ser responsable de la muerte de la persona que la padece.
D) resulta ser la menos perjudicial para la salud de la persona.

E) se presenta, frecuentemente, en personas que poseen IMC 39.

4. Del texto se infiere que la obesidad y el cancer

A) no habian sido relacionados otrora como causa-efecto.

B) sin duda son resultado de una inadecuada alimentacion.

C) son las principales causas de mortalidad a nivel mundial.

D) han sido desestimados como riesgos de muerte segun la OMS.
E) son dos enfermedades letales inconexas segun investigaciones.

5. Siel género no se sumara a la obesidad como factor de riesgo para padecer cancer,

A) habria mas casos de mujeres con cancer colorrectal.

B) las hormonas andrégenos serian causantes del sobrepeso.
C) la mala nutricion de una persona daria origen al cancer.

D) el sobrepeso seria resultado de una excesiva alimentacion.
E) no habria mayor incidencia de cancer colorrectal en varones.

READING 1

What would happen if our body did not have a nervous system? The answer to the
question, as it is formulated, is that we would die. Without a nervous system our cells
could not receive the oxygen and nutrients they need to be alive. Blood distributes oxygen
and nutrients throughout our body. In turn, the blood is oxygenated in the lungs, thanks to
the mechanisms that allow the entry of air into them, and receives the nutrients after
absorption in the intestine once they have been ingested and digested. But then, do we
need the nervous system to breathe or to eat? The answer is yes. The ventilation of the
lungs is produced by the rhythmic contraction of the diaphragm muscle that is controlled
by the nervous system. It is also not possible to eat without a nervous system because it is
this system that allows us to sensorially perceive food and have the motor skills to be able
to chew and swallow them.

Rodriguez, E. (2018) «¢;,Qué pasaria si nuestro cuerpo no tuviera sistema nervioso?». In El Pais. Retrieved
from <https://elpais.com/elpais/2018/11/05/ciencia/1541416837_882921.html>
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1. What is the main intention of the author of the reading?

A) To name the terrible consequences of being born without a functional nervous
system.

B) To explain the importance of the nervous system for functions such as breathing
or eating.

C) Create awareness about the importance of the role of the nervous system for all
living beings.

D) To list the basic functions of the human being benefited mainly by the nervous
system.

E) To explain the possible causes of death of a human being that lacks a nervous
system.

2. The word CONTROL connotes

A) authoritarianism. B) immediacy. C) functionality.
D) dependence. E) inspection.

3. According to the reading, it is incompatible with the nervous system to claim that

A) it allows us to sensorially perceive food every time we eat.

B) oxygenates and nourishes all living cells throughout our body.
C) human beings are capable of living without a nervous system.
D) it is essential for the organs to fulfill their basic functions.

E) human beings have the ability to breathe thanks to him.

4.  We can infer about the nervous system that

A) is the main responsible for carrying out the process of breathing.

B) its only responsibility is to carry oxygen and nourish living cells.

C) in living beings as plants or animals have the same functionality.

D) it is vital to perform other functions besides eating and breathing.

E) all human beings are born with a completely mature nervous system.

5. If, due to any illness, a person's nervous system is affected

A) the functions of some organs could be altered.
B) undoubtedly, this person would die instantly.
C) this person could only live with life support.

D) could continue to live his life in a normal way.
E) The blood could not continue to carry oxygen.
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SECCION B
TEXTO 1
La Oficina de Infraestructura Penitenciaria del INPE sefiala que el Sistema Penitenciario
cuenta con dos tipos de establecimientos: a) Establecimientos Penitenciarios (intramuros)
para la poblacion privada de libertad. En mayo del 2012, son 66 establecimientos
penitenciarios habilitados; y b) Establecimientos de Penas Limitativas de Derechos y
Asistencia Pospenitenciaria (extramuros), que controla a la poblacion de liberados con
beneficio penitenciario, y sentenciados a penas limitativas de derechos. En mayo del
2012, son 63 establecimientos funcionan para estos fines.

Respecto de la infraestructura intramuros, el Reglamento de Organizacion y
Funciones del Instituto Nacional Penitenciario (ROF) sefiala, en sus articulos 65° y 66°, la
clasificacion de los penales en los tipos A, B, C y D. Asi tenemos que hay un 24% de
penales con mas de 1200 internos a los que podriamos llamar «establecimientos
penitenciarios grandes»; sin embargo, al contrastarlos con su capacidad de albergue
podremos afirmar que en realidad no son grandes en capacidad sino en ocupacion lo que
significa que se encuentran con mayor indice de sobrepoblacion.

TIPOS DE
ESTABLECIMIENTOS SEGUN POBLACION PENAL POR OFICINAS REGIONALES
TIPOS DE ESTABLECIMIENTOS SEGUN ROF
DIRECCIONES CANTIDAD
REGIONALES D C B A DE EE.PP.
1A199 200 A 899 900 A 1199 MAS DE 1200
26 19 5 16 66
HELEALIEE 39% 29% 3% 24% 100 %
MORTE - CHICLAY O 3 3 0 3 11
LIMA - LIMA 3 4 3 & 18
SUR - AREQUIPA 4 1 1 0 G
CENTRO - HUANCAYD 3 2 0 2 9
ORIENTE - HUANUCO 2 0 0 2 4
SUR ORIENTE - CUSCO 4 2 0 1 7
MOR ORIENTE - 54N
MARTIN 1 5 1 )
ALTIPLAND - PUNG 2 2 0 0

Fuente: Unidades de Registro Penitenciario
Elaboracién: INPE/Unidad de Estadistica / INFORME ESTADISTICO MAYO - 2012

Instituto Nacional Penitenciario. (Mayo 2012). <Informe estadistico mayo — 2012>. En Inpe: Peru.
Recuperado de < https://www.inpe.gob.pe/component/k2/item/1389-informe-estadistico.html>. (Texto
editado)

1. El autor del texto tiene la intencion de

A) explicar la diferencia entre establecimientos penitenciarios del INPE.
B) informar la situacion de los establecimientos penitenciarios en el 2012.
C) clasificar los cuatro tipos de establecimiento segun el ROF del INPE.
D) aclarar la cantidad de establecimientos penitenciarios segun regiones.
E) cuestionar el informe estadistico penitenciario de mayo del 2012.
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2. En el texto, el término CAPACIDAD connota

A) solvencia. B) hacinamiento. C) relevancia.
D) situacion. E) infraestructura.

3. Segun el cuadro, resulta incongruente con los datos afirmar que en el afio 2012

A) segun el ROF, los penales tipo D deben albergar no mas de 199 reos.
B) las regiones de Puno y San Martin carecen de los penales tipo A.
C) en la region Lima habia un total de 18 establecimientos penitenciarios.
D) la menor cantidad de los penales se hallaba en la region de Puno.
E) Son 5 las regiones que poseen establecimientos penitenciarios tipo B.

4. Del texto se pude inferir que los establecimientos penitenciarios en el afio 2012

A) contaban con la cantidad exacta de encarcelados segun la capacidad del penal.
B) se hallaban clasificados en intramuros, extramuros y penales como A, B, C y D.
C) sumaban un total de 66 penales y en su mayoria albergaban mas de 1200 presos.
D) tenian una clasificacion tipo A, B, C y D segun la direccion regional del penal.

E) carecian de congruencia entre su infraestructura y la cantidad de reos albergados.

5. Silos establecimientos penitenciarios grandes solo albergaran la cantidad suficiente
para su infraestructura, entonces

A) seria posible que el 24% de los penales tipo A estuvieran sobrepoblados.
B) el ROF se veria obligado a establecer una nueva clasificacion de penales.
C) en ellos, seria evidente la correspondencia entre capacidad y ocupacion.
D) seria inminente la excarcelaciéon de un nimero significativo de internos.
E) la construccién de mas penales en la region Lima seria apremiante.

TEXTO 5A

Los alimentos transgénicos son productos que estan sometidos a constantes controles y
analisis por procesos muy rigurosos y exhaustivos, incluso superiores al que siguen los
alimentos tradicionales. Los expertos consultados en la materia coinciden en que no
existe ninguna razon para pensar que los transgénicos son alimentos perjudiciales para la
salud. Muchos expertos en biotecnologia, por ejemplo, el catedratico de biologia
molecular de la Escuela Superior de Ingenieros Agronomos de Madrid Francisco Garcia
Olmed, opinan que no ofrecen peligro alguno ya que los vegetales modificados parten de
otros vegetales «normales» y que no presentan riesgos, por lo que el consumo de los
nuevos sigue siendo totalmente inocuo. Los datos del departamento de Agricultura de EE.
UU. (USDA) dan como cifra fidedigna que en el afio 2000 habia mas de un billon de
plantas transgénicas en su suelo, sin que se hubieran objetivado alteraciones que
comprometiesen la salud de sus habitantes. Existen en este pais organismos publicos y
privados que vigilan a los alimentos modificados, y estan encargados de valorar el riesgo
potencial para la salud antes de ser autorizados en el mercado mediante el analisis y la
obligatoriedad de probar si existe IgE (la inmunoglobulina ligada a la alergia) en cada uno
de los nuevos productos. Asi como la exigencia de buscar en bancos de datos de
proteinas por si las nuevas proteinas son semejantes a algun alérgeno ya conocido.

Semana N° 19 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 7



UNMSM - CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 201811

Recuperado y adaptado de http://www.webconsultas.com/dieta-y-nutricion/dieta-equilibrada/argumentos-y-
expertos-favor-de-los-transgenicos-5489

TEXTO 5B
Los alimentos transgénicos, ademas de generar una reaccion que puede ser simple como
una intoxicacion, pueden causar alergias como resultado de su consumo frecuente.
Debido a la transferencia de la resistencia a antibioticos, por el consumo de transgénicos
gue contienen marcadores genéticos con resistencia a antibidticos, algunos
medicamentos dejan de tener su efecto sobre determinadas enfermedades infecciosas.

Se puede encontrar una alta concentracion de residuos de agroquimicos en los
transgénicos, diseflados para resistir un empleo mayor de quimicos. Estos residuos
suelen contener pesticidas y otros productos, los cuales han sido relacionados con
enfermedades cronicas, como el cancer, segun especialistas de la Universidad de
Chicago. La recombinacion de virus y bacterias en los alimentos transgénicos,
potencialmente, podrian dar origen a nuevas enfermedades o cepas mas patdégenas de
algunas enfermedades como las gastrointestinales. De acuerdo con un estudio publicado
en la revista Food and Chemical Toxicology, aplicado a ratas, el consumo frecuente
durante dos afios de alimentos transgénicos puede dar lugar a dafio hepéatico, ademas de
un mayor riesgo de tumoraciones.

Recuperado y adaptado de http://www.salud180.com/nutricion-y-ejercicio/5-danos-la-salud-por-alimentos-
transgenicos

1. ¢Cual es el tema central del texto A?

A) La valoracion de los riesgos en los transgénicos
B) Los beneficios de los alimentos transgénicos

C) La inocuidad de los alimentos transgénicos

D) El cuidado escrupuloso de los transgénicos

E) Los rigurosos controles de los transgénicos

2. ¢Cual es la idea principal del texto A?

A) El control de los transgénicos supera el de los tradicionales.
B) Los transgénicos siempre estan sujetos a rigurosos controles.
C) Los alimentos transgénicos no son perjudiciales para la salud.
D) Los transgénicos en Estados Unidos no han dafiado la salud.
E) Los alimentos transgénicos se derivan de alimentos normales.

3. ¢,Cual es el tema central del texto B?

A) La resistencia a los antibidticos de los alimentos transgenicos
B) La posibilidad de que los alimentos transgénicos sean nocivos
C) La alta concentracion de agroquimicos en los transgénicos

D) La mutacién de virus y bacterias en los alimentos transgénicos
E) Las enfermedades gastrointestinales por consumir transgenicos
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4. ¢Cudl es la idea principal del texto B?

A) Los transgénicos pueden causar alergias y enfermedades gastrointestinales.
B) Los alimentos transgénicos necesitan agentes agroquimicos muy resistentes.
C) El consumo de alimentos transgénicos podria ser desfavorable para la salud.
D) Los alimentos transgénicos podrian ser vectores de virus y bacterias mutantes.
E) La resistencia a los antibiéticos de los transgénicos podria perjudicar la salud.

5. ¢, Cuél es el problema que abordan ambos textos?

A) ¢ Existen casos de enfermedades por consumir transgénicos en Estados Unidos?
B) ¢ Existe relacidon entre alimentos transgénicos y mutacion de virus y bacterias?

C) ¢ Los alimentos transgénicos pueden causar alergias a quienes los consumen?
D) ¢ Cuales son los beneficios de consumir alimentos genéticamente modificados?
E) ¢ Qué consecuencias en la salud tiene el consumo de alimentos transgénicos?

6. Se deduce de la lectura que la posicion de ambos autores es

A) polifacética. B) mezclada. C) equivalente. D) antagdnica. E) concomitante.

READING 2

Caffeine is by far America’s leading nonprescription drug, regularly consumed by some 90
million adults each day in coffee, tea, soft and energy drinks and some prescription and
over-the-counter medications. In moderate doses caffeine has mainly positive effects for
most people. It is a central nervous system stimulant that increases alertness, relieves
fatigue and improves concentration and focus.

The Food and Drug Administration advises a maximum daily intake of 400 milligrams,
the amount in two to three cups of caffeinated coffee, depending on the brand and roast.
But wht if you are consuming a higher dose during the day? Even if your sleep is not
disrupted, that amount of caffeine has been associated with an irregular heartbeat, high
blood pressure, jitteriness, irritability and anxiety, all of which can have untoward effects
on cardiovascular function. Caffeine increases secretion of the body’s main stress
hormone, cortisol, best known for fueling a fight-or-flight response to a perceived threat or
crisis. A constant outpouring of too much cortisol can result in a number of health
problems, including anxiety, depression, problems with memory and concentration, trouble
sleeping, weight gain and heart disease.

So, as with most other good things in life, with caffeine, moderation is the key to
maximizing the benefits while minimizing the risks.

Brody, E. (2018) «Too Much Caffeine May Stress The Heart». In NY Times. Retrieved from
<https://www.nytimes.com/2018/11/12/well/live/too-much-caffeine-may-stress-the-heart.html?ref=nyt-
es&mcid=nyt-es&subid=article>
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1. Whatis the main idea of the reading?

A) When consuming caffeine it is very important to take only the recommended
doses.

B) The limit between benefiting or being affected by the consumption of caffeine.

C) The terrible side effects caused by the high consumption of caffeine in humans.

D) The lack of regulation of access to products with caffeine that affect human’s
health.

E) The FDA's recommendation to moderate excessive daily caffeine consumption.

2.  The contextual antonym of the word UNTOWARD is
A) unlucky. B) graceful. C) harmful. D) favorable. E) venturous.
3. According to the text, it is true to say that caffeine

A) consumed at moderate levels attracts multiple benefits for people.

B) it is highly harmful to the health of people who consume it daily.

C) regardless of the amount consumed, cortisol levels remain stable.

D) all americans consume, in one way or another, caffeinated beverages.
E) When relieving fatigue, it is necessary to consume it every morning.

4. On the recommendation given by the Food and Drug Administration, we can infer
that

A) preferably, all caffeine consumption should be replaced by mineral water.
B) caffeine consumption brings more negative consequences than positive.

C) 90 million americans are at risk for consuming caffeinated beverages.

D) the maximum recommended intake of caffeine per day is 400 milligrams.
E) there are coffee brands that vary the levels of caffeine concentration.

5. If a person consumed six cups of coffee once a week, then

A) undoubtedly, he will become a psychiatric patient.

B) possibly, that day may not be able to attend his work.
C) it would alter your cardiovascular system permanently.
D) possibly, that day he would be irritable and nervous.
E) will not do it after reading the FDA recommendations.

SECCION C
TEXTO 1

El anuncio, el pasado mes de junio, del hallazgo de los fésiles mas antiguos de Homo
sapiens (nuestra especie) de unos 300 000 afios de antigiiedad y excavados en Jebel
Irhoud (Marruecos), fue considerado recientemente por National Geographic como uno de
los 10 grandes acontecimientos cientificos de 2017. Estos restos fésiles, ademas del
craneo de Florisbad (Sudafrica), de unos 259 000 afios de antigliedad, y los fésiles del
sitio arqueoldgico de Omo Kibish (Etiopia), de unos 195 000 afios de antigliedad, revelan
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la fase evolutiva temprana del Homo sapiens en el continente africano. El rostro y los
dientes de estos fésiles parecen modernos, pero las cavidades craneales alargadas
parecen mas arcaicas, como las de otras especies humanas mas antiguas o como las de
los neandertales. Sin embargo, tienen unas cavidades craneales globulares, una
caracteristica del craneo de los humanos modernos junto con los rostros pequefios y
graciles. En un estudio publicado en Science Advances, un equipo de investigadores del
Instituto Max Planck de Antropologia Evolutiva en Leipzig revela nuevos y sorprendentes
hallazgos sobre la evolucién cerebral del Homo sapiens, segun anuncia hoy dicho instituto
aleman. El paleoantropdlogo Simon Neubauer y sus colegas han documentado un cambio
gradual en el Homo sapiens, desde una forma alargada del endocraneo hasta una mas
globular. Solo los fésiles con fechas mas recientes a 35 000 afios de antigiiedad muestran
la misma forma globular que la de los humanos modernos, lo que sugiere que la
organizacion del cerebro moderno evolucioné en algiin momento hace entre 100 000 y 35
000 afios. Pero los cientificos han destacado algo realmente importante: esos cambios en
la forma del craneo evolucionaron, contra lo que se asumia, independientemente del
tamafo del cerebro. «Ya sabiamos que la forma del cerebro debidé de evolucionar en
nuestra propia especie, pero nos ha sorprendido descubrir lo reciente de la ocurrencia de
esos cambios en la organizacion cerebral», expresa Neubauer.

Craneo de Jebel \ Craneo actual

FORSMANN, ALEC (2018). «La organizacion del cerebro humano moderno evolucion6 hace menos de 100
000 afios». En National Geographic Espafia. Recuperado de
<http://www.nationalgeographic.com.es/ciencia/actualidad/organizacion-del-cerebro-humano-moderno-
evoluciono-hace-menos-100000-anos_12304/1>

1. El tema central del texto es

A) la sorpresiva organizacion cerebral reciente en el Homo sapiens.

B) las diferencias cerebrales entre el Homo sapiens y el Neandertal.
C) el endocraneo alargado del Homo sapiens en etapas muy antiguas.
D) el hallazgo de un craneo de Homo sapiens de unos 195 000 afios.
E) las propiedades craneales del hombre de Jebel Irhoud (Marruecos).

2. En el texto, la palabra GRANDE connota

A) plenitud. B) abundancia. C) intensidad.
D) fortaleza. E) relevancia.
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3.

Resulta incompatible con el desarrollo textual afirmar que la forma craneal alargada
detectada en Homo sapiens primigenios

A) se matiza con las semejanzas en los dientes del Homo sapiens moderno.
B) es privativa de esta especie e implica una evolucion cerebral simultanea.
C) puede rastrearse en restos fosiles de unos 300 000 afios de antigtiedad.
D) también se corresponde con los restos de Florisbad hallados en Sudéfrica.
E) contrastan con la forma globular de los restos de Homo sapiens modernos.

Se deduce del texto que la reorganizacion cerebral que derivé en la forma moderna
del cerebro

A) estuvo direccionada por las funciones avanzadas del ser humano, las cuales
dejaron de tener un efecto decisivo en el cambio del craneo.

B) determiné que la masa encefélica se reduzca de forma progresiva y que este
cambio se siga desarrollando en la actualidad para evitar lesiones.

C) implicé un reajuste respecto de su forma alargada, posiblemente vinculado con
la modificacion craneal a una forma globular ocurrida previamente.

D) mantuvo la forma alargada que se evidencia actualmente, pero con un
acortamiento de las zonas laterales del cerebro para evitar la presion.

E) determind que la inteligencia de los neandertales se perdiera por completo por la
ineficacia cognitiva de portar un cerebro mas pequefio y funcional.

Si solo los neandertales hubieran presentado un alargamiento craneal y, por
consiguiente, un cerebro también alargado, posiblemente

A) la forma del craneo humano en épocas primitivas habria sido globular.

B) las dataciones de los restos hallados en Marruecos serian manipuladas.
C) los hemisferios cerebrales en el ser humano moderno sean irrelevantes.
D) el estudio sobre los restos detectados deba abandonarse por ser falso.
E) las interconexiones cerebrales del ser humano moderno sean deficientes.

TEXTO 2

“Wiell wrarr out by speaking in simple declavatioe sentences,”
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¢Como era el lenguaje usado por nuestros ancestros? La caricatura sugiere que la
comunicacion inicial debié ser muy simple y, posteriormente, devino en toda la
complejidad que implica actualmente el lenguaje como facultad humana. De acuerdo con
Bickerton, el primer paso en la evolucion del lenguaje fue dado por el homo erectus entre
hace 1,5 millones y 500 000 afos. Este fue el paso desde las vocalizaciones de tipo
primate hacia un «protolenguaje», un sistema arbitrario de referencias vocales que
servian como algun tipo de etiquetas para un pequefio numero de conceptos
preexistentes. El protolenguaje de Bickerton es un precursor del lenguaje de los nifios en
etapas tempranas de desarrollo y que puede ser producido por entrenamiento en los
chimpancés. Los hablantes (o usuarios de lenguas de sefias) de un protolenguaje tenian
un lexicon referencial, pero ningun tipo particular de elemento gramatical ni sintaxis.
Bickerton justifica el concepto de protolenguaje como un modo de representacion unitario
y peculiar a la especie porque emerge naturalmente y en formas esencialmente idénticas
Unicamente a través de la exposicion a palabras. Esto sucede no solo en nifios menores,
sino en niflos mayores privados de estimulo linglistico durante el periodo critico que
ocurre en los primeros ocho afios de vida, e incluso, como sefiala Bikcerton «[...] en
adultos obligados a comunicarse en una segunda lengua de la cual conocen solo algunas
palabras». Es decir, independientemente de la edad, es posible desarrollar lenguaje.

KNIGHT, Chris, MICHAEL STUDDERT-KENNEDY and JAMES R. HURFORD (2000). «Language: A Darwinian
Adaptation?». En The Evolutionary Emergence of Language: Social Function and the Origins of Linguistic
Form. Cambridge: Cambridge University Press, pp. 1-15.

Caricatura extraida del blog Biolingtiistica. Sobre los fundamentos bioldgicos del lenguaje.
1. El tema central del texto es

A) las oraciones simples usadas en el lenguaje primitivo.
B) el desarrollo del lenguaje en los nifios y los primates.
C) las similitudes entre el protolenguaje y el habla infantil.
D) los rasgos comunes del lenguaje en el Homo erectus.
E) las caracteristicas basicas del protolenguaje humano.

2. En el texto, el vocablo EMERGER connota

A) salida. B) desarrollo. C) superficie.
D) entrada. E) ilusion.

3. Resulta incompatible con el desarrollo textual afirmar que el protolenguaje aludido
en el texto

A) es el ancestro de las etapas tempranas de desarrollo lingtistico en nifios.
B) estaba constituido por vocalizaciones que pueden detectarse en primates.
C) carecia de la complejidad sintactica y gramatical evidente en las lenguas.
D) comprendia la materializacion de conceptos muy reducidos en un inicio.
E) podria ser reproducido por los chimpancés a través del adiestramiento.
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4. De la cita es posible deducir que, a pesar de las limitaciones léxicas,

A) una persona adulta monolingle revierte tales carencias y desarrolla una
segunda lengua, porque posee la capacidad linguistica para hacerlo.

B) los adultos son similares a los nifios en lo sustancial, debido a su evidente
inmadurez y necesidad de ser competente en diversas lenguas.

C) los niflos bloquean la posibilidad de que lenguas diferentes a la lengua materna
puedan generar interferencias en su desarrollo linguistico.

D) el protolenguaje es detectado actualmente en todos los seres humanos, pues la
comunicacion actual se desarrolla mediante vocalizaciones.

E) los chimpancés pueden desarrollar un lenguaje parecido al de los humanos en
periodos de aprendizaje sorprendentemente similares.

5. Si los primates fueran capaces de desarrollar sistemas de comunicacion oral sin
necesidad de ser adiestrados,

A) la convergencia entre aquellos y los humanos seria imposible de formular
incluso en el terreno teorico.

B) los nifios tendrian que comunicarse a traves de vocalizaciones de primare para
detectar el protolenguaje.

C) la emergencia del lenguaje en seres humanos tendria que reformularse a
€épocas mas recientes.

D) sus vocalizaciones de animal habrian sido superadas gracias a una facultad
similar a la humana.

E) el efecto en la vida de aquellos seria devastador, por la complejidad involucrada
en el acto de habla.

TEXTO 3A

El aprendizaje por instruccion es el mecanismo usual planteado en los marcos empiristas,
gue descargan el peso de la adquisicion del lenguaje (y del resto de la cognicion) en la
experiencia. Por ello, sostienen una concepcion de aprendizaje intimamente relacionada
con la nocién de instruccion. El organismo nace cual tabla rasa, cognitivamente desnudo,
y lo que hace es interiorizar progresivamente la informacion presente en el entorno
conforme va accediendo a ella. De ese modo, el aprendizaje por instruccién supone
exclusivamente un traspaso de informacion desde el exterior al interior del organismo.
Dado que el organismo esta desprovisto de cualquier conocimiento prefijado, la Unica
fuente de informacion que lo moldea es la experiencia. De ahi que esta dispone del papel
mas importante, en la practica casi Unico (mas alla de factores obvios, como un tracto
vocal adecuado, una capacidad de aprendizaje, etc.), con lo que el individuo es un simple
receptor de estimulos. Existe, asi, ausencia de predeterminacion natural para todo rasgo
cognitivo.

TEXTO 3B
El aprendizaje por seleccién supone la nocién selectiva de aprendizaje, y se basa en el
propio individuo, en factores internos. Su idea central es que muchas capacidades no
pueden explicarse solo en términos de interacciéon de un organismo con su entorno, sino
gue su desarrollo parece derivar de una predisposicion interna hacia ciertas capacidades
y no hacia otras: por ejemplo, el lenguaje, en los humanos, o el canto, en las aves. Esta
nocion de aprendizaje es asi selectiva en tanto que el organismo desarrolla
representaciones del entorno y conductas en funcién de potencialidades que preexisten
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en su dotacion bioldgica, esto es, capacidades innatas. Frente a la instruccion, donde la
experiencia es el unico factor relevante, en la seleccion la experiencia tiene el papel de
activar potencialidades innatas especificas de especie. De este modo, esta puede activar
o inhibir ciertas respuestas frente al entorno, pero no determina la forma basica de las
respuestas, que ya estan prefijadas o preescritas. Por tanto, la experiencia tiene un papel
relevante, pero pasivo, limitandose a ofrecer detalles que se insertan en una estructura ya
preconcebida en origen.

LONGA, Victor (2007). «El papel de la experiencia y de los genes desde una verdadera perspectiva de
desarrollo». En A. Dominguez Rey (ed.), Actas del VIII Seminario de Traduccion y Poética.

1. El tema en discusion en los textos Ay B es

A) el aprendizaje por instruccion y la evidencia a favor.

B) la tabla rasa como concepto necesario en el aprendizaje.
C) estructuras connaturales en el ser humano y su relevancia.
D) el aprendizaje por seleccidén y su importancia cognitiva.

E) el papel de la experiencia y la biologia en el aprendizaje.

2. El vocablo DESNUDO connota

A) invalidez argumentativa.
B) ausencia de proteccion.
C) experiencia inadecuada.
D) escasez de racionalidad.
E) carencia de conocimiento.

3. Es incompatible con el desarrollo del texto mixto afirmar que la experiencia y su
importancia en el proceso de aprendizaje

A) activa ciertas respuestas frente al entorno segun B.
B) determina el aprendizaje segun la propuesta de A.
C) implica, para el texto A, la asuncion de tabla rasa.
D) es razonablemente improductivo para el texto B.
E) segun B cumple un papel relevante pero pasivo.

4. Se deduce de la confrontacion de propuestas que las implicancias tedricas sobre el
aprendizaje

A) determinarian el planteamiento de propuestas pedagogicas y didacticas
diferentes para desarrollarlo en el aula de clases.

B) se orientarian coincidentemente al desarrollo de clases desde una perspectiva
mnemotécnica efectiva en ambos casos.

C) concluyen gue el alumno seria incapaz de generar conocimiento si el docente
careciera de dominio en el aula.

D) asumen que la tabla rasa es pertinente cuando el aula que deben atender es
diversa y presenta heterogeneidad de edades.

E) considerarian la experiencia como determinante del desarrollo 6ptimo de
asignaturas como matematicas y fisica.
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5. Si se demostrara que el desempeiio de los alumnos requiere de un docente que
impida el desarrollo de actividades de aprendizaje autdbnomo por parte de sus
estos,

A) la determinancia biolégica alcanzaria el estatus de axioma cientifico.
B) el enfoque basado en el componente bioldgico aportaria més datos.
C) la propuesta de la determinancia experiencial seria la mas razonable.
D) los discentes serian orientados por un docente con enfoque innatista.
E) el aula de clase resultaria innecesaria para el conocimiento objetivo.

Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOS

1. La figura representa una estructura rectangular hecha de alambre. Si una hormiga
recorre por toda la estructura, ¢,cudl es la longitud minima de su recorrido?

lcm

1cm

1cm 1cm

3cm 3cm lcm 3cm 3cm

lcm

2cm 2¢cm

A) 88 cm B) 86 cm C) 92 cm D) 84 cm E) 91 cm

2. Los amigos David, Benjamin y Lucio conversan a cerca de sus automoviles y del
color de estos. De dicha conversacion se concluye que:
e David no tiene un Honda y el automavil de Lucio es azul.

e Benjamin no tiene un Toyota, pues su automovil es rojo.
El Honda no es rojo, y el Kia es del afio 2013.
El automévil negro es de origen aleman.

Si las marcas y color de los automoviles que ellos tienen son los mencionados,
entonces, ¢ de qué color es el Honda y cual es el automovil de Lucio?

A) azul — Honda B) negro — Toyota C) negro — Kia.
D) azul — Toyota E) negro — Honda.

3. Las amigas de Julio son Delia, Valentina, Beatriz y Rocio. Ellas viven en casas
contiguas a lo largo de una calle. Los colores de las casas son amarilla, verde, azul
y blanca. Julio desde la acera del frente observa que:

La casa azul se ubica junto a la casa blanca, y la casa verde junto a la amarilla.

Valentina, que no vive en la casa azul, es vecina de Beatriz y Delia.
La casa de Rocio esta a la derecha de la casa de Delia y junto a la amarilla.
La casa azul se ubica a la izquierda de la casa de Beatriz.
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¢,De qué color es la casa de Rocio y Beatriz, respectivamente?

A) Blanca — amarilla. B) Blanca — azul. C) Azul — verde.
D) Verde — amarilla. E) Verde — azul.
4, Ruth, sobre una mesa, coloca siete fichas circulares congruentes de radio 2 cm,

como se muestra en la figura. Ella coloca una ficha, que tiene la forma de un
triangulo equilatero cuyo lado mide 12 cm , sobre las fichas circulares, de modo que
parte de los lados del triangulo coinciden con los diametros de las circunferencias A,
B, C, D, EyF. ¢Cual es el perimetro de la region que se encuentra traslapada?

A) (16m+24)cm

A B
B) (12n+24)cm

C) (18n+24)cm - c
D) (15%n+24)cm

E) (24n+24)cm E 4

5. Los puntos A, B, C, Dy N se encuentran ubicados en un mismo plano. A esta a 20m
y en la direccion S30°0O de N. B esta ubicado al este de N. C se encuentra en la
direccion S30°0O de B y en la direccion S30°E de N y ademas C esta al este de A. Si
D esté en la direccion N75°0 de C y S15°0 de N, calcule la distanciade Na Dy la
distancia de N a B respectivamente

A) 102 my 10m B) 2042 my 10m C) 1042 my 20m

D) 2042 my 20m E) 102 my 40m

6. Se tienen los siguientes datos de los integrantes de una familia

I) El producto de las edades de los hijos es 455.
II) No hay mas de 3 hijos y el padre de ellos tiene 33 afos.

Para determinar la suma de edades de los hijos que integran dicha familia:

A) El dato | es suficiente y el dato Il no lo es.

B) El dato Il es suficiente y el dato I no lo es.

C) Es necesario utilizar 1 y Il conjuntamente.

D) Es suficiente emplear cada uno de los datos por separado.
E) Se necesitan mas datos.
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7. En el siguiente diagrama de barras se muestra la preferencia de solo una de las
actividades de un grupo de joévenes de entre 16 y 24 afos.

TEHom..
80 sor:i:,l!s E Muje...

70 deporte 119 17 | 25
60 miisi 3 (11|19 |27
20 Lcadémica 5 (132129
40 7 |15]23|31
30 —

20 —
10 L l:
0

Determine el valor de verdad(V) o falsedad(F) de las siguientes afirmaciones:

|. El porcentaje de mujeres que realizan actividades académicas es igual que el
porcentaje de los varones que realizan la misma actividad.

II. La cantidad de varones que no prefieren actividades deportivas es mayor en 10
gue la cantidad de mujeres que prefieren redes sociales o musica.

lll. La cantidad de jovenes que prefieren deporte o musica son tanto como los que
prefieren redes sociales.

A) FVF B) VVF C) VFF D) FVWVW E) VFV
8. Anita, empleando cerillos idénticos, ha formado la figura que se indica. ¢Cuantos

cerillos se deben cambiar de posicion, como minimo, para que solo se cuenten
6 triangulos equilateros, sin que quede cerillos sueltos?

AL /\

2F NN/
2K ZANVAN

\/

9. En la siguiente secuencia determine la suma de los nimeros ubicados en los vértices
de la figura 20.

117 |13
é > 3[9 |15
5|11 |17
Figura.l Figura.2 Figura.3
A) 1764 B) 1824 C) 1725 D) 1836 E) 1736

Semana N° 19 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 18



UNMSM - CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 201811

10. En la figura se muestra una lamina circular cuyo radio mide J3 cm , sobre una
superficie horizontal. Si la ldmina debe rodar hasta ocupar la posicion en el punto E
que se indica, y AB=BC=BD=CD=DE=6cm _calcule la longitud del trayecto que

describe el centro del disco.

()

\  E— .

\\' v
A) 2(12 T E”Jcm B) 3(6 T 2” Jcm C) 2(9 + xg” jcm
D) 3(6+2-/37m E) 3(6+3/37)m

11. El domingo 28 de febrero del 2016 fue un dia especial para Estrella. Aquel dia se
convirtio en madre de 2 bebés. Lo peculiar fue que ambos bebés nacieron en dias
distintos. El tiempo que separa ambos nacimientos fue minimo, pero por azares de la
vida uno nacié domingo y el otro lunes. La madre desea saber dentro de cuantos
afos celebrara los onomasticos de sus hijos de tal manera que coincidan con el dia
de la semana de sus nacimientos. Indique el periodo de tiempo.

A) 35 afos B) 56 afos C) 84 afios D) 28 afos E) 40 afos

12. Entre las 2p.m. y las 3p.m., ¢cuanto tiempo debe transcurrir, desde que las agujas
estan superpuestas, hasta que las agujas estén opuestas?

A) 326/, min B) 30°/;, min C) 362/, min

D) 328/, min E) 306/,, min

13. En la figura se muestra una estructura hecha de alambre, formada por rectangulos y
triangulos rectangulos, cuyas medidas de sus lados estan en centimetros. Tres
hormigas recorren todo el alambrado a una misma velocidad constante, cada una de
estas hormigas inician su recorrido en el punto E y finalizan en el punto F, Gy H. Si
cada una de estas hormigas recorren todo el alambrado en el menor tiempo posible,
¢éa qué punto (puntos) llegé la hormiga que empleo menos tiempo?

A)F B) G 10 10 10 .
C)H D)F, GyH
G
E)FyH 12
10 H
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14. En la figura se muestra una hoja circular de 24 cm de radio. Ay B son los extremos
de un diametro, el cual se dobla tres veces por las lineas de doblez hasta que los
tres puntos A, B y C coinciden con el centro O. Calcule el perimetro del trozo de
papel resultante.

A) 8(n+6+33)cm
B) 8(x+8)cm
C) 8(n+4+43)cm

D) 12(n+4+3+/3)cm

E) 12(n+8++/3)cm

15. En un centro laboral se realiza un campeonato por su vigésimo aniversario. Los
equipos A, B y C son finalistas y juegan una ronda entre ellos. En la tabla se muestra
los resultados: GF (goles a favor) y GC (goles en contra). ¢Cuantos goles se
anotaron en partido A vs B?

A) 4 GF| GC
B) 3 A 5 1

C)2 B| 2|5

D)1 cl| 2| 3

E) 5

16. Zamy dispone de varias fichas idénticas de madera en forma de trapecio isésceles,
como se indica en la figura 1. Con dichas fichas, sin romperlas y colocandolas
adecuadamente, debe construir un marco en forma de hexagono regular, el borde
externo e interno deben ser como se muestra en la figura 2. Si ella desea un marco
de area minima, determine cuantas fichas utilizara Zamy para dicho marco y
determine la menor area de dicho marco.

Figura ¥

A) 6 fichas, 648+v3 cm? B) 8 fichas, 524+/3 cm?
C) 8 fichas, 516+/3 cm? D) 12 fichas, 6283 cm?
E) 8 fichas, 746y/3 cm?
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17.

18.

19.

20.

En el grafico se tiene una formacion hexagonal hecha por monedas fijas. ¢ Cuantas
monedas de la misma denominacién se pueden colocar tangencialmente a las
monedas fijas para obtener la menor figura semejante a la mostrada?

A) 19 B) 16
C) 18 D) 17
E) 15

Un vendedor de abarrotes tiene un saco con 50 kilogramos de quinua y desea
obtener 10kg. Cuenta con una balanza de un solo platillo y una pesa de 2kg. Si en la
balanza solo se puede pesar 3, 5 y 17 kilogramos en forma exacta, ¢cuantas
pesadas como minimo se deben realizar?

A) 2 B) 3 C)1 D) 4 E)5

Alonso ha dibujado en una hoja cuadriculada dos rectas y una curva sinusoidal de
periodo 27y amplitud 1, tal como se muestra en la figura. Se construye una figura
simétrica usando el punto de simetria que se indica, ¢cual seria la curva correcta
obtenida por Alonso?

(
. L~
A) L B) | C) \4

\/|
- A
5

D)

Se tiene 7 cajas que contienen canicas. ¢Cual es el minimo numero de canicas
necesarias para que cada una de las cajas contenga un niumero impar de canicas y
distinta de las otras seis?

A) 8 B) 10 C) 11 D) 9 E) 13
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21. Un comerciante compra calculadoras. Por cada decena le regalan 3 calculadoras, y
cuando las vende, por cada docena regala 1. Si el comerciante vende
420 calculadoras, sin que queden calculadoras, ¢ cuéntas calculadoras le regalaron?

A) 105 B) 103 C) 107 D) 104 E) 106

22. En un dia soleado en medio de la espesa selva, Aldo y Beto se encuentran a 100m y
200m de su campamento respectivamente. Cada uno avanza 100 m en la direccion
este y oeste respectivamente encontrdndose ahora Beto al sur de Aldo. La decision
tomada por ambos no fue la mas acertada porque ninguno llegé al campamento. Si
por el contrario Aldo hubiese caminado 100m en la direccién S53°E, habria llegado a
su campamento. Determine la direccion correcta que debidé seguir Beto para que
pueda llegar al campamento que ambos comparten.

A) NE B) N37°E C) NO D) N37°0 E) N53°0

23. Freddy, Juan, Miguel y Paco tienen 21, 22, 24 y 25 afios, aunque no necesariamente
en ese orden. Si
Paco dice: Yo tengo 21
Juan dice: Yo tengo 22
Freddy dice: Miguel no tiene 24
Miguel dice: Juan tiene 25

y solo uno de ellos miente, ¢cudl de las siguientes afirmaciones es siempre

verdadera?
A) Freddy tiene 24 afos B) Miguel tiene 21 afos
C) Juan tiene 24 afos D) Juan tiene 21 afos

E) Paco no tiene 21 afios

24. En el siguiente arreglo, ¢de cuantas maneras diferentes se puede leer la palabra
UNMSM uniendo letras vecinas?

A) 124 U u
B) 248 U NN U
C) 100 UNMMN U
UNM S S MNU
D) 48
UNMS MMS MN U
E) 224

25. En una reunion familiar se encuentran presentes 2 padres, 2 madres, 2 hermanos, 2
hermanas, 2 tios, 2 tias, 2 sobrinos y 2 primos. ¢ Cuantas personas, como minimo,
hay en dicha reunion?

A)6 B) 7 C)8 D) 4 E)5
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Aritmética

EJERCICIOS

1. Determine el valor de verdad de las siguientes proposiciones en el orden indicado.

I. Sila proposicion (p — q) — p es verdadera, entonces p es verdadera.
II. Las proposiciones[p—>(p v r)l y [(pA q) = (p—Qq)] son tautologias.
lll. Si ambas proposiciones [(p —> q) — s] y [~r — ] son falsas, entonces p es
verdadera.

A) VVF B) VFF C) VWV D) FVF E) FFF

2. De un grupo de estudiantes, 49 no llevan Matematica y 53 no llevan Administracion.
Si 27 estudiantes no llevan Matematica ni Administracion, ¢cuantos llevan o
Matematica o Administraciéon?

A) 48 B) 92 C) 83 D) 45 E) 39

3. El duefio de una ferreteria desea envasar 123 litros de pintura, pero solo dispone de
recipientes de 1, 4, 16 y 64 litros de capacidad, tres de cada tipo. Si todos deben
estar totalmente llenos, ¢cuantos de estos recipientes puede utilizar, como minimo,
para envasar dicha cantidad de pintura?

A) 10 B) 8 C) 7 D) 9 E) 12

4.  Sien una division entera el divisor es 50 y el residuo es 15, ¢ cuantas unidades como
minimo se le debe disminuir al dividendo, para que el cociente disminuya en
13 unidades?

A) 614 B) 615 C) 616 D) 617 E) 618

5. My N son dos numeros enteros de tres cifras tal que el primero aumentado en sus
dos quintas partes resulta un cubo perfecto; ademas, el segundo aumentado en su
mitad resulta un cuadrado perfecto. Si M + N < 500, determine el mayor valor de
(M + N).

A) 461 B) 361 C) 499 D) 315 E) 395

6. La municipalidad de Lince busca mejorar la ornamentacion de sus dos avenidas
principales de 2520 m y 2000 m de largo, colocando la menor cantidad de murales
equidistantes entre si, en toda su extension, de tal forma que haya un mural al inicio
y otro al final en cada avenida. Si para la colocacion de cada mural se necesitan al
menos 3 trabajadores, y estos trabajardn en un solo mural, determine la cantidad
minima de trabajadores que debe contratar la municipalidad de Lince para este
trabajo.

A) 315 B) 339 C) 345 D) 360 E) 390
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7.

Inés tenia una cierta cantidad de dinero. El primer mes gast6 100 soles y aumenté a
lo que quedaba un tercio de este resto, al mes siguiente volvié a gastar 100 soles y
aumento a la cantidad restante un tercio de ella, y el tercer mes gasto de nuevo 100
soles y agrego la tercera parte de lo que quedaba. Si al final la cantidad resultante
es el doble de la inicial, ¢ cuantos soles tenia inicialmente?

A) 1480 B) 1600 C) 1420 D) 2380 E) 2110

Halle el valor de verdad de las siguientes proposiciones:

l. Si 0,aun=0,25 entonces a = 6.

II. La cantidad de cifras no periddicas que tiene el niumero decimal generado por
_ 6400
© 571-31!

lll. Si 0,ab + 0,ba = 1,4 entonces a +b = 13.

es 19.

A) FWV B) FFF C) VFF D) FFV E) FVF

Con las cantidades de dinero, en soles, de cuatro amigas se forma una proporcion
geométrica continua cuyo valor de la razén es un numero entero positivo. Si la suma
total de dinero de las amigas es 1183 soles, determine el valor de la razén.

A) 12 B) 15 C) 10 D) 8 E) 14

10. Un comerciante compra cierto articulo, lo vende y gana el 6%. Si lo hubiera comprado

11.

12.

un 5% mas barato y lo hubiera vendido S/ 24 mas caro, la ganancia habria
representado el 15% del costo original. Determine el precio de costo inicial, en soles.

A) 550 B) 360 C) 600 D) 510 E) 720

En 48 dias, 10 obreros han realizado 1/3 de obra; luego se retiran n obreros y los
gue quedan avanzan 1/6 mas de la obra en k dias. Si éstos ultimos terminan lo que
faltaba de la obra trabajando (k + 60) dias, ¢,cual es el valor de k/n?

A) 13,5 B) 15 C) 14,5 D) 20 E) 17
Un banco paga 8% trimestral y en él se depositdé un capital, el 20 de julio del 2016.
El 18 de setiembre del mismo afio se deposité otra suma que fue un tercio mas que

la anterior. Si al 16 de enero del siguiente afio se tuvo un monto total acumulado de
S/ 23 720, determine el primer capital depositado, en soles.

A) 7600 B) 10 330 C) 9400 D) 9000 E) 10 480
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Daniel firmo6 una letra pagadera dentro de 18 meses, con una tasa de descuento del
12% semestral; sin embargo, la cancelé a los 6 meses de haberla firmado. Si dicha
letra la hubiera pagado el mismo dia que la firmo6 se hubiera ahorrado S/ 36 000.
Determine el valor nominal de la letra, en soles.

A) S/ 100 000 B) S/ 300000 C)S/320000 D)S/200000 E)S/230000

¢, Cuantos litros de desinfectante al 80% se debe mezclar con 80 litros del mismo
desinfectante al 50% para obtener un desinfectante al 60%? Ademas, determine el
porcentaje de desinfectante al 50% que hay en la solucién final.

A) 40y 33,33% C) 60 y 33,33% E) 66,67 y 60%
B) 40 y 66,67% D) 60 y 66,67%

Si una cadena de 16 kilates cuyo peso de metal ordinario es 32 gramos se funde con
un lingote de oro de 104 gramos con ley 0,650, ¢de cuantos kilates es la aleacion
obtenida?

A) 14,752 B) 15 C) 14,780 D) 15,792 E) 15,600

A lo largo del camino habia un nimero impar de piedras, a 10m una de la otra. Se
guiso juntar estas piedras en el lugar donde se encontraba la piedra central. Erasmo,
el encargado, podia llevar una sola piedra a la vez y empez6 a recogerlas por uno
de los extremos y las traslad6 sucesivamente hasta terminar recogiendo la del otro
extremo. Si al recoger todas las piedras, Erasmo camino 3,51 km, ¢ cuantas piedras
habia en el camino?

A) 29 B) 35 C) 25 D) 31 E) 27

En una oficina trabajan 15 personas cuyo promedio de edades es 25 afios. Si el
namero de hombres es 10 y su edad promedio es 28 afios, ¢cual es la edad
promedio de las mujeres?

A) 20 B) 21 C) 13 D) 15 E) 19

Nicolas recibe una tarjeta de crédito junto con un sobre donde se encuentra impresa
la clave de 5 digitos. Nicolas extravio la hoja impresa e intenta reconstruir la clave,
pero solo recuerda que el primer digito (de la izquierda) es 3, el dltimo digito es 5y la
suma de los digitos es 12. ¢ Cuantos valores posibles existen para la clave?

A) 12 B) 13 C) 15 D) 14 E) 16

En la segunda vuelta de las elecciones presidenciales de un pais sudamericano en
la que quedan los candidatos Ay B, el 45% de los votantes votan por el candidato A,
de los cudles, un 54% proviene del sur del pais. El 55% del total vota por el
candidato ganador B, de los cuales el 60% no proviene del sur del pais. Si elegimos
un votante al azar, determine la probabilidad de que provenga del sur del pais

A) 0,452 B) 0,643 C) 0,468 D) 0,652 E) 0,463
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20. La probabilidad de que haya un temblor en Chile es 0,8 y la probabilidad de que
haya un temblor en Perud, dado que hubo un temblor de Chile, es 0,4. Determine la
probabilidad de que haya un temblor en Chile y Per.

A) 0,32 B) 0,28 C) 0,40 D) 0,20 E) 0,18

Geometria

EJERCICIOS

1. Enlafigura, halle x.

A) 20°
B) 30°
C) 40°
D) 50°
E) 60°

2. En un tridngulo rectangulo ABC, se ubican los puntos P y M en AB y AC
respectivamente. Si mMPB = 90° y AM = MC = 2PB, halle mA@B.

A) 15° B) 30° C) 27,5° D) 18,5° E) 37°

- A
3. Enlafigura, ABCD es un trapecio, AD // BC, BQ = QC y AP= PD. Halle m APB.
B Q C

A) 50°
B) 40°
C) 70°
D) 55°
£) 65° A : D
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4.

En la figura, ABCD es una pieza de papel de forma cuadrada, de la que se formara

un origami. PQ y ED son dobleces, ED es tal que A y F coinciden. Si BP = PC,
halle mEGP.

B P C
0

A) 30° -

B) 45°

C) 60° B

D) 53°

E) 75° G
A 0 D

En la figura, T es punto de tangencia y O centro de la circunferencia. Halle x.

A) 10° T
B) 20°
C) 15°
D) 30°
E) 40°

O
N
(@]

En un rectangulo ABCD, se ubica el punto medio Q en BC, tal que AC interseca
aDQ en el punto P. Halle la razén entre las longitudes de los segmentos PC y AP.

A1l B) 2 C)3 D) 2/3 E) 4/3
En un tridngulo ABC, .se ubican los puntos Q P y R en AB, AC y CQ
respectivamente. Si mAQP = mRPC, mQRP = mQBC, BC = 3QR y PR =4 m, halle

AB.

A)6m B) 9 m C)15m D) 20 m E)12m

En un triangulo rectangulo ABC, se traza la altura BH, la semicircunferencia de

diametro AHinterseca a AB en P : ademas, Q es la proyeccion de P sobre AC . Si
AQ=5myQH=2m, halle HC.

A)2,8m B)32m C)24m D) 1,6 m E)1,8m
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9.

10.

11.

12.

En la figura, ABCD es un rectangulo. Si AM =2 ND y AF = 6 m, halle FD.

A) 8 m B F C
B)9m M

C)16m

D) 12 m N
E)15m A D

En un cuadrado ABCD, una circunferencia contiene a las vértices By C e interseca a

AD en My N, también interseca a AB en Q. SiAM =MN = ND y AQ = 2 m, halle el
area de la region cuadrada ABCD.

A) 36 m? B) 72 m? C) 81 m? D) 64 m? E) 94 m?

En la figura, MNPQ es un cuadrado. Si AC = BC y BP-BC = 8 m?, halle el area de la
region triangular APC.

B
A) 12 m?
B) 16 m? N B
C) 8 m?
D) 6 m?
E) 4 m? A M 0 C

En la figura, ABCD es un cuadrado. SiOE = FC =4 my BE = 2 m, halle el &rea de la
region cuadrangular AEFD.

C
A) 40 m? E F
B) 50 m? N
C) 60 m?
D) 70 m?
E) 80 m? A D
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13.

14.

15.

En la figura, ABCD es un cuadrado. AB = 6 m y la suma de las areas de las regiones
sombreadas es 24 m2. Halle BP + QA + EF.

B C
A)6m
P
B)8m
C)9m Q
D)10m
E)4m
A £ = D

En la figura, la corona circular representa una zona que rodea a una piscina. Un
albafil demora 6 horas en colocar maydlicas en la zona sombreada. SiP, Qy T son
puntos de tangencia, halle el nimero de horas que demorard en colocar las
mayolicas en la parte no sombreada.

A) 8 horas

B) 9 horas P Q
C) 15 horas ¢

D) 16 horas

E) 12 horas \y

En la figura, ABCD — EFGH es un exaedro regular. Si la distancia entre F y BM es
J6 m, halle el area total del exaedro. B

[RY C
A) 84 m? '\
A

B) 62 m? Y D
C) 68 m?2 AN

e P
D) 54 m y \
E) 72 m2 g YH
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16.

17.

18.

19.

La altura de un tetraedro regular ABCD mide 4+/2 m. Halle la distancia del
baricentro de la cara ABD al punto medio de CD.

A) 23m B) 42 m C)4m D) 24/2m E)6m

Una fabrica hace pedidos de cajas para envasar leche. Si dichas cajas deben de
estar llenas con dicho liquido, halle Ia menor cantidad de cajas para envasar 600

litros de leche.

20 cm
A) 400 cajas
B) 500 cajas
C) 600 cajas
D) 1100 cajas
E) 1200 cajas

6 ot

En un prisma triangular oblicuo, la seccion recta es una region regular de J3 m2de
area y las aristas laterales miden 3 m cada una. Halle el area lateral del prisma.

A) 22 m? B) 19 m? C) 18 m? D) 16 m? E) 20 m?

. A\ ~ . p
En la figura, AM = MB, mCMP = 90° y mAP = 90°. Si CD=2\/§m, halle el area
lateral del cilindro.

A) 8142 m? BE—— &
B) 671v2 m?

C) 212 m? ME

D) 3m2 m? « _____

E) 4ny2 m?
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20. En lafigura, 2VQ = 6 my 4Q0 = TA = 8 m. Si el triangulo AVB es acutangulo, halle
el volumen del cono circular recto.

A) 557 m?
B) 50n m3
C) 53n m?
D) 547 m?
E) 60n m3

21. En la figura, el volumen del cilindro de revolucién es 224r m3. P y T son puntos de

A
tangencia. Si mABH = 37°, halle el volumen de la esfera.

B
A) 300 m3

B) 320 m?®
C) 2801 m?
D) 2887 m?
E) 2447 m?

A

22. Enlafigura, AO = OB, la abscisa de A es -2. Halle la ecuacion de la recta L.

L
A) x+y3-4=0 \Y
B) x-y\/§+4=0 B
C) x-y+4J§=O A 750
D) x+y/3-2=0 15 X
E)x+y\/§-3=0 O \
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Algebra

EJERCICIOS

1. Reducir la expresion :
x.rx xE.rx R.Exx

M = (xzxsz

,eonx € R —{—1,0,1}

A) 1 B) 3 C) -1 D) 2 E)-2

2. Si \/a+6\/11—6«ﬁ +3x =16 | entonces el valor de M =a’ +x’ representa el precio
en soles de 3 camisas que Pepito quiere comprar. ¢ Cuanto le falta a Pepito para

2
comprar dichas camisas si solo cuenta con g M soles?

A) 10 soles B) 40 soles C) 30 soles D) 15 soles E) 18 soles

3. Minina y Karito fueron de compras y cada una compro tantos articulos como soles
pago por cada uno. Si Minina gastd6 S/ 600.00 menos que Karito y compraron
30 articulos en total, ¢ cuanto gastdé Minina?

A) 625 soles  B) 81 soles C) 25 soles D) 100 soles  E) 400 soles

4. Determine el niumero de elementos enteros del conjunto solucion de la siguiente
inecuacion:

3x+8

X+2

>5

A) 3 B) 0 C) 4 D) 2 E)1

5. Sia, bycsonnumeros que cumplen las siguientes condiciones:
a+b+c=20y a’®+b?+c? =300, entonces el valor de

T=(a+b)’+(@a+c)*+(+c)’ es

A) 100. B) 500. C) 900. D) 300. E) 700.

3X+DP® —(x+1D® +2

6. Halle es resto de dividir 5
XS +2X +2

A) —3x—-2 B) x-1 C)o D) x+3 E) -5x -9
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10.

11.

12.

13.

Halle el lugar en el que se ubica el término del desarrollo de:

210
( , / ] , a,be R-{0} que cumple que los exponentes de “a” y “b” son

|guales.
A) 106 B) 115 C) 110 D) 105 E) 100
Sir es una raiz de multiplicidad 2 de P(x) =x*+(2n-1)x+4—n, entonces 4n? es
igual a
A) 0 B) 12 C)9 D) 8 E) 15

Si P(x) es un polinomio factorizable definido por P(x) = x*° + 2x° + x? —1, entonces
el nimero de factores primos en Q[x] es:

A) 4 B) 2 C)3 D) 6 E)8

Sean P,(x) = Ax?+2x—B y Py(x)=Ax2-4x+B. Si (x—1) es el MCD de
P.(X) y P,(x), hallar B/A.

A) 2 B)1 C)3 D) 4 E)6

En la ecuacion x3—3x+5=0, Si o es una solucion real, calcule el valor de

oc(oc2 + 2) |

a-—-1
A) 4 B)1 C)2 D)5 E) 3

En la ecuacion x*—(m-5)x*+9=0, el producto de tres de sus soluciones es 3.
Por lo tanto, el valor de m es

A) 11. B) 6. C) 8. D) 15. E) 13.

En el examen del curso de Calculo Il de los Estudios Generales del Area de
Ingenieria, el alumno Gregorio responde 3 y 6 preguntas de r y s puntos
respectivamente, donde r es igual a la menor raiz entera y s es igual al valor del
producto de las raices complejas del polinomio

G(x) = x* —6x3 +13x% —14x +6.
Halle la nota que obtuvo Gregorio en el examen.

A) 15 B) 12 C) 16 D) 13 E) 14
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14.

15.

16.

17.

18.

En el polinomio p(x):x2+x+r, los cuadrados de las raices reales suman 9. Si

este numero representa la cantidad de gaseosas que comprd Jesus y (-r) es el
precio, en soles, de cada una de ellas, ¢ cual fue pago total de Jesus?

A) S/ 18 B) S/ 36 C) S/ 45 D) S/ 54 E) S/ 63

Pedro, en su viaje por Europa, gast6 $30 diarios en lItalia, $20 diarios en Alemania y
$20 diarios en Espafia por concepto de alojamiento. En alimentos gasté $20, $30 y
$20 diarios en ltalia, Alemania y Espafia respectivamente. En cada pais gasté $10
diarios en otros gastos. Si los gastos totales fueron $340 por alojamiento, $320 en
alimentos y $140 en otros gastos. Determine el nUmero de dias que Pedro estuvo en
Espafia.

A) 4 B) 2 C)6 D)8 E)5

Halle el &rea de la region dada por

2X+y=>8
R:{x-3y<6
y<2,x>0

802 832 812 862 872

A) =— B) — C) = D) — E)—

Un peluquero atiende en promedio a 120 clientes a la semana, y les cobra S/ 4 por
corte. Por cada incremento de S/ 0,50 en el precio, el peluquero pierde 8 clientes.
¢, Qué precio maximo deberé fijar para obtener ingresos semanales de al menos
S/ 520?

A) S/ 6,50 B) S/ 5,50 C) S/ 6,00 D) S/ 7,50 E) S/ 7,00

Un trozo de alambre de 10 m de longitud se corta en dos partes con una de las
partes se forma un cuadrado y con la otra se forma una circunferencia. Halle el
perimetro del cuadrado y la longitud de la circunferencia, de modo que la suma de
las areas de las figuras formadas sea la minima posible.

40 y 107 50 y 107z
A)ﬂyM B) 4+7 " 4+x C)5+7 " 5+x
1 1
60 10z 30 107
D) 6+7 " 6+7x E) 3+7 ~ 37
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19. Halle el rango de la funcion

f:Dom(f) = (1 +0) > R
definida por f(x) =log zx + 4logX«/§ -1.

A)(1,+00) B)(2,40)  C)(-1,1) D)[3, +o0) E)(—/2,4/2)

20. Se sabe que cada sobre de hierro cuesta $1 y la cantidad de habitantes de una
poblacion esta dada por f(t) = 6000e** donde t esta en afios. Si la poblacion inicial

aumenta 25% en 5 afios, determine el costo de distribuir sobres de hierro para dicha
poblacion dentro de 10 afios.

A) $9 000 B)$37525 C)$18754 D) $1500 E) $9 375

Trigonometria

EJERCICIOS

1. La profesora de trigopnometria le indica a sus alumnos que las medidas de un angulo

positivo en los sistemas sexagesimal, centesimal y radial son S°, C°y Rrad. Si se

22 RZ

verifica que % =181R, ¢cudl es la medida del angulo?
g g
T 200 9
A) | — B) | — C) (200
: (zooj : ( n j ) (2007)

9 9
() 0(4)
T T

2. Un terreno de forma circular debe dividirse en dos sectores circulares: uno para el

césped y otro para plantar flores. Si se sabe que el sector de las flores debe ser un

tercio del terreno y el radio de dicho terreno circular mide 15 m, determine el

perimetro del sector destinado para plantar flores.

A) 10(3—n) m B) 10(3+2n) m C) 10(3+n) m

D) 15(3+%) m E) 15(3n-2)m
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3. Con los datos de la figura, calcule a.ctgo.tgp.csco.

A) 3

B) 2

C) 2,5

D) 5

E) 10

4. La temperatura T (en °C), en t horas del dia, de una ciudad del Perd es

T(t)=23—5cos(%j, t>0. Si la temperatura de la ciudad a las 1:30 am es A °C,

(A-23)V4+22
calcule )

A) 2(4+42)  B)2(1-v2) C)-(4-42) D)2v2 E) —(1+2)

5. Con la informacion de la figura, halle el valor de la expresion tg(177n+2a+) .

A) -2 A‘f’
B) -3
P(-1,2)
N
0] A
L _] ’
D) 3
E) -2,5

6. Sean o yp dos angulos coterminales, tal que (-2,a) y (b,2) son puntos del lado

final de B, calcule el valor de Ct%_tg?a.

A) 1 B) -1 C)0 D) 2 E) 4
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1
1| csc7°—sen7° |3 .
7. La edad de Juan es {— -1g7°; de la de su padre. Si 10 afios
4| sec7°—cos7°

) ., O ,
después la edad del padre sera E(sen236°+sen2609) de la de Juan, ¢cuantos
afios tiene Juan?.

A) 12 afos B) 10 afos C) 8 afos D)14 afos E) 9 afos

8. Para los angulos de la figura, se cumple que sena=0,28 y ctgB =0,7. Halle el

valor de 289.tgw.

A) 98 B
B) 88 2B

C) 68 < -
D) 96 A D C
E) 86

tg(20197 +pB) +cty (an - Bj
9. Con los datos de la figura mostrada, calcule el valor de

731
sen(2+[3j
Y

A) 4\{)1_3 A
B) _@ (-2.3)

x
C) —2{)1_3 _‘_/ >

413 A =

D) ——5— P
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(sen8x — cos5x)? e » 191
1- cos(90°-3x)

10. Halle el valor maximo de la expresion

A) 6 B) 4 C)5 D) 7 E) 8

11. Halle la suma de las tres menores soluciones positivas de la ecuacion

T T
tg(4x——)— 3tg(2x——)=0.
o( 3) o( 6)

nE pE g3l s g
5 4 7 4 2

12. Enun triangulo ABC se cumple que sen2A — sen2C — sen2B=0. Halle el valor de la

- 2C 7C
expresion sec = csc 3

A) 7 B) 3 C)6 D)5 E)4

13. En lafigura, ¢ es la circunferencia trigonométrica. Si el area de la regién sombreada

es sen 1 u?, halle el valor 9
2 2

Ay
0
A) = :
)3 7z .8
B) I
)6
c) ~
)12 [ h o S 5
X
D) T
)8
o -
3 C
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14. En la figura, @ es la circunferencia trigonométrica y A u? es el area de la regién
sombreada. Evaluar 2A-tga.

A 2 YA
B) 0 1
C) 1 10 >
X
D) -1
P
g 1 *
2 @)

15. Halle el dominio de la funcion real f definida por f(x)=tg3x +

sen3x -1
A) ]R—{(2n+1)g/neZ} B) ]R—{(4n+1)g/neZ} C) ]R—{(2n+1)%/neZ}
D) R-{(2n+1)g/neZ} E) ]R—{(6n+1)g/neZ}
16. Si m es el valor minimo de la funcion real f definida por

f(x):csczﬁ-seczﬁ-seczg — 4, halle m+T, siendo T el periodo de f.

A) 4(2+mn) B) 4(1+m) C) 3(4+n) D) 4(3+m) E) 2(3+m)

21
T—2arcsen| ———
( 29)

17. Hallar el valor de ctg

4
2 2 2 5
A) = B) - = C) = D) -5 E) =
) 3 ) c ) c ) )5

18. Halle el rango de la funcion real f definida por

f(x) = arcsenx® +arccos x® +arcsec x*°.

A) {-11 B) {g} C) {n} D) {—

N a

N[ a

} E) {0}
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Lenguaje

EJERCICIOS

1. Identifique la alternativa donde los enunciados cumplen la funcion apelativa del
lenguaje.

I. Fernando, ¢en qué afo ocurrid la batalla de Ayacucho?

Il. El profesor ordend a todos traer el avance de la tesis.

[ll. Con cuidado y atencion, retire el bisturi de sus manos.

IV. Esta es una semana de ofertas, asi que animense pronto.
IV. El presidente exhorto a los peruanos a mantener la calma.

ALYV B)ILIYV — CLINylV DI, IVyV E)IIVyV

2. La afirmacion «es aquella que presenta diversificaciones, ya que derivan de una
forma ya establecida y que en ocasiones se originan por causas geogréficas, y sus
usos se concentran en zonas determinadas» esta relacionada con

A) la lengua. B) el lenguaje. C) el idioma.
D) el dialecto E) el habla.

3. «Se basa en movimientos y expresiones a traves de las manos, los 0jos, el rostro, la
boca y el cuerpo. Muchos sordos se comunican con este sistema y, a veces,
requieren de un intérprete o persona que la maneje para relacionarse con otros que
no la conocen». La clase de comunicacion anterior empleada por los sordos
basicamente corresponde a la

A) humana verbal. B) humana verbal visual. C) verbal visuografica.
D) no verbal gestual. E) no verbal tactil.

4. Marque la alternativa donde aparecen nombres de lenguas romanicas.

A) ibera, rumana, celta B) Francesa, alemana, vasca
C) Portuguesa, griega, mozarabe D) Catalan, hebrea, germana
E) Retorromana, rusa, fenicia

5. Marque el enunciado que contiene americanismos.

A) Mi aillu es de Huancayo.

B) Aquel jeque lee el Coran.

C) Compré una arroba de oca.
D) En el Perd, habra referéndum.
E) El cacigue no jugo fatbol.
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6. Con respecto a la lengua aimara, marque el enunciado conceptualmente correcto.

A) Es hablada desde el siglo XVI.

B) Es hablada solamente en el Peru.

C) Es lengua amerindia amazonica.

D) Tiene dialectos regionales y sociales.
E) Est4 sustituyendo a la lengua espafiola.

7. Segun el desplazamiento horizontal de la lengua, las vocales de la palabra
«escoltar» se clasifican, respectivamente, como

A) central, posterior y anterior. B) anterior, central y anterior.
C) anterior, posterior y central. D) central, anterior y posterior.
E) anterior, central y posterior.

8. Seleccione la alternativa en la que hay funcion distintiva entre consonantes
bilabiales.

A) Colocé la vara encima de la parra.
B) Antonio dejo la capa sobre la cama.
C) Golped la tumba con una comba.
D) El nifio dio un pan caliente al can.
E) Borra la pizarra con la mota nueva.

9. Seleccione la alternativa en la que las vocales posteriores cumplen funcion distintiva.

A) Juan, coloca la tuna en esa tina.
B) Luis encontro un peso en el piso.
C) Colocaron la masa en la mesa.
D) Encontré una lima en la loma.

E) Limpiaré la luna con esta lona.

10. Lea los siguientes enunciados y seleccione la alternativa donde el acento cumple
funcién distintiva.

I. Brasil eligio a su presidente.
Il. Eljuez leyé las sentencias.
lll. Revelo el apellido del testigo.
IV. Convoco a varios ingenieros.
V. Escribi6é dos poemas para ti.

A)llly V B) Iy Il C) Iyl D) ly IV E)lly IV

11. Elijala opcién donde el tono cumple funcion distintiva.

A) ¢ Qué deporte practicas, Juana?
B) ¢ Quiénes postulan a Medicina?
C) ¢ Repasaron todos los capitulos?
D) ¢ Como se previene la anemia?
E) ¢ Cuénto bajara la tarifa eléctrica?
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12.

13.

14.

15.

16.

Elija la alternativa en la que se presenta diptongo y hiato acentual respectivamente.

A) El ingeniero ayudo al peon. B) Miguel trabajara con ahinco.
C) Conoci6 la tumba del faradn. D) Raquel recitara una poesia.
E) Consumié bastante proteina.

¢En cudl de las siguientes opciones hay uso adecuado de letras mayusculas?

A) El submarino Pacocha se hundio cerca del Puerto del Callao.
B) El buque japonés Kyowa maru colisiond con la nave peruana.
C) El jefe de Estado, Martin Vizcarra, se presentd hoy en la ONU.
D) Durante el Gobierno de Humala se adquiri6é el bugue Carrasco.
E) El Principe y la Reina de Espafia visitaran oficialmente la India.

Escriba la representacion ortografica de las siguientes palabras.

A) / uaikoloro /
B) / desilbanar /

C) / kru®ifiksion /
D) / eksotiko /
E) / eksorbitante /
F) / eksibi©ion /

¢En qué enunciado se presenta uso adecuado de las letras mayusculas?

A) El Everest se halla en la Cordillera del Himalaya.
B) El signo de Aries es el primer signo del zodiaco.
C) Carmen Arrunategui es licenciada en Derecho.
D) ¢Habra asistido a clases Rosa?... yo creo que si.
E) El ministro de Salud se reunira con el Presidente.

Elija el enunciado en el cual hay error en el empleo de la tilde diacritica.

A) Dime como pasaste el Afio Nuevo.
B) ¢ En cuanto tiempo los arreglaras?
C) No pudo terminarlo aun con ayuda.
D) Sé que tu apoyo sera muy valioso.
E) Llévate para tu viaje un té digestivo.

Lea los siguientes enunciados y conteste las preguntas 17 y 18.

I. Ana defendi6é tenazmente sus convicciones.
Il. Cortesmente, le prohibo ingresar al auditorio.
[ll. Maniobré habilmente aquel autobus antiguo.
V. Sara sabia que Juan la cortejaba sutilmente.
V. Debes elegir astutamente a tu contendiente.
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17. Marque la alternativa donde se presenta adverbios terminados en -mente que
requieran tildarse.

ALY IV B)I, 1Lyl C) lly IV
DI, IVyV E) Iy Il

18. Las oraciones que presentan palabras que deben llevar tilde por hiato acentual son

A) Iy IV. B)lyIV. C) 1,y V.
D) I, 'y IV. E)I, 1Ly IV.

Para crear palabras, la lengua castellana emplea procesos morfoldégicos como la
derivacion, la composicién, la parasintesis, el acortamiento, construye siglas y acronimos.
Considerando esta informacion, responda las preguntas 19 y 20.

19. Respecto del recurso empleado en las palabras subrayadas en el enunciado «se
mostraron las fotos de la reconstruccién de las casas iquefias», es apropiado decir
gue se han formado, respectivamente, por el recurso de

A) acortamiento, derivacion y derivacion.
B) derivacion, acortamiento y derivacion.
C) acortamiento, parasintesis y derivacion.
D) acortamiento, derivacién y composicion.
E) acortamiento, composicion y derivacion.

20. ¢Qué alternativa corresponde a un acrénimo?
A)UNMSM  B) ONG C) GLP D) Sunat E) FLCH

21. Elija la opcion donde las palabras subrayadas usan prefijos para formar la
derivacion.

A) Ellos son coautores de un libro pero archienemigos.
B) Esta de malhumor porgue lo acusaron injustamente.
C) El mediocampista fue hallado en el ultrapuertos.

D) Los superamigos se sentaron comodamente aqui.
E) Aquel pordiosero pedia limosnas en el aeropuerto.

Muchos alumnos salieron embalados hacia al complejo deportivo donde se desarrollaba el
campeonato de futbol siete. Algunos se quedaron porque pensaron que el profesor
descargaria su artilleria pesada en el préximo examen. Clarita no se preocupa, siempre
obtiene buenas notas, por ello, se siente en las nubes y camina pisando huevos.
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22.

23.

24,

25.

26.

27.

Identifique y escriba en los espacios subrayados la palabra o frase del texto que
expresa significado connotativo.

A)
B)
C)
D)

Correlaciones ambas columnas respecto a la relacion seméantica que se establece
entre las palabras subrayadas.

A) Ellos estudian en verano como en invierno. 1. Homonimia absoluta
B) El arbitro emple¢ la tarjeta de color amarillo. 2. Cohiponimia

C) La mujer sabia emple0 la savia de la planta. 3. Hiperonimia/hiponimia
D) Parecia normal, pero su actitud era anormal. 4. Homonimia parcial

E) El vidente cogié un bidente para apoyarse. 5. Antonimia gramatical

De los significados denotativos y connotativos de las palabras en negrita incluidas en
los siguientes enunciados «doctor, me duele la cabeza; Luis perdi6 la cabeza por
Elsa; Pedro se golpeé la cabeza», se deduce que tales significados son precisados
por

A) la situacion. B) el cédigo. C) el contexto.
D) el significante. E) el sentido.

En el enunciado «anoche, en el club social, los socios me entregaron los nuevos
uniformes deportivos del equipo de futbol», las frases nominales subrayadas
cumplen, respectivamente, las funciones de

A) sujeto, OD y C. circunstancial. B) sujeto, Ol y C. circunstancial.
C) Ol, OD y C. circunstancial. D) sujeto, OD y C. predicativo.
E) sujeto, Ol y objeto directo.

Lea los enunciados y marque la opcion en la que hay frases nominales complejas.

|. Leeré estos dos cuentos fantasticos.
II. Compré dos libros de Ciro Alegria.

lll. Noé&, mi primo, viajara a Chulucanas.
IV. Escribi el resumen que me solicitaste.
V. Mahfana visitaré el nuevo pabellon.

AL IV B) I, I, IV C)ILIL, IV D)ILIV,V E)II, IV, V

Seleccione la alternativa en la que hay pronombres personales atonos.

A) Ellos trajeron regalos para mi.

B) Le diré que ustedes iran al cine.
C) Ella prometio que te acompafiara.
D) Me informaron que te premiaron.
E) Ayer ella nos comunico la noticia.
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28.

29.

30.

31.

32.

¢En cual de los enunciados se presenta uso inadecuado del determinante
subrayado?

A) Asistiremos al treceavo Juzgado Penal.

B) El hacha del carnicero se perdi6 ayer.

C) Recogi6 la aguita fresca del manantial.

D) La decimotercera sesion fue clausurada.
E) Compré medio pollo a la brasa para cenar.

Elija la opcion que presenta adjetivos epitetos.

A) La fria nieve del paraje albergaba gratos recuerdos.
B) Aquella roja sangre quedé adherida al duro marmol.
C) Esos negros carbones evidenciaban el incendio.

D) Los viajeros descansan durante la noche oscura.
E) El cielo azul andino inspiraba alegres huainos.

Sefale el enunciado que presenta concordancia gramatical.

A) Dedicaba muchos tiempos a sus tareas.

B) La encontraron media dormida en el piso.
C) Comi6 media naranja antes del almuerzo.
D) Estaban medios cansados de tanto caminar.
E) Huyeron medios avergonzados por su falta.

En los enunciados «ese juego infantil parece muy educativo», «hemos sido
benefactores de esa institucion» y «ellos han sido amparados con un programa de
alimentacion», las frases verbales son, respectivamente, clasificadas como

A) predicativa, atributiva y predicativa.
B) atributiva, atributiva y predicativa.
C) atributiva, predicativa y atributiva.
D) atributiva, predicativa y predicativa.
E) atributiva, atributiva y atributiva.

Lea los enunciados y seleccione la alternativa en la que se presenta frase verbal
predicativa.

I. Alejandro esté feliz por tu llegada.
[I. Todos han de estar muy afligidos.
[Il. Esos viveres van a ser donados.
IV. Las fotos salieron maravillosas.

ALy IV B)I, Iy IV C) 1, Iyl
D) II, Iy IV E)Ily IV
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33. Correlacione los verbos de las siguientes oraciones y las clases a las que
pertenecen.

A) Ayer troné toda la noche.
B) Suele dormir hasta tarde.
C) Nos observé toda el dia.
D) Juan permanecio quieto.
E) Nacié la semana pasada.

1. Copulativo
2. Impersonal
3. Intransitivo
4. Transitivo
5. Defectivo

e Y Y N W
— N N

34. Sefale la alternativa en la que aparece el adverbio en funcion de modificador de otro
adverbio.

A) Fue un dia excesivamente caluroso.

B) Ese caballo blanco es bastante veloz.
C) En ese examen, obtuvo buenas notas.
D) Hoy nos saludé sumamente contento.
E) Lo trataron muy mal a ese ciudadano.

35. Marque la alternativa en la que aparece el adverbio de modo.

A) Aquel juez nunca actu6 de buena fe.
B) Probablemente, ya no me recuerde.
C) Salieron del salén ordenadamente.
D) Lo vi alegre en la fiesta de su colega.
E) El testigo declar6 con mucho detalle.

36. Cuantifiqgue las preposiciones del enunciado «yo esperaré por ti, con mucha
paciencia, hasta las seis de la tarde».

A) Cinco B) Seis C) Cuatro D) Dos E) Tres

37. Marque el enunciado conceptualmente correcto respecto de la oracién.

A) Forma parte de la frase y de la proposicion.

B) Su constituyente sujeto es siempre una F.Adv.
C) Su constituyente predicado es siempre una FN.
D) Su constituyente Ol es siempre una F.Adj.

E) Es una unidad minima de comunicacion.

38. En la oracidon «Jaime Inga trabaja en Juliaca (Puno)», el sujeto es clasificado como

A) expreso, compuesto, incomplejo, activo.
B) expreso, simple, incomplejo, activo.

C) expreso, simple, complejo, activo.

D) expreso, simple, incomplejo, pasivo.

E) expreso, compuesto, incomplejo, pasivo.
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39.

40.

41.

42.

43.

44.

Marque la oracién de predicado verbal.

A) Santiago fue buen abogado.
B) Francisco ha sido el tesorero.
C) Rosa fue expulsada del aula.
D) Oscar ha de ser buen médico.
E) Isabel esta feliz en Cajamarca.

El enunciado «el sector empresarial en las regiones solicita al Gobierno mejores
condiciones para sus productos», segun la naturaleza gramatical del predicado,
corresponde a una oracién

A) intransitiva. B) reflexiva. C) transitiva.
D) pasiva. E) impersonal.

Los enunciados «los XXIV Juegos Escolares Sudamericanos contaran con la
participacion de 2100 estudiantes de 12 paises», «no sé si la Sunat brindard
facilidades para los emisores electronicos» y «Ana, lee este texto», segun la
intencion del hablante, son reconocidos, respectivamente, como oraciones

A) imperativa, interrogativa y enunciativa.
B) enunciativa, dubitativa e imperativa.

C) imperativa, imperativa y desiderativa.
D) enunciativa, interrogativa e imperativa.
E) enunciativa, interrogativa y enunciativa.

El enunciado «el estrés laboral afecta la salud y disminuye la productividad de los
trabajadores» constituye oracién compuesta coordinada conjuntiva

A) ilativa. B) adversativa. C) distributiva.
D) copulativa. E) disyuntiva.

En el enunciado «una investigacion reciente, realizada con chimpancés y bonobos,
llamados chimpancés pigmeos, confirma la hipotesis de que en las gesticulaciones
manuales de los primates bien pudo estar el origen del lenguaje simbdlico en
nuestros antepasados», hay una proposicion subordinada sustantiva en funcion de

A) sujeto. B) objeto directo.
C) complemento de adjetivo. D) complemento de verbo.
E) complemento de nombre.

¢, Qué funciones cumplen, respectivamente, las proposiciones subordinadas
sustantivas en la oracion «es posible que se muestre reacio a reconocer que
necesita tratamiento psicologico»?

A) Atributo, sujeto y objeto directo

B) Sujeto, complemento de adjetivo y objeto directo
C) Sujeto, objeto directo y complemento de verbo
D) Objeto directo, atributo y sujeto

E) Atributo, objeto directo y atributo
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45.

46.

47.

48.

49.

Marque la alternativa que presente una proposicién subordinada sustantiva.

A)
B)
C)
D)

E)

Cualquier persona necesita de cuidados, aceptacion y apoyo emocional para
satisfacer necesidades humanas.

Rosalina es la hermosa y distante mujer admirada por Romeo hasta que conoce
el amor de su vida: Julieta.

Se cree, en general, que impactos gigantescos en el universo también eran
comunes en el sistema solar primitivo.

Los vientos, las lluvias, los desbordes y los tsunamis provocan variaciones del
mar, pero no pueden calificarse de mareas.

Un objeto que se mueva sobre una trayectoria circular con velocidad constante
experimenta un cambio de direccion.

Sefiale la alternativa que corresponde a una oracion compuesta por subordinacion
adjetiva explicativa.

A) Aun en el altar estaba mintiendo vilmente.
B) Jurd por la veracidad de las cosas que dijo.
C) Todas las flores que trajo son muy caras.
D) Fueron hasta Rusia para ver el Mundial.

E) Bail6 con dofia Juana, quien es risuefia.

El enunciado «el celular que compré Matias es muy bonito» corresponde a una
oracion compuesta por subordinacion

A) adverbial locativa. B) sustantiva objeto directo.
C) adjetiva especificativa. D) adverbial de cantidad.
E) adjetiva explicativa.

En el enunciado «cuando mafana mas tarde me extrafies, has de volver
entristecida», la proposicion subordinada cumple la funcion de

A) adverbial de finalidad. B) adjetiva especificativa.
C) sustantiva sujeto. D) adverbial temporal.
E) adjetiva explicativa.

Elija la opcion que presenta uso adecuado de los signos de puntuacion.

A) No sé, en realidad; por qué no han entregado el informe.
B) En esa libreria se vende: libros, cuadernos, lapiceros, etc.
C) Habiendo entrado el director, todos se pusieron a estudiar.
D) «Estamos contigo Perl», gritaba el publico en el estadio.
E) Alumno, como llegue tarde otra vez; no rendira el examen.
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50.

51.

52.

53.

54.

Elija la opcion donde se ha omitido los signos de puntuacion.

A) Diplomaticamente, toda guerra es un fracaso.
B) Juan, el esposo de Maria, solicito el divorcio.
C) Alumno, el adverbio solo no lleva tilde nunca.
D) La deuda se cancel6 sin embargo de bienes.
E) Me quedaré en casa: llueve y estoy cansado.

¢En qué alternativa se evidencia uso incorrecto de los signos de puntuacion?

A) Julia dijo: «Concretaré mis objetivos».
B) iQué frio hace en este distrito!, Martha.
C) No, primero terminen sus quehaceres.
D) Ya puedes pedir refresco, café o jugo.
E) Liz, ¢qué vamos a comprar en la feria?

El enunciado «es una disciplina que no estudia todo el lenguaje, sino sus relaciones
semanticas con los usuarios» se refiere a la

A) semantica linguistica. B) sintaxis. C) lexicografia.
D) pragmatica. E) dialectologia.

Marque la alternativa correcta respecto a la comunicacion.

A) Es la capacidad neuropsicolégica de la comunidad.

B) Se trata del dominio de la competencia linguistica.

C) Es el logro del conocimiento solamente de la gramatica.

D) Es el dominio solamente de la fonologia y de la fonética.

E) Es la competencia que desarrollan los hablantes para comunicarse.

Conecte adecuadamente los siguientes enunciados.

A) Siya se entendio, procedamos a ejecutar el trabajo.

B) se han visto solo los problemas mas sencillos.

C) Se obsequiaron becas, libros, dinero, ademas de otras cosas.

D) Incluimos temas de redaccion, , elementos para escribir a nivel
académico.

E) de que hubo una clara explicacién, los alumnos no estaban contentos.
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Literatura

EJERCICIOS

No quiero el vino de Naxos
ni el anfora de ambas bellas,
ni la copa donde Cipria

al gallardo Adonis ruega.
Quiero beber del amor

sé6lo en tu boca bermeja.
iOh amada mia! Es el dulce
tiempo de la primavera.

En estos versos del poema «Afio lirico», de Rubén Dario, ¢qué figuras literarias,
respectivamente, encontramos?

A) Anéafora, metafora y epiteto

B) Anafora, hipérbaton y simil

C) Metéafora, hipérbole e hipérbaton
D) Simil, epiteto e hipérbole

E) Hipérbaton, anafora y metéafora

Tal le dije; cogiolo y bebi6 con deleite salvaje

todo el dulce licor y pidibme sin pausa otro cuenco:

dame mas, no escatimes, y sepa yo al punto tu nombre;

te he de hacer un regalo de huésped que habra de alegrarte.

Preguntaste, ciclope, cuél era mi nombre glorioso

y a decirtelo voy, tu dame el regalo ofrecido:

mi nombre es Ninguno...

a Ninguno me lo he de comer el postrero de todos,
a los otros primero; hete aqui mi regalo de huésped.

Marque la alternativa que contiene los temas presentes en el fragmento citado de la
Odisea, de Homero.

I. El encuentro de semidioses: el barbaro y el sabio

Il. La preponderancia de la astucia humana

lll. La hospitalidad hacia el visitante extranjero

IV. El estado de salvajismo del mustruoso de Poseidén

INERIRAL B) Iy IV C)ILNyIlV  D)lyll E)lly IV
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3. Con respecto a la verdad (V) o falsedad (F) de los siguientes enunciados sobre la
tragedia Edipo rey, de Sofocles, marque la alternativa que contiene la secuencia
correcta.

I. Edipo asesina a su padre Layo en una disputa por el trono de Tebas.

Il. Edipo mata a la Esfinge en la plaza publica y se convierte en el nuevo rey.

lll. El Mensajero de Corinto inicia la serie de datos que develaran el origen de
Edipo.

IV. Cuando Tiresias le revela a Edipo su culpabilidad, este le agradece conmovido.

A) FEVV B) VVFF C) FFVF D) VVFV E) FVFF

Era el tercer recinto, el de la lluvia
eterna, maldecida, friay densa:
de regla y calidad no cambia nunca.

Grueso granizo, y agua sucia y nieve
descienden por el aire tenebroso;
hiede la tierra cuando esto recibe.

Cerbero, fiera monstruosa y cruel,
caninamente ladra con tres fauces
sobre la gente que aqui es sumergida.

Rojos los ojos, la barba unta y negra,
y ancho su vientre, y ufiosas sus manos:
clava a las almas, desgarra y desuella.

A partir de este fragmento de la Divina comedia, de Dante Alighieri, a nivel de la
caracteristica formal destaca el empleo de . A nivel del contenido, en
este circulo infernal se hallan

A) la simbologia numérica — los traidores
B) la lira — los no bautizados

C) versos endecasilabos — los golosos
D) un lenguaje poético — los lujuriosos
E) la escritura alegorica — los avaros
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«MERCUCIO: Gran rey de los gatos, tan sélo perderle el respeto a una de tus
siete vidas y, segun como me trates desde ahora, zurrar a las otras seis.
¢Quieres sacar ya de cuajo tu espada? Deprisa, o la mia te hara echar el
cuajo.

TEBALDO: [desenvaina] Dispuesto.

ROMEO: Noble Mercucio, envaina esa espada.

MERCUCIO: Venga, a ver tu «passata».

[Luchan]

ROMEO: Benvolio, desenvaina y abate esas espadas.- jSefiores, por Dios,
evitad este oprobio! Tebaldo, Mercucio, el Principe ha prohibido expresamente
pelear en las calles de Verona. jBasta, Tebaldo, Mercucio!

(TEBALDO hiere a MERCUCIO bajo el brazo de ROMEO y huye [con |los suyos])».

A partir de este fragmento de la tragedia Romeo y Julieta, de William Shakespeare,
sefala la alternativa que contiene el enunciado correcto.

A) La disputa entre las dos familias que asola la ciudad de Verona.
B) Los jovenes entran en lucha por el amor de Julieta Capuleto.

C) Romeo retiene a Tebaldo, pues este ha salido a defenderlo.

D) Los Montesco han sido descubiertos en la casa de los Capuleto.
E) El joven Montesco pugna por ver el cadaver de su amada Julieta.

6. En relacion al argumento de la novela Las cuitas del joven Werther, de Goethe,
marque la alternativa que completa adecuadamente el siguiente enunciado: «Al
saberse victima de una pasion prohibida, Werther decide

A) escribir su triste historia para conmover a Carlota».

B) retar a duelo a Alberto, esposo de su amada Carlota».
C) acabar con su vida en vispera de Nochebuenax.

D) viajar por el mundo para tratar de olvidar a su amada».
E) terminar la relacion adultera que mantenia con Carlota».

7. Fedor Dostoievski es considerado el verdadero iniciador de la novela psicoldgica
debido a que su produccion literaria propone desarrollar un

A) constante cuestionamiento al concepto de solidaridad.
B) retrato de los diversos conflictos éticos del mismo autor.
C) sentimiento que expresa la religiosidad atormentada.

D) enfoque romantico de la Rusia de fines del siglo XIX.

E) profundo analisis de la subjetividad de sus personajes.
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8.

10.

11.

Marque la alternativa que contiene la afirmacion correcta, con respecto a la autoria

del Poema de Mio Cid.

A) Una version sindica al espafiol Menéndez Pidal como el autor.

B) Existen datos sobre una autoria tripartita: la de los tres juglares.

C) Per Abat, copista del manuscrito, es, por ello, autor de la obra.

D) Un juglar de San Esteban de Gormaz seria el autor mas antiguo de la obra.
E) En 1110, un trovador de Medinaceli, habria compuesto la version definitiva.

En el toépico renacentista denominado lugar ameno, el paisaje se presenta

A) como un lugar de fuerzas béarbaras y agresivas.
B) contribuyendo a la armonia de todo el universo.
C) armonico, lleno de sobriedad y moderacion.

D) aludiendo a la vida sosegada de los pastores.
E) en afinidad con el trajin de la vida cotidiana.

En la novela La vida de Lazarillo de Tormes, los hechos narrados en el primer

tratado muestran cémo el personaje principal va atravesando

A) caminos desde Toledo hasta Salamanca.
B) diversos estratos sociales con sus amos.
C) penurias y sufrimiento junto al escudero.
D) momentos de gran religiosidad y devocién.
E) por un proceso pervertido en su educacion.

«—Déjese deso, sefor —dijo Sancho—: viva la gallina, aunque con su pepita, que
hoy por ti y mafiana por mi; y en estas cosas de encuentros y porrazos no haly]
tomarles tiento alguno, pues el que hoy cae puede levantarse mafiana, si no es
gue se quiere estar en la cama; quiero decir que se deje desmayar, sin cobrar
nuevos brios para nuevas pendencias. Y levantes[e] vuestra merced agora
para recebir a don Gregorio, que me parece que anda la gente alborotada, y ya

debe de estar en casa».

De acuerdo al anterior fragmento de El ingenioso hidalgo don Quijote de La Mancha,

de Miguel de Cervantes Saavedra, se puede deducir que

A) Sancho recurre al «estilo cervantino» para expresarse en forma locuaz.
B) los personajes populares, como Sancho, emplean el lenguaje coloquial.
C) los escuderos e hidalgos utilizan dichos y refranes en sus parlamentos.
D) la sabiduria popular de Sancho aflora a través de un lenguaje sefiorial.
E) el pragmatismo del personaje es producto del proceso de quijotizacion.
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12.

«Comenzo la Misa y prosiguié sin que ocurriese nada de notable hasta que
llegd la consagracion. En aquel momento soné el érgano, y al mismo tiempo
gue el 6rgano un grito de la hija de maese Pérez.
La superiora, las monjas y algunos de los fieles corrieron a la tribuna.
iMiradle! jMiradle! —decia la joven fijando sus desencajados ojos en el
banquillo, de donde se habia levantado asombrada para agarrarse con sus
manos convulsas al barandal de la tribuna.
Todo el mundo fijé sus miradas en aquel punto. El 6rgano estaba solo, y no
obstante, el érgano seguia sonando... sonando como solo los arcangeles
podrian imitarlo en sus raptos de mistico alborozo».

De acuerdo al anterior fragmento de la leyenda titulada «<Maese Pérez el organista»,

de Gustavo Adolfo Bécquer, marque la alternativa que contiene el enunciado

correcto.

A) Los sucesos misteriosos se fundamentan en el quiebre de una norma.

B) El autor propone entablar un vinculo entre lo legendario y lo sagrado.

C) El castigo para la hija de maese Pérez es producto de una transgresion.

D) Los hechos de orden sobrenatural caracterizan a esta leyenda de Bécquer.

E) En el relato, se mezclan el bien y el mal como expresiéon de lo grotesco.

13.

Es algo irremediable
cortar con las tijeras estas calles

Las cartas nacidas de mi regazo
aprenden a volar algo mejor
y a un peregrino arrepentido
se le ha visto bajar en ascensor

En el bazar

las banderas renuevan el aire

y el caballo de copas lleva el paso
mejor que un militar

Y tU manso tranvia
gusano de mis lagrimas
gue hilas mi llanto en tus entrafas

Con respecto a los anteriores versos del poema «Mirador», de Gerardo Diego,
marque la alternativa que contiene las afirmaciones correctas respecto a las
caracteristicas de la estética vanguardista.
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14.

15.

16.

17.

|. Destaca por su afan de originalidad e innovacion.

[I. Predomina el uso de la metafora y el hipérbaton.

lll. Emplea la escritura onirica para la creacion de imagenes.
IV. El juego de palabras se basa en la experimentacion verbal.

A) Ly Il B)lyll  C)IyIV D) Illy IV E)Ily IV

Con respecto al argumento de la tragedia Bodas de sangre, de Federico Garcia
Lorca, marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado:
«En las postrimerias del segundo acto, Leonardo y la novia huyen de la celebracion,
esto motiva a que

A) el padre de la novia, en venganza, incite al novio a emplear el cuchillo».
B) la madre del novio y el padre de la novia increpen al novio su cobardia».
C) el novio busque incansablemente a los fugitivos para limpiar su honor».
D) la mujer de Leonardo y el novio inicien la persecucion de los fugitivos».
E) la mendiga los esconda a ambos en la parte mas oscura del bosque».

Durante el desarrollo del modernismo hispanoamericano, los cambios
socioecondmicos Yy los procesos de modernizacion afectaron la situacion social del
artista, por lo que este

A) adoptd un interés por el gusto vulgar, lo que se manifestoé en sus obras.

B) tuvo que competir en el mercado artistico gracias al apoyo de los mecenas.

C) se dedico al periodismo o al ejercicio de las leyes con el afan de sobrevivir.

D) decidio aislarse y procuré marginar de su entorno a la sociedad capitalista.

E) se encerro en lo bello y considerd que su labor era una actividad especializada.

¢, Como logran los escritores de la Nueva narrativa hispanoamericana presentar el
relato desde varias perspectivas?

A) Haciendo uso de diferentes personajes que narran.
B) Introduciendo técnicas del montaje cinematografico.
C) Experimentando con las expresiones linguisticas.

D) Explotando al maximo la capacidad del lenguaje.

E) Incorporando a la narracion estampas costumbristas.

En El reino de este mundo, los personajes magicos Ti Noel y Mackdandal muestran
otra vision de la

A) primera republica negra. B) aceptacion de la esclavitud.
C) historia colonial espafiola. D) rebelion negra en Haiti.
E) alienacion de los mulatos.
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18.

19.

20.

21.

22.

La intencion de la primera parte de la cronica Comentarios reales de los incas, del
Inca Garcilaso, es

A) defender las creencias y costumbres de la era preinca.

B) rectificar la informacidn proporcionada por otros cronistas.

C) determinar la inocencia de su padre, acusado de traicion.

D) demostrar su dominio del aimara, su lengua materna.

E) acusar a Huascar por las crueldades cometidas anteriormente.

Con respecto a las obras de Mariano Melgar, marque la alternativa que contiene la
afirmacion correcta.

A) Los yaravies de Melgar pertenecen al momento del romanticismo peruano.
B) Las fabulas de Melgar, escritas en verso, muestran su compromiso religioso.
C) Melgar tradujo algunas obras de escritores clasicos como Homero y Esquilo.
D) En sus odas y fabulas, el autor evoca constantemente la imagen de Silvia.
E) El yaravi melgariano recogi6 la tematica de los antiguos harauis quechuas.

En relacion a la verdad (V) o falsedad (F) de los siguientes enunciados sobre el
argumento de Na Catita, de Manuel Ascensio Segura, marque la alternativa que
contiene la secuencia correcta.

|. Don Jesus considera a don Alejo un buen partido para su hija.

[I. Manuel es una persona joven, honesto y de nobles sentimientos.
lll. Na Catita apoya sinceramente el amor secreto de Juliana y Manuel.
IV. Juan es un joven ambicioso que busca aprovecharse de Juliana.

A) VFFV B) VFVV C) FVFF D) FVVF E) VVFF

Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado sobre las
Tradiciones peruanas, de Ricardo Palma: «El elemento que contribuye a crear el
efecto de verosimilitud de la narracién es

A) el empleo de refranes y dichos populares».
B) la digresion historica con datos precisos».
C) la tendencia al humor y a la satira social».
D) el uso de la moraleja con afan didactico».
E) la oralidad a modo de diadlogo con el lector».

«En la orjia de la época independiente, vuestros antepasados bebieron el vino
jeneroso i dejaron las heces. Siendo superiores a vuestros padres, tendréis
derecho para escribir el bochornoso epitafio de una jeneracidn que se va,
manchada con la guerra civil de medio siglo, con la quiebra fraudulenta i con la
mutilacion del territorio nacional».
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A partir del fragmento citado del «Discurso en el Politeama», de Manuel Gonzélez
Prada, es posible inferir que el autor

A) critica las anomalias y problemas de la sociedad peruana.

B) propone la reivindicacion social y la educacion del indigena.
C) enjuicia la inaccion e indolencia de las nuevas generaciones.
D) cuestiona los moldes literarios heredados de la época colonial.
E) lamenta la falta de espiritu patriético en el conflicto con Chile.

23. Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado sobre la
poesia de José Maria Eguren: «En sus poemas, Eguren muestra la influencia del
simbolismo francés; esto se evidencia cuando

A) expone una lirica de tendencia experimental y objetiva».
B) destaca el colorido para recrear una realidad concreta».
C) rechaza la sugerencia a favor de una lirica vanguardista.
D) aborda la vida provinciana con un lenguaje modernista.
E) emplea la musicalidad y la sugerencia en sus versos».

24. Marque la alternativa que contiene la afirmacion correcta sobre el cuento «El
Caballero Carmelo», de Abraham Valdelomar.

A) El Carmelo, el gallo joven, recién alcanza la fama al derrotar al Ajiseco.
B) Las apuestas favorecian al Ajiseco porgque tenia mas experiencia y edad.
C) Ambos gallos son descritos como dos caballeros medievales armados.
D) El padre del narrador acepta una apuesta para hacer pelear al Carmelo.
E) La pelea final del Carmelo se lleva a cabo en la vispera de Afio Nuevo.

25.

este ha de ser mi estbmago en que cupo mi lampara en pedazos,
ésta aquella cabeza que expid los tormentos del circulo en mis pasos,
estos esos gusanos que el corazén contd por unidades,

éste ha de ser mi cuerpo solidario (...)

A partir de los versos citados del poema «Epistola a los transeuntes», perteneciente
a Poemas humanos, de César Vallejo, se puede afirmar que el autor

A) emplea un lenguaje lleno de neologismos.
B) usa oposiciones para enfatizar el dolor.

C) incorpora diversas imagenes corporales.

D) aborda su raiz andina y valora lo colectivo.
E) vincula su estilo modernista al tema politico.
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26. Marque la alternativa que contiene enunciados correctos sobre el argumento de la
novela Los rios profundos, de José Maria Arguedas.

l. Ernesto y su padre, luego de visitar a «El Viejo», viajan a Abancay.

[I.  La armonia en el internado se instaura con la presencia del zumbayllu.
lll.  Los colonos conciben una vision desencantada de la realidad.

IV. Ernesto huye de la ciudad de Abancay para eludir a los colonos.

A)ly IV B) Iy IV C)lly IV D) Iyl E) Iy Il

27.
«—Dentro de veinte o treinta dias vendré por aca —decia el hombre. Para esa
fecha creo que podré estar a punto.
Cuando partié, don Santos echaba fuego por los ojos.
—iA trabajar! jA trabajar! jDe ahora en adelante habrd que aumentar la racion
de Pascual! El negocio anda sobre rieles».

Con respecto al fragmento anterior de «Los gallinazos sin plumas», de Julio Ramoén
Ribeyro, marque la alternativa que contiene la afirmacion correcta.

A) Los nifios son explotados para integrarse al mundo oficial.

B) El cerdo representa la esperanza de progreso para la familia.

C) La escena retrata la cancelacion de la promesa de progreso.

D) Los migrantes construyen un espacio hostil en la ciudad.

E) Las nuevas barriadas aparecen representadas en la eseena urbe.

28.

tras la rosa
sombra

A partir del poema citado de Blanca Valera, titulado «Después», se puede colegir
que

A) se critica el orden patriarcal impuesto en el mundo familiar.

B) evoca la corporeidad femenina en la imagen de la sombra.

C) el pesimismo se denota en la imagen de la sombra tras la rosa.
D) retrata el mundo de lo cotidiano desde una visidn escéptica.

E) alude al cuerpo espiritualizado y al espiritu corporeizado.

29. Con respecto a la verdad (V) o falsedad (F) de las palabras subrayadas del siguiente
enunciado sobre la novela Conversacion en La Catedral, de Mario Vargas Llosa,
marque la opcion con la secuencia correcta.

«En la novela, a diferencia de su padre, Santiago Zavala expone una
perspectiva desafiante con respecto al manejo del poder del gobierno
corrupto de Manuel A. Odria, quien controlaba minuciosamente a los
opositores al régimen democratico».

A) FVFV B) VEFVF C) FVVF D) VVFF E) VVVF
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30. En relacion al siguiente fragmento del cuento «Angel de Ocongate», de Edgardo
Rivera Martinez, marque la alternativa que contiene la afirmacion correcta.

«Si, sombra soy, apagada sombra. Y ave, ave negra, que no sabra nunca la
razén de su caida. En silencio siempre, y sin término la soledad, el crepusculo, el
exilio».

A) El protagonista repara en la pérdida de su condicion sagrada.
B) El dansak encuentra la manera de retornar a su ayllu.

C) El mestizo resuelve el conflicto sobre su doble identidad.

D) El danzante voluntariamente pierde su condicion humana.

E) El dansak andino recobra la memoria y, por ende, su identidad.

Psicologia

EJERCICIOS

1. Ante la ausencia de un destornillador, un carpintero que ve una cuchara sobre una
mesa, la emplea para aflojar los pequefios tornillos de una cubierta de madera que
debe cambiar. De acuerdo a la teoria de Sternberg, este seria un ejemplo del
empleo de la inteligencia

A) cristalizada. B) fluida. C) cinestésica.
D) practica. E) analitica.

2. Un expositor internacional, para darle soporte teérico a su proyecto de
implementacion de ludotecas, en diferentes distritos de Lima, afirma: “A través del
juego, se favorece la interaccion social, la cual es un medio para la implementacion
de futuros aprendizajes en los nifios, de acuerdo a lo que el contexto requiere y
determine”. De acuerdo con este ejemplo es correcto inferir que

|. Se hace referencia a la puesta en accién de la inteligencia analitica de Sternberg.
Il. El ejemplo se centra en los presupuestos de la Teoria Dialéctica de Vigotsky.
[ll. La maduracion se constituye en el factor determinante del aprendizaje.

A Iyl B) S6lo i C) Iy il D) Sélo IlI E) 1yl

3. Con respecto a la teoria de la Inteligencia Emocional, la habilidad que tiene la
capitana de un equipo de voleybol para poder identificar y comprender qué tipo de
emociones estan experimentando sus compafieras durante un juego y, en relacion
con eso, poder motivarlas adecuadamente y mejorar su desempefio, se denomina

A) autocontrol. B) autoanalisis. C) autodominio.
D) empatia. E) simpatia.
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4.

Durante la Gltima epidemia de ébola, en algunos pueblos de Africa, los lugarefios al
identificar la vivienda de un individuo o de una familia contaminada, procedian,
después de ser evacuados, a quemar la vivienda, accion que se repetia cada vez
gue se daba el caso. De acuerdo a la Teoria del Condicionamiento Operante de
Skinner, este seria un ejemplo de aprendizaje por

A) reflejo condicionado. B) condicionamiento vicario.
C) castigo positivo. D) reforzamiento negativo.
E) reforzamiento positivo.

Identifiqgue la validez (V) o falsedad (F) de las siguientes afirmaciones sobre el
Condicionamiento Operante.

I. Plantea la existencia de un estimulo discriminador que precipita la conducta
operante.

II. Se centra en el estudio de la conducta refleja.

[ll. El sujeto aprende por las consecuencias de su conducta.

A) FVV B) VVF C) VFV D) VEF E) FFV

En algunos paises de Europa, para contrarrestar el ingreso de inmigrantes de paises
aquejados por la guerra interna y la hambruna, se han colocado cercos eléctricos en
los puntos mas vulnerables de su frontera. El principio operante que explica esta
medida contra los inmigrantes se denomina

A) reforzamiento negativo. B) costo de respuesta.
C) castigo positivo. D) castigo negativo.
E) extincién de conducta.

Joaquin trabaja en sus ejercicios del cuaderno de actividades de matematicas, a
pesar de que no le gusta el curso, porque sabe que, si no lo hace, desaprobara la
asignatura. Sefiale cudl de los siguientes principios psicodinamicos rige su conducta.

A) Realidad B) Placer C) Refuerzo
D) Imitacion E) Superyo

¢, Cual enfoque tedrico-explicativo de la personalidad sostiene que esta se forma a
través de procesos cognitivos como la observacién del comportamiento de otros
individuos?

A) Modelo humanista B) Enfoque conductual C) Teoria psicodinamica
D) Aprendizaje social E) Perspectiva operante

Juan Carlos es una persona racional, apatica, calmada, perseverante y rutinaria. De
acuerdo con la tipologia de Galeno, €l tendria una personalidad de tipo

A) melancdlico. B) leptosémico. C) flematico.
D) introvertido. E) sanguineo.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Marieta ha regresado a trabajar después de cumplir su licencia por maternidad, pero
siente que sus responsabilidades la abruman, no cree que pueda acabar su trabajo
en la fecha, aun tiene que revisar unas facturas, recoger a su nifio de la casa de su
mama, mantener su casa limpia y atender su relacién de pareja. Sefale el nombre
del estado emocional que esta experimentando.

A) Depresion B) Estrés C) Trastorno
D) Sorpresa E) Ira

Nelson Mandela fue encarcelado durante 27 afios por sus ideas y acciones
contrarias al apartheid imperante en Sudafrica; sin embargo, al salir de prision,
continu6 promoviendo el cambio que buscaba consiguié acabar con
la discriminacion étnica y se convirtio en el primer presidente negro de su pais a los
76 afios. Sefiale el nombre que designa la capacidad mostrada.

A) Ingenio B) Estrés C) Tensién
D) Ansiedad E) Resiliencia

Romulo es una persona que frecuentemente demanda atencion, le encanta estar
rodeado de gente, pero para ser el centro muestra un comportamiento seductor,
tiende a dramatizar sus emociones y sus relaciones interpersonales son
intrascendentes. Usando nuestros conocimientos sobre «personalidad» podriamos
sospechar que atravesaria un trastorno denominado

A) narcisismo. B) antisocial. C) obsesivo.
D) compulsion. E) histriénico.

Al contestar la llamada de su madre, Naomi recibe la noticia del fallecimiento de su
mascota. Durante unos segundos, ella se queda conmocionada, sin saber qué decir,
sus ojos se llenan de lagrimas. Es correcto afirmar que ella experimenta el estado
afectivo denominado

A) emocion. B) sentimiento. C) pasion.
D) estado de animo. E) motivacion.

Al enterarse de la anulacion del indulto a Alberto Fujimori, algunas personas se
entristecen y otras se alegran en una diversidad de intensidad y matices. Ello
demuestra que las emociones tienen un componente

A) cognitivo. B) conductual. C) fisioldgico.
D) subijetivo. E) interpersonal.

Después de haber discutido con su padre y haber expresado una frase ofensiva,
Darlenne siente culpa. En relaciéon al caso sefale lo correcto.

I. Darlenne experimenta una pasion
II. Se ejemplifica el componente fisioldgico de las emociones
[ll. Darlenne vivencia una emociéon secundaria

Ayl B) Iy Il C) Iyl
D) Sélo I E) Sélo IlI
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

Segun las teorias cognitivas, podemos decir que un estudiante aprende cuando

I. se modifican sus esquemas mentales.

[I. su conducta se mantiene inalterable.
lll. el sujeto procesa Optimamente la informacion.
IV. logra reaccionar ante un estimulo.

ALyl B) Il y Il C)lly IV D) Ily IV E) 1yl

A través de un tutorial de internet, Arleth aprende a maquillarse. La teoria que
explica dicho aprendizaje se denomina

A) condicionamiento operante.

B) condicionamiento instrumental.
C) aprendizaje social.

D) aprendizaje por descubrimiento.
E) teoria gestéltica del aprendizaje.

De acuerdo al planteamiento de la teoria del aprendizaje significativo, el aprendizaje
se produce cuando el

A) docente brinda informacion a los estudiantes.

B) estudiante comprende lo que aprende.

C) docente califica con nota sobresaliente un buen trabajo.
D) docente manda a exponer a los estudiantes.

E) estudiante recuerda al pie de la letra los contenidos.

“Si logro ingresar a la universidad, mis padres me han ofrecido un viaje al extranjero.
Pero si no ingreso, me han comunicado que tendria que ponerme a trabajar”. En
este caso el factor motivacional al que se hace referencia seria

A) afectivo. B) ético. C) cognitivo.
D) conductual. E) bioldgico.

Cesar ya es mayor de edad y considera que €l debe tomar las decisiones
importantes de su vida. Manifiesta “ya basta de estar bajo la tutela paternal, es hora
de seguir yo solo”. La necesidad psicologica que expresa este caso seria

A) competencia. B) determinacion. C) sociabilidad.
D) poder. E) afiliacion.

Uno de los problemas que deben de afrontar los migrantes en nuestro pais es la
“volver a empezar desde cero”, no solo en el ambito laboral, sino también en el
social. Al haberlo dejado todo, necesitan tener nuevos amigos, compaferos de
trabajo y no sentirse solos. La necesidad que se pretende cubrir en este caso segun
Maslow seria

A) autorrealizacion. B) estima. C) seguridad.
D) basica. E) pertenencia.
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

Pedrito le dice a su mama “mami las nubes saben que avanzan, por ello traen la
lluvia y el viento sabe que sopla para empujar a las nubes”. La expresion del nifo
hace referencia a una caracteristica del desarrollo cognoscitivo denominado

A) clasificacion. B) sincretismo. C) animismo.
D) conservacion. E) seriacion.

En el preciso momento que ocurria un temblor pasaba un camion por la casa de
Juanito. Ahora cree que si pasa otro camion ocurrird un sismo. El pensamiento del
nifo hace referencia a una caracteristica del desarrollo cognoscitivo denominado

A) sincretismo. B) clasificacion. C) animismo.
D) conservacion. E) seriacion.

El profesor le pide al nifio que sume dos niumeros que den como resultado 20. Al
hacerlo correctamente le pide que ahora encuentre otros dos o0 mas numeros que
sumados den como resultado 20 y que los sume inversamente. EI menor lo hace
adecuadamente porgue ya maneja la caracteristica del desarrollo cognitivo llamado

A) sincretismo. B) clasificacion. C) reversibilidad.
D) conservacion. E) seriacion.

Cuando le preguntaron a un trabajador conocido en la empresa por su puntualidad
sefald lo siguiente: “Llego temprano a laborar porque si no lo hago al fin de mes
sufriré un descuento de mi sueldo”. El nivel de desarrollo moral en la cual se
encontraria esta persona seria

A) convencional. B) posconvencional. C) autonomia.
D) preconvencional. E) autorrealizacion.

Cuando se presentan problemas en la familia se escucha a menudo la frase “vamos
a hablar entre adultos”. Esta hace referencia a que, para resolver los problemas, se
necesita de personas que estén en el maximo nivel de sus habilidades intelectuales.
Si una persona alcanza este maximo nivel, estaria en la etapa de desarrollo
denominada

A) adultez tardia. B) adultez intermedia. C) adultez temprana.
D) adultez primaria. E) adultez joven.

Arturo es un adulto mayor que ha logrado el grado de doctor en filosofia con la
maxima nota, lo cual indicaria que tiene una muy buena ; sin
embargo, cuando le preguntan donde dejo las llaves responde “lo olvide”, lo cual
indica que tiene una disminucion en su

A) inteligencia fluida — memoria de trabajo

B) inteligencia cristalizada — memoria de largo plazo
C) inteligencia fluida — memoria de trabajo

D) inteligencia cristalizada — memoria semantica

E) inteligencia cristalizada — memoria de trabajo
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28. En la tesis titulada “Los niveles de estrés y su incidencia en el ausentismo laboral en
docentes de primaria de Lima Metropolitana”, identifique el tipo de investigacion a

implementar.
A) Correlacional B) Experimental C) Probabilistico
D) Observacional E) Descriptivo

29. Luis padece de una depresion grave debido a la repentina pérdida de su trabajo. Le
aflige la idea de que, por su edad avanzada, nunca va a poder conseguir empleo. Al
acudir al psicélogo, este le explica que su problema emocional se debe a
pensamientos distorsionados de tipo catastréfico, y le propone cambiarlos por
pensamientos mas realistas y positivos. El enfoque psicolégico aplicado en este
caso se denomina

A) humanista. B) cognitivo. C) psicodindmico.
D) conductual. E) evolutivo.

30. “Si no esta en tus manos cambiar una situacion que te produce dolor, siempre
podras escoger la actitud con la que afrontes ese sufrimiento”, constituye una frase
célebre, utilizada, frecuentemente, en psicoterapia desde la perspectiva del enfoque

psicoldgico
A) cognitivo. B) psicodindmico. C) conductual.
D) funcionalista. E) humanista.

31. Roberto, cuando compara el volumen de agua vertida en dos depdsitos de plastico,
esta utilizando preferentemente su

A) hemisferio derecho. B) sistema limbico. C) hemisferio izquierdo.
D) sistema reticular. E) cuerpo calloso.

32. Ricardo recuerda que el gesto despectivo que mostré6 su amigo Juan, al pedirle
prestado su cuaderno de geometria, se produjo cuando ambos se encontraban en el
centro del patio de su colegio. Sefiale la estructura neurologica responsable de este
tipo de recuerdo.

A)Talamo B) Hipotalamo C) Hipocampo
D) Cerebelo E) Mesencéfalo

33. Cuando Cinthya ingresa a nadar a una piscina, siente el frio de la temperatura del
agua. Tal informacion es procesada por el |6bulo

A) frontal. B) parietal. C) occipital.
D) temporal. E) prefrontal.
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34.

35.

36.

37.

38.

Juan, cada vez que su profesor sale del salén, imita la forma de caminar y realiza
caricaturas sobre él. Cuando una de sus amigas le pregunta por qué hace esto, él
responde que la causa es una baja nota que considera injusta; sin embargo, en lugar
de reclamarle al profesor, se quedé callado y ahora se burla de él. El estilo de
comunicacion de Juan se puede tipificar como

A) agresivo. B) pasivo-agresivo. C) pasivo.
D) asertivo. E) audaz.

“Yo deseo ser arquitecto porque soy habil para comprender los numeros, realizo
dibujos con sombreados y poseo buena capacidad espacial, ademas de conocer las
ultimas tendencias del disefio”. El enunciado hace referencia al aspecto del
autoconocimiento denominado

A) personalidad. B) motivacion. C) valores.
D) aptitudes. E) autoestima.

Carlos constantemente menosprecia a sus compafieros por usar lo que €l denomina
‘ropa de pobres”. Cuando alguno de ellos intenta hablarle, él mira para otro lado o
los ignora. Pocas veces comparte lo que tiene, por todo esto es considerado egoista
y arrogante. Incluso cuando lo invitan a alguna reunion, €l no asiste. Las ideas que
dirigen gran parte de sus conductas son las siguientes: “yo solo hablo con gente de

mi nivel”’, “soy demasiado bueno para ellos”, “no vale la pena juntarme con pobres”.
Sefiale la alternativa correcta de acuerdo al texto.

A) Carlos utiliza el estilo de comunicacion asertivo.

B) Carlos suele mostrarse empético con los demas.

C) Se regula eficazmente gracias a su autoconocimiento.
D) Ha desarrollado un alto grado de autobservacion.

E) Su nivel de autoestima es claramente exagerado.

Si me preguntan cédmo me veo a mi mismo dentro de 20 afios, mi respuesta seria:
“ayudando al pais en la lucha contra la corrupcioén e injusticias”. EI componente del
proyecto de vida relacionado con este enunciado es

A) fortalezas. B) oportunidad. C) vision.
D) mision. E) valores.

Melisa es una estudiante con una gran capacidad de aprendizaje y comprension; sin
embargo, en casa, sus padres constantemente discuten, lo que afecta sus notas
escolares. De acuerdo al FODA lo primero seria , mientras que lo
segundo seria

A) debilidad — debilidad. B) fortaleza — debilidad.
C) debilidad — amenaza. D) oportunidad — amenaza.
E) fortaleza — amenaza.
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39.

40.

41.

42,

43.

44.

Si algun dia quiero ser gerente de una importante organizacion trasnacional, debo
empezar ingresando a la universidad y estudiando la carrera de negocios

internacionales. En el texto, lo primero seria y lo segundo
A) misién — mision. B) visiébn — mision. C) vision — vision.
D) misién — vocacion. E) vocacion — vision.

Después de su matrimonio, Dario y Elsa van a residir en la casa de sus suegros,
donde viven también la cufiada de Dario con su pequefio hijo. Ellos conformarian un
tipo de familia denominada

A) extensa. B) nuclear. C) monoparental.
D) reconstituida. E) autoritaria.

La primera vez que Jorge iba a asistir a una fiesta de su colegio se habia vestido con
un polo rasgado y llevaba unos aretes de fantasia a presion. Cuando su padre
observo su forma de vestir, le dijo “en esta casa nadie usa cosas ridiculas, vistete
como hombre, ponte una camisa y quitate esos aretes o no sales a ningun lado”. Del
caso, puede deducirse que el estilo de crianza del padre de Jorge es

A) autoritativo. B) democratico. C) disciplinado.
D) autoritario. E) desapegado.

“En mi desayuno no puede faltar un plato de sopa, asi estoy acostumbrado desde
pequefio. Ademas, aprendi que a los que te visitan hay que brindarles
absolutamente todo y darles un regalo como despedida, asi es nuestra tradicion”.
Este enunciado evidencia la funcion de la familia denominada

A) educativa. B) recreativa. C) socializadora.
D) afectiva. E) biol6gica.

Jhansek pide a su abuelo que lo ayude a desarrollar sus ejercicios de matematica,
puesto que no estd su papa quien siempre lo apoya en sus tareas; entonces el
abuelo lee la tarea y resuelve los ejercicios explicandole a su nieto el procedimiento.
El abuelo hace uso de su memoria

A) procedimental. B) emocional. C) semantica.
D) asociativa. E) episddica.

Una familia decide viajar, para visitar a los tios del esposo, a la hermosa ciudad de
Arequipa. Cuando llegan su hijo de diez afios afirma a sus padres que él antes
estuvo ahi, ellos sonrien, ya que es la primera vez que el nifio viajaba. Este es un

caso de . Luego, van a la casa del tio y escuchan sus gritos
desesperados pidiéndoles a sus hijos que lo saquen del patio porgque no conoce ese
lugar y teme perderse. Este es un caso de . Ambos casos

pertenecen a la categoria de trastornos de la memoria denominados

A) Déja Vu; Jamais Vu; paramnesias B) Jamais Vu: Déja Vu; amnesias
C) Déja Vu; Jamais Vu; alzheimer D) Déja Vu; Jamais Vu; amnesias
E) Jamais Vu: Déja Vu; paramnesias
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45.

46.

47.

48.

En la clase de teoria, la maestra de quimica est4 explicando sobre la combinacion
de los elementos y sus consecuencias; mientras, Marcos se distrae facilmente con el
murmullo de sus compafieros, siendo esto un caso de déficit de atencidn
, Y otros hasta duermen, es un caso de disminucion de la atencion

A) dividida; sostenida B) involuntaria; sostenida
C) selectiva; sostenida D) sostenida; selectiva
E) dividida, selectiva

Reyner es el estudiante mas destacado en su instituto, donde estudia ensamblaje de
computadoras. Su habilidad para acoplar las piezas siguiendo el manual es
impresionante. El usa la estrategia de solucién denominada

A) tanteo. B) algoritmo.
C) recuperacion de informacion. D) ensayo y error.
E) heuristica.

Piero estd emocionado con sus plastilinas nuevas que su mama le ha comprado vy,
en agradecimiento, hace dos bolas (una pequefia y otra grande), las junta y dice:

“eres tu”. Podemos deducir que su trabajo con la plastilina es el y
la idea de que representa a su mama es el . Piero esta
desarrollando la funcién del pensamiento. Las respuestas segun

el orden de los espacios vacios serian

A) significado; significante; creativa.

B) significante; significado; elaborativa.

C) significante; significado; representacional.
D) significado; significante; representacional.
E) significado; significante; elaborativa.

Dayco tiene que rendir su segundo examen en un centro preuniversitario. Esta
preocupado porque en el anterior obtuvo un puntaje bajo en Habilidad numérica. Por
lo tanto, se entrena en la resolucién de problemas matematicos. ¢Qué uso de
pensamiento esta haciendo Dayco?

A) Pensamiento vertical.

B) Pensamiento lateral.

C) Pensamiento convergente.
D) Pensamiento divergente.
E) Pensamiento empirico.
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Educacion Civica

EJERCICIOS

1. Dos estudiantes de una universidad publica manifiestan que toda persona tiene
derecho a un nivel de vida adecuado que le asegure a ella y a su familia la salud,
alimentacion, vestido, vivienda, asistencia médica y los servicios sociales
necesarios. El texto se refiere a los derechos

A) de segunda generacion. B) civiles y politicos.
C) de tercera generacion. D) individuales y politicos.
E) de primera generacion.

2. El 01 de octubre se dio la lectura final al fallo de la demanda maritima de Bolivia
contra Chile, donde se rechaza la obligacion de este Ultimo para negociar un acceso
soberano al océano Pacifico para Bolivia. El 6rgano judicial encargado de dictaminar
en instancia Unica y definitiva sobre este tipo de controversia es

A) la Corte Interamericana de los Derechos Humanos.
B) la Corte de San José.

C) el Tribunal Constitucional

D) el Tribunal Penal Internacional.

E) la Corte Internacional de Justicia.

3. Los mecanismos de participacion ciudadana contribuyen a garantizar los derechos
ciudadanos y a reforzar

A) la configuracion de la sociedad civil.
B) los gobiernos de corte democrético.
C) la propuesta gubernamental estatista.
D) los intereses de los grupos de poder
E) los ideales de gobiernos autocréticos.

4. De la siguiente relacion de enunciados sobre los procesos electorales, identifique los
gue corresponden a nuestro pais.

|. Las elecciones congresales se realizan a mediados de un gobierno.

Il. Los jueces de paz letrados pueden ser elegidos por la poblacién local.

lll. Los comicios municipales se realizan simultdneamente con los regionales.
IV. Las elecciones regionales contemplan la posibilidad de segunda vuelta.

A) Solo 1y Il B)II, Iy IV C) Solo Iy IV
D)1, 1y Il E) Solo lll'y IV
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5.

En América Latina y en el Peru la discriminacion no solo subsiste sino que afecta la

autonomia de la persona que la padece. De ahi que, por ejemplo, la violencia contra

las mujeres, como una expresion flagrante de discriminacion de género, afecta a su

derecho a la integridad personal. Identifique la alternativa que contenga las medidas

que garanticen una via de solucion a este problema.

l. Justicia inmediata para aquellas mujeres que son victimas de la violencia fisica y
mental

II. Programas feminizados que hagan que ellas manejen las remesas de dinero a
favor de la atencion del nifio

lll. Remuneraciones equitativas para las mujeres por el mismo trabajo realizado por
otros

IV. Acceso al sistema educativo de las niflas bajo los mismos niveles de cobertura
gue los nifios

A) LIyl B)Sololylll C)LILNyIV D)LIIylV  E)Sololl

Elija la alternativa que relacione cada caso con la caracteristica del mecanismo de
solucion de conflictos que le corresponde.

I. Arrendatario que desea modificar a. Se soluciona el conflicto sin la
contrato inicial intervencién de terceros

ll. El ministro de Salud entabla
dialogo con los médicos del sector
publico para tomar acuerdos

b. Una tercera persona cumple la
funcion facilitadora del dialogo entre

las partes
lll. El sacerdote interviene para
lograr que los comuneros y el c. Una tercera persona propone
alcalde logren solucionar el alternativas de solucion

conflicto

A) la, llb, llic B) Ib, lic, llla  C) Ic, lla, llib D) Ia, lic, lllb  E) Ib, lla, llic

Relacione correctamente las categorias de patrimonio cultural con sus respectivos
ejemplos.

[. Inmueble a. Libro Becerro

[l. Mueble b. Mantos Paracas

[1l. Documental c. Casona de San Marcos

A) la,llb,llic B) Ib,lic,llla C) lalic,lllb D) lc,lib,llla E) Ic,lla,lllib
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8. Tupe y Catahuasi son dos distritos de la provincia de Yauyos, ubicados en la region
andina de Lima. Sus pocos pobladores hablan el perteneciente a
la familia linguistica Aru. Segun los especialistas, esta lengua corre el riesgo de
desaparecer, ya que los jovenes y los nifios estan dejando de hablarla.

A) quechua B) aymara C) achuar D) jagaru E) quechua chanka

9. La diversidad cultural es una de las expresiones de la capacidad creadora de los
pueblos y diversas sociedades humanas en el mundo y sus diferentes regiones.
También esta diversidad cultural genera un correspondiente

A) orgullo de clase social. B) desarrollo estamental.
C) sentido de pertenencia. D) impulso transcultural.
E) progreso social.

10. Determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados relativos a los
procuradores publicos.

l. Ejercen la defensa juridica del Estado.

II. Desarrollan su labor a nivel nacional, regional y local.

lll. Pueden ser destituidos por el titular del Ministerio Publico.
IV. Deben estar inscritos en un Colegio de Abogados.

A) VVFV B) VFVF C) FFWV D) VVFF E) FVVF

11. En julio de 2018, después de haber sefialado los altos niveles de corrupcién en las
diversas instancias de justicia, el presidente de la Republica dijo “El dia de hoy
vengo a presentar algunas medidas urgentes y concretas para reformar el sistema
de justicia, medidas que requieren el consenso necesario de las fuerzas politicas de
este Congreso”. s Fue constitucional la solicitud del Presidente?

A) Si, porque la Constitucion lo faculta a pedir las reformas que juzgue necesarias.
B) No, porque las reformas judiciales solo pueden ser solicitadas por el Congreso.
C) No, porque el propio presidente podia haber dictado un decreto de urgencia.

D) Si, porque siendo jefe de Estado ningun poder puede contravenir sus ordenes.

E) No, porque estos actos delictivos se resuelven mediante decretos legislativos.

12. El Poder Ejecutivo, integrado por el presidente de la Republica y el Consejo de
Ministros, es aquel que ejerce la administracion y el manejo de todos los bienes del
Estado a través del gobierno. Determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes
enunciados referidos a esta institucion.

l. El presidente de la Republica concede indultos y conmuta penas.

II. El presidente del Consejo de Ministros es el segundo portavoz del gobierno.
lll. Los decretos de urgencia son aprobados por el Consejo de Ministros.

IV. Los vicepresidentes sesionan en el Consejo de Ministros con voz y voto.

A) VFVF B) VVFF C) FFFV D) FVVV E) VVVF
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13.

14.

15.

16.

Juan es un futbolista peruano que reside en Espafa y juega por un equipo muy
importante en ese pais. Sin embargo, él tiene un proceso judicial en Peru, donde
nunca fue notificado por el presunto delito de haber atropellado a un menor de edad,
en estado de ebriedad. ¢Es posible que Juan sea condenado residiendo en ese
pais?

A) No porgue el menor de edad sufri6 lesiones leves.

B) Si, porque existe un acuerdo de extradicion entre ambos paises.
C) No porgque nadie puede ser condenado en ausencia.

D) Si porque quien comete un delito debe ser encarcelado.

E) Si, porque el juicio lo puede continuar en Espafa.

Doce mil familias de las regiones de Apurimac y Ayacucho fueron estafadas por
varias cooperativas de ahorro y crédito, debido a que un vacio legal permiti6 tal
situacion; sin embargo, producto de una nueva ley de Cooperativas de Ahorro y
Crédito, estas estaran bajo la regulacion y supervision de la misma entidad que
supervisa a las financieras de crédito. ¢Qué entidad es la encargada de dicha
labor?

A) La Contraloria General de la Republica

B) El Ministerio Publico

C) El Ministerio de Economia y Finanzas

D) La Superintendencia de Banca, Seguros y AFP
E) El Banco Central de Reservas del Peru

El Defensor del Pueblo goza de total independencia en el ejercicio de sus funciones.
No esta sujeto a mandato imperativo, ni recibe instrucciones de ninguna autoridad.
Ademas, goza de inmunidad; es decir, , salvo
flagrante delito.

A) no puede ser detenido ni procesado sin autorizacion del Congreso

B) puede desplazarse por todo el territorio de la Republica sin restricciones
C) recibe instrucciones sobre normas juridicas contextualizadas

D) esta facultado para indemnizar a las personas afectadas

E) solo se somete a la Constitucidén y a su ley organica

En las uUltimas elecciones regionales y municipales realizadas en nuestro pais, en el
distrito de Tuti, provincia de Caylloma, el resultado de las elecciones fue de un
empate entre dos candidatos a la alcaldia de dicho distrito, por haber obtenido la
misma votacion. Ante esta situacion que se presentd, ¢como resolvieron las
autoridades de la ONPE y el JNE para determinar al ganador?

A) Realizaron una segunda vuelta entre ambos candidatos.

B) Dialogaron para que uno ceda en declinar su candidatura.

C) Convocaron a nuevas elecciones complementarias.

D) Realizaron un sorteo ante los representantes de estas instituciones.
E) Determinaron que cada candidato gobierne la mitad del periodo.
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17. Los ciudadanos peruanos sefialan que, debido a la corrupcion de las instituciones
publicas, los problemas de inseguridad son cada vez mas graves; por eso, a la hora
de elegir a sus autoridades locales, buscan las mejores propuestas sobre

A) desarrollo econdmico y sostenible.

B) convivencia y participacion ciudadana.

C) administracion territorial y legalidad.

D) desarrollo social e igualdad de oportunidades.
E) funciones legales y sociales.

18. EI Estado peruano aprobd un decreto legislativo que regula el régimen disciplinario
de la Policia Nacional, con el fin de privilegiar y salvaguardar las disposiciones
juridicas en torno a la ética policial, la disciplina, el servicio y la imagen institucional.
Establezca el valor de verdad (V o F) de las siguientes acciones de esta institucion
gue implican infracciones y, por consiguiente, corresponderian sanciones.

|.  Entregar informacion de ciudadanos colaboradores en asuntos de narcotrafico.
II. Brindar servicio de proteccién y seguridad a un alcalde.

lll. Maltrato fisico al grupo familiar que amerita méas de 10 dias de licencia médica.
IV. Fumar estando fuera de servicio policial.

A) VVVF B) FFVV C) VFVF D) FVFV E) FFFV
Historia
EJERCICIOS
1. “Esta es la exposicion de las investigaciones de de Halicarnaso, para que

no se desvanezcan con el tiempo los hechos de los hombres, y para que no queden
sin gloria grandes y maravillosas obras, asi de los griegos como de los barbaros, vy,
sobre todo, la causa por la que se hicieron guerra”. (s. V a.C.) Libro primero: Clio,
en: Nueve libros de Historia.

A partir del texto anterior, podemos inferir que:

|. Se trata de la investigacién de Herédoto de Halicarnaso.

[I. Narra los sucesos acontecidos en las Guerras del Peloponeso.

lll. Es considerado como el padre de la ciencia historica.

IV. Usando fuentes orales elaboré la historia de las Guerras Médicas.

A) L IV B) I, Il C)l, IV
D) I, 11, I, IV E)IL I, IV
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2.  En relacion al proceso de hominizacion, el mismo que se inici6 hace mas de cinco
millones de afos atras durante el Pleistoceno, marque verdadero (V) o falso (F)
segun corresponda.

I. Las Venus Paleoliticas fueron elaboradas por el Homo Neanderthal. ( )
Il. Los Australopitecus sobresalen por dominar la marcha bipeda. ()
lll. Los primeros en enterrar a sus muertos son los Homo Erectus. ()
IV. El bipedismo desencadena todo el proceso de hominizacion. ()

A) VFFF B) FFFV C) VFVF D) FVFF E) FVFV

3. En relacion a la Edad de los Metales y observando la siguiente imagen podemos
afirmar que

A) la escritura aparecio durante la Edad del
Cobre.

B) es escritura cuneiforme y aparecio durante
la Edad del Bronce.

C) es escritura alfabética y aparecio durante la
Edad del Hierro.

D) evidentemente es escritura jeroglifica y
apareci6 en Egipto.

E) es una tablilla sumeria y pertenecio a la
Edad del Cobre.

4. Segun la teoria propuesta por , habitantes procedentes de la
Melanesia y la Polinesia habrian llegado a Centroamérica y Sudamérica
aprovechando la corriente maritima ecuatorial con el uso de

A) asiatica — Alex Hrdlicka — balsas

B) australiana — Mendes Correa — canoas
C) oceanica — Paul Rivet — catamaranes

D) noratlantica —Stanford y Bradley — barcos
E) autoctonista — Julio C. Tello — totoras

5. «Entendiendo como “Horizontes” aquellos periodos de integracion regional donde
existe una cultura dominante en un territorio muy amplio que se superpone a las
culturas locales. Ese seria el caso de Huari y del Imperio inca y en menor medida de
Chavin. Por otro lado, “Intermedios” serian momentos de florecimiento regional,
donde existen marcadas diferencias entre una sociedad y otra. A todo ello antecede
un "Periodo Inicial" caracterizado por la aparicién de la ceramica y la edificacion de
templos» (Virginia FERRO, 2013).
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Del texto anterior podemos afirmar que

A) se refiere a la periodificacién propuesta por John Rowe.

B) evidentemente esta hablando de la periodificacion de Lumbreras.
C) se trata de la periodificacién propuesta por Pablo Macera.

D) usa la periodificacion elaborada por Julio C. Tello.

E) la autora se refiere a la periodificacion propuesta por Max Uhle.

6. La siguiente imagen es un Nuevo Sol (2013), el cual pertenece a la coleccion
Riqueza y Orgullo del Perd y es una moneda de circulacion nacional. En ella
podemos apreciar la inscripcion “Templo de ” perteneciente al

A) Kotosh — Arcaico Superior

B) Chavin — Horizonte Temprano
C) Caral — Arcaico Superior

D) Pachacamac — Horizonte Tardio
E) Huaca Prieta — Arcaico Superior

IMEMPLO DE

7. Al observar y analizar la siguiente imagen podemos afirmar que:

y{r{u y f u v ) W g tf y
’ \.\\IHHIHIH‘I‘JH HHHH [

Rendir cuentas ante Osiris: El escriba Kha y su esposa Merit se presentan ante Osiris, dios del
inframundo. Imagen del ejemplar de un libro de la Edad Antigua hallado en la tumba de Kha, en Deir
el-Medina.
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10.

I. Claramente pertenece a la civilizacion egipcia.

Il. Escena del ejemplar del Libro de Gilgamesh.

lll. Escena del ejemplar del Libro de los Muertos.

IV. Las imagenes corresponden al periodo helenistico.

A=l B) Il — IV C)l=1l-IV D) Il = IV E) -1l

«[...] entonces Anum y Enlil me designaron a mi, Hammurabi, principe piadoso,
temeroso de mi dios, para que proclamase en el Pais el orden justo, para destruir al
malvado y al perverso, para evitar que el fuerte oprima al débil, para que, como hace
Shamash Sefior del Sol, me alce sobre los hombres, ilumine el pais y asegure el
bienestar de las gentes». Codigo de Hammurabi (s. XVIIl a.C.).

En relacion al texto anterior podemos inferir que

l. el texto pertenece al segundo Imperio babildnico.

Il. el fragmento forma parte de un poema escrito por Siddhartha.

lll. indiscutiblemente el texto pertenece al primer Imperio babilénico.

IV. dicho cédigo se encontraba en las principales ciudades de su tiempo.
A) Il = IV B) Il — IV C) Il -1V D)I—-lI—-IV E)I-1I

En relacién a las caracteristicas de los periodos de la civilizacion china, marque
verdadero (V) o falso (F).

|. Durante la etapa legendaria se desarroll6 la dinastia Xia. ()
Il. La dinastia Shang tuvo el periodo de «los reinos combatientes». ( )
lIl. Pugna por el dominio de China durante la dinastia Zhou. ()
IV. Shi Huang Ti realiz6 la primera unificacion en China. ()
A) VFVF B) VFFF C) FFFV D) VFWV E) FVFF

«...estos mitmaq no fueron sino una manifestacion tardia y muy alterada de un
antiquisimo patron andino que he llamado el control vertical de un maximo de pisos
ecoldgicos...»

De acuerdo con el fragmento del libro Formaciones economicas y politicas del
mundo andino de John Murra, ¢.en qué consistio este denominado control vertical?

A) Elaborar un calendario para prevenir el fenomeno de El Nifio.

B) Aprovechar el agua subterranea a través de las galerias filtrantes.
C) Establecer colonias para diversificar la produccion.

D) Construir andenes en las laderas de las montainas.

E) Formar microclimas y asi evitar las heladas altiplanicas.
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11. Determine el valor de verdad o falsedad (V o F) de los siguientes enunciados
relativos a las culturas preincaicas.

I. La ceramica moche se caracterizd6 por ser escultdrica a través del retrato de
personajes de la vida real.

Il Maria Reiche es considerada descubridora de los geoglifos hallados en las
pampas de Nazca.

[Il La organizacion politica Huari tuvo un caracter imperial segun la tesis hecha por

Ruth Shady.

IV El Dios Llorén o de los Baculos fue una divinidad hallada en la Portada del Sol en
Tiahuanaco.

A) FFFV B) VFFV C) VFFF D) VVFV E) FVWV

12. De la siguiente relacion de sociedades referidas al proceso de las culturas
preincaicas establezca el orden cronolégico correcto.

I. Nazca AL ILV, IVyI
II. Chavin B) IV, 1L 1L, IVylI
[1l. Huari C)IV, I, I, 1y IV
V. Paracas D)ILIV, I, 1yV
V. Chimu E)ILIV,LIyV
13. Elija la alternativa que relacione cada periodo griego con el acontecimiento que le
corresponde.
l. Micénico a. Siglo de Pericles
[I. Clasico b. Leyenda del Minotauro
[ll. Cretense c. Guerra de Troya
A)la, llcy lilb B)la,llbyllic C)lc, llaylilb
D) Ic, libyllla E)Ib,llcyllla

14. Las Guerras Médicas desarrolladas durante los afios 492 al 449 a.C. fueron los
conflictos mas importantes del mundo antiguo y en ellas

A) se enfrentaron las sociedades de Roma y Cartago por el control del Egeo.
B) la Liga de Delos fue derrotada y Atenas entro en una crisis politica.

C) Grecia y Persia entraron en conflicto por el dominio del Asia Menor.

D) Asiria, dirigida por Asurbanipal, alcanzo la maxima expansion territorial.
E) Roma alcanzo su apogeo dominando las costas del mare nostrum.

15. El afo 313 fue firmado por Constantino | “El Grande” el Edictum Mediolanense o
también conocido como el Edicto de Milan. En él se

A) reconocio la ciudadania a los barbaros que pagaran impuestos.
B) oficializ6 la religion cristiana en el Imperio romano de occidente.
C) ordend la principal persecucion contra los cristianos en Judea

D) establecié la tolerancia y libertad religiosas a otros credos.

E) dividi6 el Imperio en Occidente y Oriente entre Honorio y Arcadio.
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16. Observando la imagen establezca a que culturas del Intermedio Tardio corresponde
los nUmeros que ocupan el espacio geografico respectivo.

A) Moche, Huarpas y Tiahuanaco
B) Chimu, Huari y Collas

C) Chimu, Chancas y Aymaras

D) Lambayeque, Chincha y Huanca
E) Moche, Chancas y Collas

17. Elija la alternativa que relacione cada manifestacion cultural incaica con aquella que
le corresponde.

|. Ceramica a. Poquencancha

ll. Pintura b. Moray

[Il. Textileria c. Urpo

IV Arquitectura d. Abasca

A) lIc, lla, llld y IVb B) Ib, Iid, lllay IVc C) Ic, lla, llib y Ivd
D) Ib, lid, llicy IVa E) Ic, lld, llib y IVa

18. Los barbaros germanos se establecieron en los territorios del destruido Imperio
romano de occidente y fundaron nuevas entidades politicas. Elija la alternativa que
relacione correctamente reinos barbaros y territorios.

I. Ostrogodos. a. Espafna
Il. Visigodos. b. Inglaterra
[ll. Sajones. c. ltalia

A)lc, lla, lllb ~ B) Ib, lla, lllc  C) la, lic, lllb D) la, lib, llic  E) Ib, lic, llla

19. El afio 843 se firm6 el Tratado de Verdun, lo que significé la desintegracién del
Imperio carolingio. Las consecuencias fueron trascendentales. En ese sentido,
determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

|. El poder central —la figura del rey— se fortalecio.
[I. Se puso un “muro” a las nuevas invasiones.

lll. EI comercio europeo se dinamizo e intensifico.
IV. Todos los seforios locales se desintegraron.

A) VVFF B) FVVV C) VVVF D) FFFF E) FVVF
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20. El Imperio romano de oriente o Imperio bizantino se caracteriz6 —en el &mbito de la
cultura— principalmente por

A) la literatura de temas exéticos; por ejemplo, Las mil y una noches.
B) la conjuncion de aportes griegos, romanos y orientales.

C) la difusién de los 6rdenes arquitectonicos: dorico, jonico y corintio.
D) el papel centralizador y civilizador de la ciudad de Alejandria.

E) la profunda relacion entre creacion cultural y religion islamica.

21. «Los vicios de los demés, ni trascienden de la misma manera, ni tienen tanta
resonancia; en cambio, si un rey comete el mas ligero extravio, en el mismo instante,
por la posicibn que ocupa, se generaliza, asi como la peste, el contagio. Ademas,
muchas cosas lleva consigo la condicion o estado de los reyes, que suelen
desviarlos del camino recto, como son, por ejemplo, los placeres, la independencia,
la adulacion y el lujo, contra los cuales se han de prevenir enérgicamente y vigilar
solicitos para no ser engafiados ni faltar nunca a sus deberes. Omito, por fin, el
hablar de las insidias, de los odios, del miedo y de otros muchos peligros que los
rodean, para decir tan s6lo que por encima de los reyes hay un rey verdadero que
les pedira cuentas de sus mas pequefas acciones y que sera con ellos tanto mas
severo, cuanto mayor poder hayan tenido».

El texto anterior es un fragmento de la obra de Erasmo El elogio de la locura. Sefale
la alternativa que exprese mejor el contenido del texto.

A) El juicio divino alcanza a todos los monarcas de la tierra.

B) Un rey no puede dejarse atrapar por los vicios de los demas.

C) Aborda la responsabilidad que implica portar la corona del rey.
D) El cargo de rey esta rodeado tanto de peligros como de placeres.
E) Niega la severidad de Dios con los que ejercen el titulo de rey.

22. En el siglo XVI Europa fue sacudida espiritualmente por la Reforma protestante. Elija
la alternativa que relacione correctamente a un reformador con su aporte al
protestantismo.

l. Calvino a. Doctrina de la predestinacion
[I. Enrique VIII b. Acta de Supremacia
[ll. Lutero c. Lafe salva, no las obras

A) Ib, lla, llic  B)la, lic, llilb  C) b, lic, llla D) lc, lib, llla  E) la, lib, llic

23. Entre los siglos XVI y XVII se consoliddo el Estado moderno en su forma de
monarquia absoluta. Determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes
enunciados.

| Se difundio el concepto de separacion de los poderes del Estado. ()
Il La autoridad de los reyes se fundamento en la voluntad divina. ()
Il Se establecieron ejércitos permanentes financiados con impuestos. ()
IV La Iglesia consolid6 su influencia sobre las monarquias europeas. ()

A) VVFF B) FVVWV C) FVVF D) VVVF E) FFVF
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24.

25.

26.

27.

La encomienda fue una institucion socioecondmica colonial, factor fundamental de
las guerras civiles entre los conquistadores espafioles. Esta consistié en

A) el uso del trabajo indigena gratuito por los encomenderos.

B) la tributacion indigena en beneficio del Estado virreinal.

C) el reparto forzoso de mercancias europeas a los indigenas.
D) la obligatoriedad del trabajo gratuito de las castas sometidas.
E) el trabajo forzado de los indigenas en los centros mineros.

«[...] que de todas y cualesquiera mercaderias, siquiera sean perlas, piedras
preciosas, oro, plata, especieria y otras cualesquiera cosas y mercaderias de
cualquier especie, nombre y manera que sean que se compraren, trocaren, hallaren,
ganaren y hubieren dentro en los limites del dicho almirantazgo, que desde ahora
Vuestras Altezas hacen merced al dicho don Cristébal y quieren que haya vy lleve
para si la décima parte de todo ello».

El texto anterior es un fragmento de la Capitulacion de Santa Fe entre la corona
espafola y Cristdbal Colon. Su contenido refiere

A) a los intereses de la Corona tras el arribo de la primera expedicion.

B) al premio que recibiria Colon si el viaje de exploracion resultaba exitoso.
C) al debate sobre los beneficios que se hallarian en el nuevo continente.
D) al reparto de las riquezas minerales al confirmarse su existencia.

E) a la escaza confianza de la Corona en el éxito del viaje de Colon.

Determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

I. EI monopolio comercial se mantuvo a lo largo del periodo virreinal.

ll. El almojarifazgo era un impuesto aplicado a actividades de compra-venta.
lll. La economia colonial tuvo en los obrajes a su elemento estructurador.

IV. El centro minero mas importante de Sudamérica estuvo en Huancavelica.

A) VVFF B) FVVV C) VVVF D) FFFF E) FVVF

Las ultimas décadas del siglo XVIII francés fueron el contexto del estallido de la
Revolucion francesa, la cual significoO una profunda transformacion politica que dejo
atras la figura del antiguo régimen para reconocer la soberania popular. Ello permitié
el

A) nacimiento del liberalismo como base de la politica del siglo XIX.
B) inicio de la monopolizacién del comercio en América espafiola.

C) nacimiento de la nueva monarquia absoluta en Europa occidental.
D) renacimiento del poder y control de la Iglesia sobre la poblacion.
E) incremento de la subvencion nacional en favor del nuevo Estado.
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28. Durante la segunda mitad del siglo XVIII, un movimiento conocido como llustracion
estuvo basado en innovaciones de aspecto ideoldgico, las cuales propugnaban,
entre otras cosas, la libertad. Este movimiento proponia entre sus objetivos
principales

A) desmontar las bases ideoldgicas y politicas del antiguo régimen.
B) mantener el poder de las coronas y el mapa politico europeo.

C) legitimar el escolasticismo como base de la Iglesia catdlica.

D) desarmar la soberania popular para dar paso al anarquismo.

E) crear partidos politicos que representaran a las minorias.

29. «EIl Despotismo llustrado de la corona espafiola, construyd un proyecto que en su
afan de reforzar el absolutismo monarquico y su control sobre los espacios
americanos, no se limit6 a medidas politicas, sino que, ademas, integraba asuntos
de la vida social y cotidiana que afectaban la “normalidad” de la gente comun»
(Bustamante Otero, Luis. Matrimonio y violencia doméstica en Lima colonial. Lima:
IEP, 2018).

Del texto anterior podemos inferir que

A) el objetivo de las Reformas Borbonicas fue mejorar la administracion.
B) el despotismo ilustrado fue la base de la libertad de América.

C) la formacion de los corregimientos fueron parte de las reformas.

D) las reformas borbdénicas tuvieron como objetivo la organizacion politica.
E) las reformas buscaban terminar con el absolutismo monarquico.

30. Relacione ambas columnas segun corresponda

|. Cortes de Céadiz a. cuerpo de leyes monarquicas y liberales.
Il. Constitucién de Cadiz |b. asamblea organizada en apoyo al Rey.
[ll. Juntas de gobierno c. agrupacion de apoyo americano al rey.

A) b, lic, llla  B) la, lic, lllb  C) Ic,lib, llla D) Ib, lla, llic  E) la, llb, llic

31. Durante la Corriente Libertadora del Norte, el proyecto bolivariano incluia la creacion
de un nuevo pais, Bolivia, y la redaccion de la Constitucion Vitalicia, la cual permitia
la posibilidad de construir un Estado que combinaba el tipo de gobierno

yla

A) centralista-tirania

B) estable-aristocracia

C) monarquista- tirania

D) regionalista- democracia
E) centralista-democracia
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32.

33.

34.

35.

36.

El surgimiento de la nueva burguesia bancaria y mercantil de Lima coincidié con la
evolucion del debate sobre las formas de aprovechar la riqueza del guano para
contribuir con el desarrollo del pais. Asi, la burguesia limefia, que no era un grupo
totalmente homogéneo, se dedicO a la venta del recurso en sus multiples
modalidades, de la mano del Estado, el que deberia garantizar la paz interna y la
propiedad privada.

Del texto presentado podemos inferir que

A) la burguesia defendia la politica econdmica liberal con un Estado fuerte.
B) la burguesia limefia estaba caracterizada por su desarrollo industrial.

C) el sector manufacturero permitié el desarrollo de la costa sur.

D) la agroexportacion fue el modelo mas importante de la sierra.

E) la dependencia economia estaba organizada desde Estados Unidos.

Durante el gobierno de José Balta, el contrato Dreyfus significé el cambio de sistema
de venta de guano y el retiro de los consignatarios del negocio del fertilizante, lo que
trajo como consecuencia

A) la imposicion del monopolio de la casa comercial europea.

B) el aumento de los impuestos por exportacion de materias primas.

C) la mayor cantidad de competencia comercial en el Pacifico Sur.

D) la destruccién de las bases y la posterior desaparicion del Partido Civil.
E) el aumento de los vendedores de salitre en toda la costa sur.

Entre las ideologias politicas del siglo XIX, el nacionalismo fue una de las mas
influyentes. Una de sus caracteristicas fue

A) basarse en una doctrina que exalté al individuo.

B) postular que nacién es la comunidad unida por vinculos.
C) defender la doctrina de division de poderes politicos.

D) expresarse en la cultura a través del clasisismo.

E) proponer el librecambismo politico y econémico.

La Revolucion industrial fue un proceso que transformo totalmente el mundo. Implicé
una nueva forma de produccién, organizacién y crecimiento econémico. En Europa y
Estados Unidos trajo consigo

A) el crecimiento de las ciudades. B) la caida de la produccién agraria.
C) la disminucion del comercio. D) el aumento de la tasa de mortalidad.
E) la desaparicion del proletariado.

Entre 1899 y 1919 gobernd en el Peru la oligarquia civilista, durante estos veinte
afios la politica se caracterizd por una fuerte exclusion de cualquier otro grupo
politico. Al respecto, indique la secuencia de verdadero (V) o falso (F) adecuada.

I.  Billinghurst fue derrocado por un golpe de Estado.
[I. Candamo fue el primer presidente de este periodo.
[ll. Leguia nunca pertenecio al Partido Civil.

IV. Pardo y Barreda gobernd una sola vez.

A) VFFV B) VFFF C) VVFF D) FVFF E) VEVE
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37.

38.

39.

40.

41.

La Constitucion promulgada por Leguia en 1920 por obra de una Asamblea
Constituyente, entre las novedades que establecio, presenta la siguiente:

A) El mandato constitucional de 6 afios para el ejecutivo.
B) El derecho de voto para las mujeres y analfabetos.

C) Elegir en cada proceso electoral ejecutivo y legislativo.
D) La Defensoria del Pueblo y el Tribunal Constitucional.
E) Las Juntas de Notables electas por voluntad popular.

La Segunda Guerra Mundial (1939-1945) gener6 varias novedades en la politica,
economia y la sociedad. En ese sentido una o algunas de las mas trascendentes
para la posteridad fueron

|. el juzgamiento de los responsables en Nuremberg.
. la invasion militar de América Latina y Africa.
lll. la disminucion de la natalidad en Estados Unidos.

A Iyl B) Iy Il C)l DY I, 11y Il E) Il

La Guerra de Corea (1950-1953) enfrentd los intereses politicos, ideolégicos y
militares de los Estados Unidos y la URSS en el Lejano Oriente. Esto explica el
apoyo y participacion en este conflicto. Considerando esta afirmacion, es correcto
afirmar que

A) China y Japén no intervinieron en el conflicto.

B) la ONU apoyo inicialmente a Corea del Norte.

C) hubo gran demanda de materias primas en el mundo.

D) los Estados Unidos invadieron durante el conflicto China.
E) Europa tomé partido por Corea del Norte.

Durante la Guerra Fria (1945-1991) se desencadenaron diversos acontecimientos
producto de la rivalidad ideoldgica y politica entre los EE.UU. y la U.R.S.S. En ese
sentido sefiale las afirmaciones que son verdaderas (V) y falsas (F):

I. En Inglaterra, Margaret Thatcher y los conservadores dejan el poder.
[I. La republica comunista de Hungria es invadida por tropas soviéticas.
lll. John F. Kennedy era presidente al inicio de la Guerra Fria.

IV. Se desarroll6 la Segunda Guerra del Golfo en Oriente Medio.

A) VFFV B) VFFF C) VVFF D) FVFF E) VFVF

La constitucion de 1933 en su articulo 53° establecia «el Estado no reconoce la
existencia legal de los partidos politicos de organizacion internacional» con ello se
intentaba

A) acabar con las cofradias socialistas.

B) ampliar el poder del legislativo.

C) acabar con todos los partidos politicos.
D) neutralizar la accion del congreso.

E) dejar fuera de la legalidad al APRA.
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42. Sefale la verdad (V) o falsedad (F) de los siguientes enunciados sobre los
acontecimientos que ocurrieron entre los gobiernos del Tercer Militarismo y el
Régimen de la Convivencia.

l. En las elecciones de 1931 se enfrentaron Victor Raul Haya de la ( )
Torre y Luis Sanchez Cerro.

Il. En el aspecto politico el primer gobierno de M. Prado Ugarteche ()
establecio una politica de tolerancia hacia los partidos politicos.

lll. Durante el gobierno de Sanchez Cerro, en el aspecto ( )
internacional, se produjo el conflicto con Colombia.

IV. José L. Bustamante y Rivero permitié el regreso de los partidos ()
politicos restringidos por la Ley de Emergencia.

V. Con los temas “Hechos y no palabras” y “Salud, educacion y ( )
Trabajo”, Manuel Odria impulsé un boom en la construccion de
obras publicas.

A) VVEEV B) FFVVF C) FVFVF D) VVVFV E) FFFVF

43. Establezca la correcta relacién entre ambas columnas, y marque la alternativa sobre
las obras y los presidentes.

I. Manuel Prado a. Di6 la ley del Matrimonio civil y divorcio.

ll. Manuel A. Odria b. Cre6 el Comando Conjunto de las FFAA.

Ill. Oscar R. Benavides c. Concedio el voto femenino en elecciones
generales.

IV. Luis Sanchez Cerro  d. Construyo Carreteras panamericana y central.

A) Ib, lic, Illd, IVa B) Ic, llb, Illa, IvVd C) la, lib, llic, IvVd
D) Id, lla, llic, IVb E) Ic, lla,llib, IVd

44. La crisis econdmica de la U.R.S.S. en la década de 1980, en parte, se debi6 a la
lenta transformacion de su sector industrial. La produccion resultaba costosa para el
Estado soviético, pues no contaba con la tecnologia suficiente y a lo que sumo el
aislamiento impuesto por los EE.UU. Este factor disminuyd la competitividad de sus
productos en el mercado en términos de calidad y precios bajos. De acuerdo con el
enunciado, se puede decir que la crisis industrial soviética se agudizé cuando

A) la Guerra Fria afect6 las actividades sociales.

B) no hubo una renovacion tecnoldgica de la maquinaria utilizada.
C) aumentd la competencia de los paises americanos.

D) el proteccionismo econdmico generd un aislamiento comercial.
E) los norteamericanos buscaban alianzas con los soviéticos.
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45.

46.

47.

48.

Al finalizar la Segunda Guerra Mundial, Estados Unidos promovio el financiamiento,
la reconstruccion y la reactivacion econdmica de los paises de Europa Occidental,
mediante

A) la transferencia de dinero y maquinarias.

B) la formacion de la Sociedad de Naciones.

C) el Comité de Cooperacion Econémica Anénima.
D) la ejecucion del Plan Marshall.

E) la formacion de la Guerra Fria.

La devaluacibn monetaria y la inflacion, que se produjeron durante el primer
gobierno de Alan Garcia Pérez, fueron combatidos a partir de 1987 con

A) la creacion de subsidios a los productos de primera necesidad.
B) el intento de aplicar la ley de la estatizacion de la banca.

C) la aplicacion de las reformas como la ley de regionalizacion.
D) los desembalses y los paquetazos a los bienes de consumo.
E) la creacion del programa de apoyo al ingreso temporal.

¢, Cudl fue el atentado méas sangriento realizado por los terroristas de Sendero
Luminoso que afectd la vida de decenas de personas, motivando la condena de la
opinién publica, a inicios de la década de 19907

A) El atentado en la calle Tarata en el distrito de Miraflores
B) La matanza de los estudiantes de la Cantuta

C) La tragedia de los periodistas de Uchuracay

D) El incendio de la fabrica Bayern en Ventanilla

E) El asalto e incendio al Banco de la Nacion

Tras 12 aflos de gobierno militar en el Perd, el 18 de mayo de 1980 se realizaron las
elecciones presidenciales. Le toco al arquitecto Fernando Belalinde Terry, de Accion
Popular (AP), gobernar por un segundo periodo entre 1980 y 1985.

¢,Cuadl fue la primera medida politica al inicio del segundo gobierno de Fernando
Belaunde Terry?

A) Terminar la construccion de la carretera marginal de la selva

B) Devolver los medios de comunicacién a sus propietarios

C) Concluir con la ampliacion del aeropuerto Jorge Chavez

D) Empezar las negociaciones con el Fondo Monetario Internacional
E) Modificar las leyes que beneficiaban a los trabajadores
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Geografia

EJERCICIOS

Determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados relacionados con
la zona térmica tropical de la Tierra.

l. Los tropicos de Cancer y Capricornio son sus limites.

Il. Registra una marcada amplitud térmica durante todo el afio.
lll. La sucesion de estaciones en esta zona es muy hotoria.

IV. Es la region donde predomina zonas de alta presion.

A) VVFF B) VFFF C) FVFV D)VVVF E) VFFV

En la siguiente imagen se observa un tipo de proyeccion cartografica a partir de esta,

determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

I. Se utiliza para representar zonas
de bajas latitudes.

mayor latitud existe menor
deformacion.
IV. Eltrazo de los paralelos, en el

Il. Larepresentacion de espacios ‘T / 5
entre 30° y 45° de LN tendrian ) \A\/- = 2N
menor deformacion en el plano. A '\’H /'A.’.\\ A

lll. ~ Esta proyeccion establece que a < R 174 5 \

> S, |

/’L \ \
plano, son lineas de circulos e =
concentricos. N ﬂ/\y' :

A) FFEV B) FVFV C) FFWV D) VVFV E) VVFF

Un geofisico afirma que los sismos denominados de mayor intensidad tienen gran
capacidad destructiva y dafio en las diferentes infraestructuras, pues las ondas
sismicas responsables de los mayores destrozos se propagan desde

A) el hipocentro en la superficie terrestre.
B) la zona de menor disturbacién terrestre.
C) el epicentro de la superficie afectada.
D) el foco hacia la astenosfera superior.

E) la profundidad en el manto inferior.

Determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados relativos a los
conos de deyeccion.

|. Se originan por procesos geolégicos de origen tectonico.

II. Son relieves modelados principalmente por el viento.

Ill. Resultan de la degradacioén fluvial, al igual que los cafiones.

IV. Estan ubicados en la parte baja del curso de un rio.

A) FFVV B) VFVF C) FFFV D) VVFF E) FFVF
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5. Identifique la alternativa que relacione correctamente los relieves de la Amazonia
con sus respectivas caracteristicas.

I. Lacordillera de San a. Parte de la cordillera oriental, que penetra

Francisco en la regidbn omagua con cerros de mediana
elevacion.

II. Los altos b.  Zonas de depdsitos de limo y arcilla que se

muestran en épocas de estiaje de los rios.

[ll. Barriales c. Relieve en el que la erosion de las lluvias crea
paredes escarpadas y quebradas profundas
que se separan entre si.

IV. Los filos d. Terrenos ondulados o planos, atravesados por
guebradas con taludes suaves, que son aptas
para la agricultura. Suelos no lodazables.

A) la, b, llid, IVc B) la, lid, lllb, IVc C) Ib, lic, llla, Ivd
D) Ic, Iid, lllb, IVa E) Id, lIc, llla, IVb

6. Requena es una provincia de Loreto ubicada en las margenes de los rios Ucayali,
Tapiche y Yavari. Marque la alternativa que contenga las caracteristicas
climatol6gicas de la ciudad en mencion.

|. Se caracteriza por la presencia de vientos frios y secos descendentes.
II. Evidencia el fenédmeno de la inversion térmica.

[ll. Posee intensas lluvias y alta insolacion.

IV. Destaca como zona de gran nubosidad estacional.

ALyl B) Iy Il C)lyIV D) Iy Il E)lly IV

7. Los efectos del incremento de la temperatura en la baja atmosfera vienen generando
una serie de cambios en nuestro planeta. Es notorio observar en estos ultimos afos
lluvias mas intensas, vientos huracanados, heladas, sequias, entre otros fenémenos.
Determine el valor de (V o F) de los siguientes enunciados que se relacionan con el
cambio climético.

I. Las enfermedades como el dengue, la malaria y el paludismo estan
incrementandose.

Il. Los pobladores aprovechan la mayor radiacién para la instalacion de paneles
solares.

[ll. Las comunidades nativas no son afectadas por los intensos cambios.

IV. Los seres vivos nos venimos adaptando a las condiciones del cambio climatico.

A) FVFV B) FFVV C) VFVF D) VVFV E) VVVF
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11.

8.  Sobre las vertientes hidrograficas del Peru, determine el valor de verdad (V o F) de
los siguientes enunciados.

I. Losrios de la vertiente del Pacifico forman cafiones muy profundos.
Il. Los rios amazdnicos forman meandros en todo su curso.

[ll. La cuenca mas caudalosa del Titicaca es la del rio Ramis.

IV. Los rios Tigre y Morona son afluentes directos del Amazonas.

A) VFFV B) FVFV C) VVFF D) VFVV E) VEVF

9. Los biomas praderas y estepas presentan flora y fauna variada que se adaptan a las
caracteristicas

A) latitudinales del clima templado.

B) longitudinales de zonas orientales.
C) propias del solsticio de invierno.

D) singulares de zonas circumpolares.
E) correspondientes a zonas tropicales.

10. Elija la alternativa que relacione los principales problemas ambientales con las
medidas recomendadas para reducirlos.

|. Contaminacion edafica a. Capacitacion de colonos
Il. Deforestacién b. Construccién de lagunas de oxidacion
[ll. Contaminacion del agua c. Rotacién de tierras de cultivo

A) Ic, lib, Illa B) Ib, lla, llic C) Ic, lla, llib
D) Ib, lic, llla E) la, llb, Ilic

Algunas condiciones ambientales son adversas a la vida; por ejemplo, las
prolongadas sequias, las heladas y la menor cantidad de oxigeno en algunos
espacios de nuestro pais. Esto ocasiona la adaptacion de un tipo de flora y de
fauna; tal es el caso de mamiferos que lo habitan con pelaje abundante. Del texto se
infiere que se trata de la ecorregion

A) mar frio de la Corriente Peruana.
B) serrania esteparia.

C) sabana de palmeras.

D) punay los altos Andes.

E) bosque seco ecuatorial.
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12. Relacione las caracteristicas del area natural con la descripcidn que le corresponde.

a. Cutervo protege a los bosques montanos de la
cordillera de Tarros y a las colonias de guacharos de
las cuevas de San Andrés.

|. Reserva de biésfera

b. La Unesco categorizo los territorios destinados a la
Il. Reserva de biodiversidad colonizacion que colindaban con el Parque Nacional
del Manu y la zona reservada.

c. La estacion cientifica ubicada en la isla Rey Jorge
[ll. Parque Nacional es visitada en los meses de verano para realizar
investigaciones correspondientes.

A)la, lib, lllc  B)lc, lla, lllb  C) b, lic, llla D) la, lic, lllb  E) Ib, lla, llic

13. En una nota periodistica se observa la siguiente
imagen de una caleta de nuestro litoral central
costero. En esta resaltaban el tipo de pesca que
realizan los  pescadores. Determine las
proposiciones correctas de esta narrativa
periodistica.

l. Sus embarcaciones estan autorizadas para navegar hasta las 5 millas.

Il. Cuentan con el apoyo financiero gubernamental y local.

Ill. Contrata personal especializado en navegacion para evitar pérdidas de sus
embarcaciones.

IV. Su extraccion esta destinada al consumo humano directo, y abastece al mercado
interno.

A) LI B)ly IV C)lyll D) Iy Il E) LIy IV

14. EI Ministerio de Comercio Exterior y Turismo ha venido promoviendo en los ultimos
afos la venta de los productos no tradicionales, que tienen mayor valor agregado en
diferentes paises del mundo. Sobre este sector se puede afirmar que

I. los mayores envios se destinan a Asia y la Union Europea.
II. los mayores ingresos provienen del sector agropecuario y pesquero.
lll. el caféy el cacao son sus principales productos de exportacion
IV. en el sector quimico, destaca los envios de 6xido de zinc, entre otros.
V. en los ultimos afos, a pesar de los esfuerzos, ha decrecido por la guerra
comercial.

ALY IV B)ILIYV  CLINlyV D)LIlyV E)IIl, IVyV
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15. En el censo poblacional del 2017 la regién Callao tuvo una poblacion censada de

994 494 habitantes distribuidos en una superficie territorial de 145,9 km?. Del texto
se puede inferir que esta region

A) es la divisién administrativa con mayor densidad poblacional del pais.
B) ha experimentado un decrecimiento poblacional acelerado.

C) presenta una alta tasa de morbilidad y mortalidad.

D) tiene una tasa de crecimiento vegetativo en contraccion.

E) tiene territorio para expandirse horizontalmente.

16. Sobre la descentralizacion en el Perd, marque la alternativa correcta segun
corresponda.

|. El estado peruano la formalizé desde el afio 2002.

Il. Es un proceso gradual, permanente y dinamico en distintos niveles.
lll. Es una politica permanente del Estado, con caracter obligatorio.
IV. La integracion fronteriza es un ejemplo de descentralizacion.

A1 Ly I B) Solo | y Il C) Solo llly IV
D) Solo 'y V E)I I, IV

17. Este sistema de montafias corre paralelo a la costa occidental de América del Norte,
abarcando los territorios de Canada y Estados Unidos; ademas, surca por el rio
Colorado que lo erosiona y forma un gran cafon. El texto hace referencia a

A) los Apalaches. B) la Sierra Madre Occidental.
C) las Rocallosas. D) la Sierra Nevada.
E) la Sierra Maestra.

18. Establezca la relacion correcta entre los rios de Europa y los lugares donde

desembocan.

|. Danubio a. Mar Caspio

Il. Ebro b. Mar Mediterraneo

[ll. Volga c. Mar del Norte

IV. Rhin d. Mar Negro

A) la, Iid, llic, IVb B) Ib, lla, llic, Ivd C) Id, llb, lllc, IVa
D) Id, llb, llla, IVc E) la, llb, 1lid, IVc
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Economia

EJERCICIOS

1. La poblacién en los afios setenta era la quinta parte de lo que es actualmente. Esto
nos indica que hay mas poblaciéon en la actualidad; por ende, algunos consideraban
gue la pobreza en el Pera era producto de la superpoblacion, entre otros factores.
Sefiale la alternativa correcta.

A) La oferta se mantiene sin cambios.

B) Existe un aumento de la cantidad ofertada.
C) Se produce un aumento de la demanda.
D) Ocurre una disminucion de la demanda.
E) Se evidencia un aumento de la oferta.

2. Si el precio internacional del petroleo y derivados se incrementa, la cantidad
demandada de gasolina

A) disminuye selectivamente.

B) varia muy poco.

C) permanece constante.

D) disminuye fuertemente.

E) se incrementa selectivamente.

3. En setiembre ultimo la empresa de telefonia celular Virgin Mobile decidi6 retirarse
del mercado peruano. Su participacion sera transferida a Inkacell. Esta decision
ocurre se da porgue la empresa no pudo estar a altura de la fuerte guerra de precios
gue tiene lugar en el mercado imperfecto llamado

A) monopolio. B) oligopolio. C) oligopsonio.
D) monopolio bilateral. E) monopsonio.

4. Las empresas Kimberly Clark y Protisa, proveedora de papel higiénico, impusieron
en conjunto un alza del precio de su producto del 20%. Esta decision fue investigada
por INDECOPI que las acusé de formar un

A) oligopolio. B) consorcio. C) holding.
D) trust. E) cartel.

5. La Ley de promocion de la alimentacion saludable para nifios, nifias y adolescentes
N.° 30021 indica lo siguiente: «No prohibe nada, simplemente informa
adecuadamente al ciudadano, para que como un ser de derecho elija si compra o no
compra. No se obliga a nadie a no comprar un producto». Esto busca corregir
algunas fallas de un mercado comentd el representante de la Organizacion
Panamericana de la Salud (OPS) en el Perd, Raul Gonzéalez. Este argumento se
basa en que el mercado es

A) controlado. B) subsidiado. C) imperfecto.
D) regulado. E) libre.
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6. El gurd de la administracion, Michel Porter, da a entender que la competencia a
nivel mundial tiende a ser semejante al de un modelo de competencia perfecta,
donde las empresas competidoras aceptan el precio mundial. Por esa razoén, si
guieren seguir siendo rentables, tendran que

A) reducir costos. B) disminuir la produccion.
C) implementar barreras. D) formar carteles.
E) constituir un lobby.

7. Martha y José trabajan en distintas actividades, siempre pensando en obtener el
mejor resultado. Martha, por su parte, trabaja en una empresa de confecciones de
calzado “luchita“y por cada docena de pares de zapatos percibe una remuneracion
de S/ 200; José, por otro lado, tiene a su cargo realizar la auditoria del ejercicio
anual del mini-market “Dorita”, por lo que recibe como pago S/ 3000 por los diez dias
laborados.

Los salarios percibidos por Martha y José, respectivamente son

A) dieta y por tiempo. B) a destajo y sueldo. C) honorario y a destajo.
D) jornal y por tiempo. E) a destajo y por tiempo.

8. Debido al incremento de la tasa de inflacion en los Ultimos afios por encima del
rango meta de 3% anual, la cual afecta a la capacidad adquisitiva del (la) ,
el sindicato de trabajadores portuarios del Callao evalla presentar demandas en
torno a un incremento de sus salarios, argumentando de que el (la) se
ha incrementado.

A) salario — oferta laboral B) plusvalia — productividad
C) capital — nivel de vida D) salario — costo de vida
E) capital — costo de vida
9. Mediante DS. el fijo un incremento de S/ 80 al (la) de los
trabajadores sujetos al régimen laboral, y llegé a la suma de , Cuyo

aumento, a partir del 1.° de abril del 2018 entro en vigencia.

A) legislativo — salario minimo legal — S/ 850

B) legislativo — salario minimo vital — S/ 850

C) ejecutivo — remuneracion minima vital — S/ 930
D) ejecutivo — salario minimo legal — S/ 950

E) ejecutivo — remuneracion minima vital — S/ 750

10. De acuerdo al I.P.C. (indice de precio al consumidor) durante el 2016, los precios de
las frutas y verduras dentro de la canasta de consumo subieron 2.5% con respecto al
periodo 2015.

Si el salario nominal permanecio constante y sin variaciones, podemos afirmar que

I. el consumo familiar aumento.

ll. el costo de vida personal y familiar ha aumentado.

[ll. existe una reduccion de la capacidad de compra del salario real.
IV. existe un aumento del salario minimo vital.

V. la capacidad de compra del salario nominal ha disminuido.

A) 1, I B) II, Ill, V C) I, 1,V D) II, V E) 1, 11, 1l
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

En un sistema no metdalico los billetes que circulan carecen de valor real; en
consecuencia, su aceptacion depende del estado a través del

A) MEF. B) Congreso. C) BCR.
D) BN. E) INEI.

Con respecto a las clases de dinero, determine si las siguientes proposiciones con
verdaderas (V) o falsas (F).

I. Los medios de menor liquidez se consideran cuasidinero. Un ejemplo son los
depdsitos a la vista.

Il. El de papel no convertible se conoce como fiduciario. No es respaldado por la
autoridad monetaria

[ll. Si existen dos tipos de monedas circulando, se presenta la ley de Gresham.

A) VVF B) FFV C) VFV D) FVWV E) FVF
El gobierno de turno puede conseguir fondos a través de la fabricacion o mayores

préstamos. Cuando estas fuentes de financiamiento se cierran se recurre a la
emision en un sistema ; Y puede generar

A) orgéanica - metalico - inflacion

B) inorganica - patrén metalico - deflacidon
C) inorgéanica - fiduciario - inflacion

D) organica - patrén metalico - devaluacion
E) inorganica - fiduciario - devaluacion

Desde la década de los ochenta a la fecha existen tres monedas que han circulado
en el pais: el Sol de Oro, el Inti y el Nuevo Sol, el cual circula en la actualidad (el
Congreso le cambio termino y quedo en sol). La oferta de estas unidades monetarias
no estan ligadas a ningun metal precioso. Su variacion la decide discrecionalmente
el

A) SBS. B) Congreso. C) MEF.
D) SMV. E) BCR.

El BCR tiene diversos mecanismos para poder influir en la oferta monetaria, como la
tasa de encaje bancario, las operaciones de mercado abierto y la tasa de interés de
referencia. Estos son ejemplos de la caracteristica del dinero denominada

A) durabilidad. B) homogeneidad. C) devaluacion.
D) depreciacion. E) elasticidad.

La autoridad monetaria ha presentado un proyecto de ley al Congreso para permitir

a las cooperativas de ahorro y crédito emitir tarjetas de débito y crédito. De esta

manera, estos agentes financieros verian incrementar el nUmero de operaciones
dentro del mercado de intermediacion

A) crediticias — financiera B) activas - indirecto
C) pasivas y activas - indirecta D) en banca comercial - directa
E) financieras - directo
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17. En el mes de agosto se public6 una norma mediante la cual se flexibilizaban los
retiros de aportes voluntarios sin fin previsional, mediante la libre disponibilidad de
los mismos, tanto en montos como en numero de operaciones.

Podemos indicar que la (el) fue la entidad reguladora que emiti6 la
norma, la cual permitird un mayor numero de operaciones mediante los
aportes de los clientes. De esta manera, esta medida, entre otros objetivos, busca

A) SMV - financieras — dinamizar los mecanismos de intermediacion
B) SBS — activas — aumentar el nimero de afiliados al S.P.P.

C) BCR — pasivas — evitar el lavado de activos

D) SBS — pasivas — aumentar la liquidez de los aportantes

E) SMV — activas y pasivas — mejorar el riesgo del mercado

18. Con respecto a los instrumentos de politica monetaria, determine las afirmaciones
correctas (V) e incorrectas (F).

I) Latasa de encaje legal es referencial.

II) Una mayor tasa de interés de referencia genera un mayor costo de los créditos.

lIl) La tasa de referencia evita la dolarizacion de la economia.

IV) Un aumento de la tasa de encaje genera una menor disponibilidad de fondos
prestables.

V) La intervencion en el mercado cambiario busca poner un precio Unico de compra
y venta en el mercado.

A) FVFVF B) VVFFF C) VFFFF D) FVWVFV  E) FFFVF

19. Los pobres resultados monetarios de muchas empresas al cierre del presente
periodo contable 2016, han hecho que muchas de ellas no cuenten con la suficiente
liquidez en sus cuentas corrientes para poder afrontar el inicio de este afio,
solicitando en gran medida a sus entidades bancarias por
montos mayores a los ahorrados para hacer frente a diferentes obligaciones.

A) préstamos B) sobregiros C) letras de cambio
D) créditos E) depositos

20. Jaimito ha decidido dedicarse al negocio de venta de carne de conejo, por su rapida
manera de reproducirse y sus rendidoras ganancias. Segun lo expuesto, el sector
productivo al que pertenece esta actividad es el

A) primario. B) secundario. C) publico.
D) terciario. E) privado.
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21.

22.

23.

24,

Jesus es un universitario muy amante de la vida del campo, de manera que esta
pensando, utilizar el espacio que tiene en el techo de su casa para realizar su
proyecto de lechugas hidropdnicas y, de esta manera, poder obtener un dinero extra.
Segun lo expuesto el tipo de recurso que seran dichas lechugas es el

A) primario. B) renovables. C) publico.
D) no renovable. E) mixto.

Manuel es un soldador del astillero de Chimbote. El ha pasado toda su vida viendo
cdmo se construyen estas enormes lanchas y le gusta mucho ver como una vez
terminadas, son lanzadas al mar. Segun lo explicado, a que sector productivo
pertenece dicha actividad

A) primario. B) publico. C) secundario.
D) terciario. E) privado.

Juan José es el mejor gerente de relaciones publicas, ya que posee un gran carisma
gue le permite lograr todo lo que su empresa le indica y de esa manera generar
mayores utilidades para esta. Segun la clasificacion de su funcion en la empresa
Juan Joseé es

A) ejecutor. B) empleado. C) dependiente.
D) director. E) obrero.

Francisco es un militar retirado y siempre quiso tener una empresa de seguridad que
contara con los guardaespaldas mas valientes del pais. Tiempo después logro
constituir dicha empresa en la que entrena arduamente a su personal para que sean
los mejores. El sector productivo pertenece dicha actividad es el

A) primario. B) secundario. C) publico.
D) privado. E) terciario.
Filosofia
EJERCICIOS

La etimologia de la palabra filosofia ha conservado siempre emparejadas entre si a
las palabras

A) curiosidad — ciencia. B) atraccion — verdad.
C) amor — sabiduria. D) aprecio — creencia.
E) interés — mito.
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2. Conceptos tales como pio, impio, desagradable, bueno, malo, bonito, feo, valioso,
legal e ilegal estan comprendidos dentro del campo de la disciplina filosofica

denominada
A) axiologia. B) ontologia. C) gnoseologia.
D) antropologia. E) ética.

3. Empédocles asumio una postura pluralista acerca de la busqueda del arjé al postular
cuatro elementos, tales como: tierra, agua, aire y fuego; sin embargo, cada uno de

ellos presentan las caracteristicas de del ser.
A) contingencia y mutabilidad B) particularidad y complementariedad
C) analisis y, también, de sintesis D) permanencia e inmutabilidad

E) trascendencia e inmanencia

4. Para Demacrito, todas las cosas (las plantas, los seres humanos, los animales, las
casas y los fragmentos de carbon), estan compuestas de infinitas, indivisibles y
eternas particulas a las que llamo6 atomos. Ahora bien, estos poseen un ____ propio
y espontaneo, es por eso que entre ellos existe .

A) material - una atraccion B) fundamento - la armonia
C) devenir - la pluralidad D) movimiento - el vacio
E) principio - cierta secuencia

5. «El pensamiento de Parménides se desarrolla en polémica contra Heraclito. Segun
éste, resulta que una cosa es y no es al mismo tiempo, puesto que el ser consiste
en estar siendo, en fluir, en devenir; pero aquél, analizando la misma idea de
devenir, de fluir, de cambiar, encuentra en esa idea el elemento de que el ser deja
de ser lo que es para entrar a ser otra cosa; y al mismo tiempo que entra a ser otra
cosa, deja de ser lo que es, para entrar a ser otra cosa. Dice Parménides: esto es
absurdo; la filosofia de Heréaclito es absurda, es ininteligible, no hay quien la
entienda. Porque, ¢cdmo puede alguien entender que lo que es no sea, y lo que no
es sea?» [M. Garcia Morente. Lecciones preliminares de filosofia]

Segun el texto anterior, Parménides identifica una contradiccién en lo que afirma
Heraclito, que en el lenguaje simbdlico de la I6gica moderna se representaria como

A) ~p. B)p A ~p. C) p<p. D) p—q. E)qvp.

6. En el libro Los trabajos y los dias de Hesiodo, se lee la narracién de Prometeo y
Pandora. Fue la desobediencia de Prometeo lo que genero la ira de Zeus y que en
venganza envia a la primera mujer, Pandora, quien abre la caja de los males para
perjuicio de la humanidad. Uno de los males es el trabajo. La explicacion sobre el
porqué los hombres deben trabajar es de indole

A) filosofica. B) cientifica. C) mitoldgica.
D) cosmoldgica. E) religiosa.
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7. Thales de Mileto consideraba al agua como arjé, es decir como origen y fundamento
de todo. Sin embargo, para Homero también el Océano era el padre de todas las
cosas, esto es el agua como un elemento fundamental para la constitucion del
cosmos. Entonces, ¢cual es la razén por la que Thales es considerado el primer
filbsofo y no Homero?

A) Thales ofrece argumentos racionales para defender su tesis.
B) Un escritor como Homero no puede ser considerado filosofo.
C) Platén y Aristoteles dicen que Thales es el primer filosofo.

D) La filosofia y la literatura son disciplinas distintas.

E) La tradicion ha errado al ver a Thales como el primer filésofo.

8. Con relacion al periodo cosmolégico, determine si los siguientes enunciados son
verdaderos (V) o falsos (F):

I. Tiene como maximo representante a Sécrates.
Il. El objeto de estudio es el principio del cosmos.
lll. Parménides consideraba que el arjé era el logos.

A) VVF B) FVF C) VFF D) VFV E) FFV

9. Luis, profesor de filosofia del CEPREUNMSM, imparte una clase sobre el periodo
cosmologico. Y, para hacer mas didactica la clase, les lee a sus alumnos el siguiente
fragmento:

«Una sola via queda: la del Ser. De esta via tenemos muchos signos distintivos: que
el ser es ingénito e imperecedero, Unico, imperturbable y sin fin. No era alguna vez,
ni serd, pues siempre es. Y asi el ser es necesario».

Sus alumnos saben, por lo leido, por sus referencias al ser, que el fragmento
pertenece a

A) Empédocles. B) Demdcrito. C) Thales.
D) Parménides. E) Heraclito.

10. Después de escuchar la clase de Filosofia antigua, Lucy le dice a su compafiero de
clase lo siguiente: «Después de haber escuchado las distintas posturas sobre el
origen del cosmos, me quedo con la opinidon de que el arjé es el fuego». Enrique, su
compariero de clase, no comparte su opinion y le expresa: «Considero que la opinién
mas solvente es la de quienes consideran que el arjé son los atomos y el vacio».
¢,Con qué filésofos concuerdan respectivamente Liz y Manuel?

A) Parménides y Thales B) Anaximandro y Anaxagoras
C) Heraclito y Demacrito D) Empédocles y Anaximenes
E) Demdcrito y Pitagoras
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11. EI Estagirita nos habla de la filosofia primera, la sustancia, las cuatro causas, el
movimiento y el primer motor inmévil. Con respecto a la teoria de la sustancia de
Aristoteles, es correcto afirmar que

A) el motor inmovil es la causa material de la realidad.
B) la materia y la forma son inseparables.

C) el movimiento es el paso del ser en acto al ser real.
D) el mundo sensible nos ofrece un conocimiento falso.
E) la experiencia es suficiente para alcanzar la verdad.

12. En el periodo sistematico de la filosofia antigua se registra los nombres de dos
grandes de la filosofia: Platon y Aristételes. ElI primero de los pensadores
mencionados sostuvo la teoria de las ideas y el otro, la teoria de la sustancia;
empero, en la ontologia, hubo discrepancias entre ellos, de ahi que la critica
fundamental que hizo Aristoteles a Platon se refiere al error que este habria
cometido al

A) proponer una ética de caracter universal.
B) sostener que las ideas son irracionales.
C) desarrollar la idea del rey filésofo.

D) considerar como falso el mundo sensible.
E) negar la existencia del motor inmdvil.

13. Sobre la filosofia estoica, sefale los valores de verdad (V) o falsedad (F) de los
siguientes enunciados:

l. Trajo consigo una profunda reflexion acerca del determinismo y la libertad.
Il. Considera a la razon como elemento fundamental de la condicion humana.
lIl. La ley universal o logos resultaba incognoscible para los hombres.

IV. Defendieron la necesidad de que el hombre lleve una vida animal.

A) VVVF B) VFVF C) VVFF D) FFFV E) FFVV

14. Es posible deducir la existencia de una realidad suprasensible mas allad de este
mundo empirico. Sin embargo, comprender a aquella cabalmente, de tal manera que
nos resulte posible dar cuenta de su origen, naturaleza y fin resulta imposible. Al
respecto, se sostiene lo siguiente: «El ser humano no posee las capacidades
suficientes para comprender dicho ambito. Por tanto, debe resignarse a comprender
todas aquellas realidades que estan por debajo de aquella que es superior y mas
noblex». Tal perspectiva, guarda semejanza con la filosofia

A) neoplatonica. B) escéptica. C) estoica.
D) epicurea. E) cinica.
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

«Si las cosas se mueven y cambian, sin tener en ellas el principio de cambio y
movimiento», constituye para Santo Tomas de Aquino una prueba, no teoldgica sino
racional, de la existencia de Dios denominada via

A) de la finalidad. B) del cambio.
C) de la contingencia. D) de los grados de perfeccion.
E) de la causa eficiente.

En la gnoseologia de Kant el conocimiento se transfiere a través de los juicios; por
eso, la afirmacion «la pizarra es de color blanco» es un ejemplo de juicio

A) analitico. B) sintético. C) a priori.
D) especial. E) racional.

Siguiendo la clasificacion de los juicios propuesta por Kant, la afirmacion: «todos los
cCuerpos son extensos», es un ejemplo de juicio

A) falso. B) sintético. C) verdadero.
D) analitico. E) veraz.

«Cuenta la leyenda que no te debes bafar en las aguas de las cataratas. El espiritu
de la montafia puede molestarse y poseerte. Por eso, cuando pases por ahi, deja
alguna ofrenda». Segun el positivismo comtiano, la leyenda explicada antes ¢a qué
estadio corresponderia y qué actitud humana prevaleceria en ella?

A) Positivo / experimentacion B) Teoldgico / imaginacion
C) Cientifico/ utdpica D) Metafisico / teorizacién
E) Abstracto / especulacion

Luis se caracteriza por ser una persona sumisa y compasiva. Siempre se ha
compadecido del sufrimiento de todos los seres que le rodean, y cuando ve que
alguien esta en apuros ayuda a esa persona. El obedece los mandatos de su religion
sobre lo bueno y lo malo, y nunca discrepa de esta visidbn. Segun lo propuesto por
Nietzsche, Luis estaria actuando conforme a la

A) filosofia vitalista. B) moral del amo.
C) moral aristocratica. D) moral del esclavo.
E) muerte de Dios.

Segun Martin Heidegger, el dasein, o sea el ser del hombre, se caracteriza por ser
un

A) conjunto de posibilidades proyectadas en el mundo.
B) sujeto que busca tanto el placer como la felicidad.

C) individuo creyente en Dios y sus mandamientos.

D) espiritu desligado del invariable desarrollo del mundo.
E) individuo con tendencias instintivas y racionales.
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21. Espinoza, profesor de filosofia del CEPREUNMSM, decide leer a sus alumnos el
siguiente fragmento: «Existen textos provistos de sentido que a su vez hablan de las
cosas. El intérprete se acerca a los textos no con una actitud mental semejante a una
tabula rasa, sino con su precomprension, con Sus prejuicios, sus presuposiciones y sus
expectativas. Dado aquel texto y dada la precomprension del intérprete, éste esboza de
manera preliminar un significado de dicho texto, y este bosquejo aparece justamente
porque el texto es leido por el intérprete con unas expectativas determinadas, que se
derivan de su precomprension». [ Giovanni Reale y Dario Antiseri. Historia del pensamiento
cientifico y filoséfico.]. Los estudiantes saben que el texto anterior se refiere a la filosofia
de Gadamer. ¢ A qué caracteristica especifica de la hermenéutica hace referencia dicho
texto?

A) A la que sefala que el hombre es un ser en el que predomina lo instintivo.
B) A la herencia de la teologia cristiana que tiene la hermenéutica filosofica.

C) A la que afirma la existencia de un circulo hermenéutico.

D) A las dos vertientes de la hermenéutica encarnadas por Dilthey y Heidegger.
E) A la critica sustentada por Gadamer a los ideales de la modernidad.

22. En el texto adjunto, complete correctamente el espacio en blanco.

«Fernando y Alvaro, estudiantes de la carrera de Literatura de la UNMSM, leen el
siguiente verso de Vallejo que se encuentra en el ultimo poema de Trilce “No
subimos acaso para abajo”. Para Fernando, ese verso quiere decir que por mas que
nos empefiemos en la vida, siempre existiran situaciones dolorosas que nos haran
caernos, y estar abajo. Alvaro no comparte su lectura, y considera que el estar abajo
hace referencia a la muerte, en este sentido, toda la vida seria como un empefio de
subir para finalmente estar abajo, en nuestra tumba cuando nos entierren. Su
profesor del curso de Poesia Peruana, al escuchar este debate, les dice: “Tenia

razén el filésofo cuando sostenia que el hombre es un ser que interpreta, pues
el debate que ustedes tienen es producto de sus interpretaciones del verso de
Vallejo».

A) Lyotard B) Heidegger C) Foucault

D) Dilthey E) Gadamer

23. ¢Cual de las siguientes alternativas enuncia una caracteristica que no pertenece a la
Hermenéutica?

A) El ser humano es un animal interpretativo por naturaleza.

B) La mente del hombre que lee un texto es como una tabula rasa.
C) Todo texto esté provisto de un sentido dado por su autor.

D) La mente de los seres humanos esta constituida por prejuicios.
E) La conciencia histérica caracteriza al hombre del siglo XX.
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24.

25.

26.

27.

Con relacion al posmodernismo, es correcto afirmar que

|. se suele considerar como su precursor a Nietzsche.

[I. significa una continuidad de los ideales de la modernidad.
lll. considera que la modernidad ha creado falsos dualismos.
IV. preconiza y defiende la existencia de valores universales.
V. uno de sus maximos representantes es J. F. Lyotard.

A)ly IV BYILILyIV C)llyV D)I,ILyV — E)III, IV, V

Ante la frase: «No existen hechos, solo interpretaciones», se deja de lado un ideal
clave de la ciencia moderna: la descripcién de hechos y la busqueda de la verdad
objetiva. El texto anterior expresa la vision de la corriente filosofica del siglo XX
denominada

A) voluntarismo. B) existencialismo. C) postmodernismo.
D) modernismo. E) neopositivismo.

En una conferencia llevada a cabo en la UNMSM, dos intelectuales discutieron sobre
gué corriente es la mas importante en la filosofia contemporanea. Pérez, filosofo de
profesion, consideraba que la gran ensefianza de la filosofia del siglo XX es que el
hombre es un ser eminentemente interpretativo y por ello afirma: «Siempre
interpretamos: cuando leemos, o nos dirigimos al cine, o vemos un cuadro. Incluso,
cuando caminamos 0 Vviajamos en bus interpretamos los rostros de las personas».
En cambio, para Salvatierra, literato y socidlogo, lo que caracteriza a la filosofia del
siglo XX es la critica a la modernidad: «Nuestra vida se caracteriza por la
incredulidad que sentimos hacia los metarrelatos. De ahi que cada vez sea mas
grande el nimero de jévenes que no creen en los discursos, como el marxismo, que
les promete un cambio social», afirmé en la discusion.

Por lo debatido, podemos inferir que Pérez considera que la corriente filosofica mas

importante del siglo XX es la , mientras que para Salvatierra, es el
A) fenomenologia — neopositivismo B) idealista — estructuralismo
C) hermenéutica — postmodernismo D) analitica — positivismo

E) existencialista — falsacionismo

Con relacion al origen historico de la filosofia, determine la verdad (V) o falsedad (F)
de las siguientes proposiciones:

|. Para Socrates, el asombro permitié el origen de la filosofia.
Il. El esclavismo no permitio el ocio para la Aristocracia.
lll. EI comercio maritimo facilitd la interaccion con otras culturas.

A) VWV B) VFV C) FFF D) VVE E) FFV
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

La filosofia hecha en el Perd nunca fue original ya que se limitd a copiar
acriticamente los moldes ideologicos traidos de Europa. Entonces, tal punto de vista
coincide con el defendido por

A) Leopoldo Zea. B) Benito Laso. C) Augusto Salazar.
D) Alejandro Korn. E) Alejandro Deustua.

La reaccion espiritualista contra el positivismo consisti6 en el predominio de
conceptos como “espiritu” y “libertad”. Se adujo, ademas, que el positivismo defendia
un enfoque cientificista que estrechaba la perspectiva de las cosas. Un
representante de este periodo fue

A) Mariano Iberico. B) Bartolomé Herrera.
C) Hipdlito Unanue. D) Enrique Dussel.
E) Manuel Gonzélez Prada.

Pablo refiere que a las personas no las podemos conocer tales como son sino solo
en su apariencia, es decir, lo que se muestra de ellas. Y, agrega, sucede igual con
todo lo demas: solo conocemos los rasgos que se muestra de ellas, pero no su
esencia. De acuerdo con el problema filoséfico de la esencia o naturaleza del
conocimiento, la perspectiva gnoseolégica de Pablo coincidiria con la del

A) fenomenalismo. B) realismo. C) idealismo.
D) dogmatismo. E) escepticismo.

«El Estadio Nacional esta en la calle José Diaz» es una proposicién que se adecua a
un hecho, pues acudimos a la realidad y nos percatamos que en esa calle yace
efectivamente dicho coloso deportivo. Puede apreciarse que el caso anterior
ejemplifica la teoria de la verdad denominada

A) de la evidencia. B) semantica. C) de la utilidad.
D) de la correspondencia. E) del consenso.

Los cientificos pronostican que el proximo eclipse solar total, que sera visto en el
Perq, tendra lugar el 14 de diciembre del 2020. Puede apreciarse que, en este caso,

se esta cumpliendo claramente la funcién de la ciencia.
A) explicativa B) informativa C) descriptiva
D) aplicativa E) predictiva

Desde un punto de vista estrictamente l6gico, es muy importante no olvidar que,
mientras que la esta directamente relacionada con la inferencia, la lo esta
con las proposiciones.

A) rigurosidad - coherencia B) invalidez - validez
C) cohesion - adecuacion D) validez - verdad
E) falsedad - simbolizacion
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34.

35.

Segun las dos listas adjuntas, relacione correctamente el tipo de falacia con su
respectivo ejemplo.

I. Argumentum ad baculum II. Argumentum ad populum
[ll. Argumentum ad hominem IV. Argumentum ad verecundiam
V. Argumentum ad misericordiam

A) «Esta propuesta de aumento de sueldos carece de légica, pues su autor es un
enemigo del pueblo».

B) «Usted no puede estacionar su automovil aqui. No me interesa lo que dice el
cartel. Si usted no se va, le hago una boleta».

C) «La inquisicion debid haber sido benéfica y estar justificada, dado que pueblos
enteros la invocaron y la defendieron, hombres intachables la fundaron y crearon
en forma severa e imparcial».

D) «Pero, ¢puede usted dudar de que el aire tenga peso, cuando tiene el claro
testimonio del profesor de teologia, quien afirma que todos los elementos tienen
peso, inclusive el aire?».

E) Elnifio se excusa ante su profesora de inglés arguyendo que no realizé la tarea
porgue murié su mascota.

A) la, llb, lle, IVd, Vc B) le, lic, llld, 1Va, Vb
C) Ic, Iid, llle, IVb, Va D) Ib, lic, Illa, IVd, Ve
E) Id, lla, llib, IVe, Vc

En julio de este afio, la Comision Electoral de la India dej6 fuera del registro para
votar a mas de cuatro millones de habitantes del Estado indio de Assam, region
fronteriza, donde se habian presentado 32 millones de solicitudes de ciudadania. El
problema del registro de habitantes de Assam, vecina de Bangladesh, se remonta al
origen mismo de la India, hace 70 afios atras. Para ser reconocidos como
ciudadanos indios, los residentes de Assam deben probar que sus familias han
vivido alli, en Assam, desde antes del 24 de marzo de 1972. Acerca de esta
circunstancia, podemos afirmar que los no registrados en Assam

A) pueden participar activamente en la vida politica india.
B) aun no poseen todos sus derechos en la sociedad india.
C) no pueden salir o abandonar libremente Assam.

D) deben abandonar Assam en poco tiempo.

E) no tienen ninguna obligacion con la India.
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36.

37.

38.

39.

Hace unos meses, muchos alemanes se manifestaron en las redes sociales contra el
racismo. El motivo ha sido el caso del futbolista aleman de origen turco Mesut Ozil,
integrante del equipo germano de balompié. Dicho deportista tomo la decision de
apartarse del equipo aleman porque fue duramente atacado por fotografiarse con el
presidente turco Recep Tayyip Erdogan. «No jugaré mas por Alemania mientras
tenga esta sensacion de racismo y falta de respeto. Soy aleman cuando ganamos e
inmigrante cuando perdemos», manifest6 el deportista. El futbolista Ozil, segtn lo
anterior, mostré incomodidad porque

A) lo sefialaban como un mal futbolista por sus declaraciones.

B) se le considera ciudadano de origen turco en tierras alemanas.
C) no se ha aceptado su identidad cultural, que hay intolerancia.
D) se le ha suspendido del puesto a un jugador que es aleman.
E) su presencia inunda a Alemania de jugadores extranjeros.

Luis, Juan y Maria, estudiantes del CEPREUNMSM, discuten sobre la
fundamentacién de los juicios de valor. Luis considera que algo es mas valioso en
tanto produce mayor felicidad, o bienestar, para un mayor nimero de personas;
mientras que Juan sefiala que los valores son algo ajeno al sujeto, y tendrian incluso
una realidad propia. Maria, por su lado, estad convencida de que los seres humanos
buscamos ser felices y que para conseguirlo usamos nuestra capacidad racional.

De lo anterior, podemos sefalar que las tesis con las que se vinculan las
afirmaciones de Luis, Juan y Maria son , respectivamente.

A) eudemonismo, naturalismo y racionalismo.

B) hedonismo, modernismo y eudemonismo.

C) eudemonismo, idealismo objetivo y racionalismo.
D) emotivismo, existencialismo y hedonismo.

E) utilitarismo, idealismo objetivo y eudemonismo.

Con relacion a la ética de Soécrates, determine la verdad (V) o falsedad (F) de los
siguientes enunciados:

|. Hay una conexion estrecha entre la sabiduria y la virtud.

Il. La felicidad es un estado permanente de satisfaccidén sensorial.
lll. Hizo especial énfasis en la importancia moral del cultivo del alma.
IV. Constituye una critica directa y radical contra el relativismo ético.

A) VVVF B) FFVV C) VFWV D) VWV E) FFVF

Segun la ética kantiana, sefiale la verdad (V) o falsedad (F) de los siguientes
enunciados:

I. Es una ética caracterizada por ser heteronoma.
Il. Es una ética centrada en la idea del deber.

[ll. El bien proviene de la buena voluntad.

IV. Alegé que la felicidad esté& por encima del deber.

A) VVVE B) FVFF C) VVFV D) FVVF E) FFVF
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40.

¢,Cuadl de las siguientes afirmaciones es compatible con la concepcion antropologica
de Federico Engels?

A) La identidad humana no es posible conocerla ni definirla.
B) EI hombre ocupa un puesto eminente en el cosmos.

C) El hombre es parte de la evolucion del universo.

D) El instinto colectivista y la religion dieron forma al hombre.
E) El trabajo transformé al mono en hombre.

Fisica

EJERCICIOS

Cuando se tiene una ecuacion fisica (generalmente como resultado final de las
medidas realizadas a ciertas cantidades involucradas en un experimento), una forma
de examinar si la ecuacion es correcta, es efectuando un analisis dimensional. Un
estudiante de la carrera de fisica realiza un experimento sobre el movimiento de un
proyectil relacionado con el tiempo que tarda en recorrer la maxima distancia
horizontal y plantea el siguiente modelo matematico (donde vo es la rapidez inicial y

2v2sen©
T R
g

Determine si la expresion obtenida es o no dimensionalmente correcta. En caso de
no ser correcta, qué términos de la expresion se debe modificar.

© el angulo de tiro.

A) No lo es, se debe cambia la potencia de vo a 1
B) Si lo es, no se debe modificar ningun término
C) No lo es, se tiene reemplaza a vo? por vo'/?

D) No lo es, se debe reemplazar a sen0 por senf?
E) No lo es, se debe reemplazar a g por g/

La grafica muestra la velocidad en funcion del tiempo de un mévil que se mueve
sobre el eje x. Si en t = 0 su posicidbn es Xo = +6m, entonces su posicion en el
instante t = 5s es:

vimis
A) + 156m (mis)
B) + 256m +30 |
C) + 210m |
D) + 165m |
E) + 126m 0 z t(s)
Un cuerpo con MRUV se mueve de acuerdo a la ley x = —10 + 30t — 5t* con X en
m; el tiempo t en s. Determine su posicién cuando su velocidad es nula.
A) +35m B) +45 m C)+25m D) +30 m E) +40 m
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4. Un auto pasa por un punto de observacibn con una rapidez de
v, =180Km/h=50m/s y se mueve en linea recta a lo largo del eje +x. En ese
mismo instante parte la policia en su persecucion con una aceleracion constante de
magnitud a=1m/s?. ¢ A qué distancia del punto de observacién alcanza la policia al
auto?

A) 5 km B) 80 Km C) 20 Km D) 10 Km E) 100 km

5. Indicar la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones en relacion al
movimiento del proyectil gravitatorio.
I) Durante el movimiento del proyectil, la aceleracién de la gravedad es siempre
tangente a su trayectoria.
II) Cuando se dispara un proyectil con cierta rapidez, su maximo alcance se logra

cuando el angulo de tiro es de 45°.
llI) Cuando el proyectil llega a su maxima altura, su velocidad instantdnea se anula.

A) FVV B) VVF C) FVF D) VEF E) VFV

6. Dos moviles pasan por los puntos A 'y B en el instante t=0 y se mueven
horizontalmente en linea recta con MRU, como muestra la figura. El movil A tiene
una rapidez de 80 km/h, mientras que el movil B tiene una rapidez de 60 km/h.
Determinar el tiempo en que el movil A estara a 1 km del mévil B antes de

sobrepasarlo.
80 km/h 60 km/h
— —_— B
P A e
A<+— 120 km »B
A)52h B) 8,2 h C)4h D)25h E) 5,95 h

7. Determinar la fuerza de friccion en los dispositivos mecanicos es muy importante ya
gue logrando disminuirla se aumenta la eficiencia de estos dispositivos. En este

contexto, se trata de determinar el coeficiente de friccion p, entre un trozo de hielo y

una superficie de cierto material rugoso. Se observa que el trozo de hielo resbala por
toda la longitud de la superficie inclinada 45°, en un tiempo doble del que emplea
cuando resbala por otra superficie de la misma longitud, inclinada 45°, sin friccion.

A) 0,75 B) 0,43 C) 0,26 D) 0,35 E) 0,50
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8. En el sistema mostrado en la figura, se tienen dos cuerpos de masa
m; = 200g Yy m, = 1200 g respectivamente. La friccion y el peso de la polea son
despreciables. Si el sistema parte del reposo, determine la magnitud de la
aceleracion de m,, Si F=2N.

A) 2,0 m/s?
B) 4,0 m/s?
C) 1,0 m/s?
D) 3,0 m/s?
E) 1,5 m/s?

9. En la figura una esfera homogénea de masa m = 10 kg se encuentra en equilibrio
comprimiendo un resorte de constante de elasticidad K = 30 N/cm y deformacion
x =5 cm. Determine las magnitudes de las fuerzas normales en los puntos Ay B
sobre la esfera.

A) 120N, 10 N
B) 10 N, 120 N
C) 100 N, 90 N
D) 100 N, 89 N
E) 120 N, 90 N

10. Dos bloques Ay B de masas 10 y 20 kg respectivamente se encuentran sobre una
superficie horizontal, como muestra la figura. Los bloques estan unidos por una
cuerda inextensible de masa despreciable y son desplazados por la accién de una
fuerza horizontal de magnitud F = 120 N. Determine la tensién de la cuerda entre los
bloques. Despreciar la friccion entre la superficie horizontal y los bloques.

m—[ﬂ_. F=120N

A) 10 N B) 80 N C)60 N D) 50 N E) 40 N

Semana N° 19 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 106



UNMSM - CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2018-11

11. Sabemos que en la grafica fuerza versus posicion, el area bajo la curva representa el
trabajo mecanico realizado por la fuerza cuando el cuerpo se mueve de una posicion
a otra. Teniendo en cuenta la grafica adjunta, determine el trabajo realizado por la

fuerza cuando el cuerpo se mueve desde la posicion x, =4m a x, =8m.

A) 120J F(N) [_]_E )
B) 140 J
60 T+
C) 160 J
D) 180 J 201 ;
E) 200 J 4 8 x(m)

12. Un bloque tiene una masa de 1kg y cae libremente, partiendo del reposo, desde una
altura de 1m respecto al piso rigido. Después del choque rebota elasticamente hacia
arriba.; determine la magnitud del impulso promedio impartido por la normal.

A) 4J5kgm/s B) 2J/5kgm/s C) Bkgm/s
D) 4J3kgm/s E) 5J5kgm/s

13. Indicar la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

I. La fuerza de empuje en un liquido depende del peso del cuerpo.

Il. Un cuerpo sumergido en un liquido se hunde porque el peso es mayor que la
fuerza de empuije.

lll. Un globo lleno de hidrégeno flota en el aire, porque el hidrégeno es menos
pesado que el aire.

A) FVF B) FVV C) VVF D) FFF E) VWV

14. Tres particulas cargadas Q; =8uC, Q; =3uC, Q; =3uC, estan ordenadas en una
linea, como se ilustra en la figura. Calcule la fuerza electrostatica resultante sobre la

N.m

particula 3 debida a las otras dos cargas. (k= g.ﬂxlﬂ?"?)

[+—0.30 m—~-0.20 m~|

- +) ——X
Q= Oy = Q5 =
—8.0 uC +3.0 uC —4.0 uC
A)-1,5N B) 1,5 N C)2,5N D)-2,5N E) 2,0 N
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15. Con respecto a la definicién de las lineas de fuerza del campo eléctrico, indicar la
verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

I. Las lineas de campo eléctrico indican la direccion del campo eléctrico: el campo
apunta en la direccion tangente a la linea de campo en cualquier punto.

II. Las lineas se dibujan de modo que la magnitud del campo eléctrico (E), sea
proporcional al nimero de lineas que cruzan una unidad de area perpendicular a
ellas. Cuando mas juntas estén las lineas, mayor es la magnitud del campo.

lll. Las lineas de campo eléctrico parten en las cargas positivas y terminan en las
negativas. EI numero de las que empiezan o terminan es proporcional a la
magnitud de la carga.

A) FFE B) VVF C) FWV D) VWV E) FFF

16. Calcular la capacidad equivalente entre los puntos a y b del circuito de
condensadores mostrado en la figura, donde ¢, =C, =C;=C, =C; =C

G C;

11 Il
N | | |

||
|l
2

Cs G4
he
W€ g gk g gsc
8 3 5 7 8

17. Por un conductor de plata fluye una carga de 75.6 C en 1 h y 10 min. Determine la
intensidad de la corriente eléctrica en el alambre.

A) 18mA B) 1,8 mA C)180mA  D)28 mA E) 16 mA
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18.

19.

20.

Una bobina delgada cuadrada contiene 100 espiras y se encuentra dentro de un
campo magnético uniforme de magnitud B= 1T, tal como muestra la figura, donde el

plano de la bobina forma un angulo de 30° con respecto al campo. Si el area de la
bobina es 10 m?, determinar el flujo magnético a través de la bobina.

____’/____

30°
A) 5x103Wh. B) 5x10™* Wh. C) 2x107 Wh.
D) 45x10™* Wh. E) 23x10™* Wh.

En 1820 Hans Christian Oersted, un cientifico danés, realizé un experimento crucial
en la historia de la Fisica, ya que con €l se demostré la unién entre electricidad y
magnetismo. El experimento de Oersted fue muy sencillo: colocé una aguja
imantada proxima a un conductor por el que circulaba una corriente eléctrica,
observando una deflexién en la direccion de la aguja de la brdjula. Considerando un
alambre circular de 20 cm de radio, conectada a una bateria de 9 V, como indica la
figura, calcular la direcciéon y magnitud del campo magnético en el centro de la espira
(R =100 Q; Mo= 41Tx107" Tm/A).

A) 0,9  uT; ® B) 0,6 m uT; ® C) 0,97 uT; O
D) 0,6 © uT; © E)0,2 7 uT; ®

En 1831 Faraday llevo a cabo una e de experimentos que le permitieron
descubrir el fenbmeno de induccién elecuuvmagnética. Descubrié que, moviendo un
iman a través de un circuito cerrado de alambre conductor, se generaba una
corriente eléctrica, llamada corriente inducida. Considerando la variacion del flujo
magnético en 0,5 s es de 200 mWb cuando se acerca el iman a las espiras, calcular
el valor de la fuerza electromotriz, y el sentido de la corriente inducida si el
observador esta en B.

A) 2,8 V; horario B) 2,8 V; antihorario C) 0,4 V; horario
D) 0,4 V; antihorario E) 2,2 V; horario
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21.

22.

23.

24.

Una fuente sonora emite con una potencia de 10t W. A cierta distancia de la

fuente se mide que el nivel de intensidad es 80 dB. Determine la distancia en
mencion.

(1, =107"*W/m?)
A) 150 m B) 25 m C) 200 m D) 20 m E) 50 m

Las resistencias se pueden asociar en serie 0 en paralelo, en la porcion de circuito
mostrado en la figura, R1 = 100 Q, R2=30Q, Rs =60 Q, R4 =80 Q. Determine la
resistencia equivalente entre Ay B.

Rg
A) 50 Q AWV
B) 70
C)80Q Ae AN AWV AWV *B
D) 100 © R, R, R3
E) 120 Q

La resistividad es una propiedad de los materiales eléctricos. En la figura se
muestran dos resistencias cilindricas de grafito de igual longitud d, cuyas secciones

transversales son de 100 cm’ y 0,1 m” respectivamente. Si la resistencia mayor es
4m Q, determinar la resistencia equivalente considerando que estan conectados en
serie.

R1 RB

= I -

A)54mQ  B)62mQ C)32mQ D)44mQ  E)24mQ

La figura muestra una particula de carga g entra en una region del espacio donde
existe un campo eléctrico uniforme dirigido hacia abajo. La magnitud de E es de 80
kV/m. También existe una campo magnético de B = 0.4 T perpendicular a E y
dirigido hacia adentro de la pagina. Si la rapidez de la particula se escoge de
manera apropiada, la particula no sufrira ninguna deflexion a causa de los campos
perpendiculares eléctrico y magnético. En este contexto, ¢.cual debe ser la rapidez
de la particula?. (A este dispositivo se llama selector de velocidades).

E=80kV/m
A) 2,105m/s l | |
B) 3,105 m/s A LR R B |
C) 5,10°m/s o
5 . . B=0A4T
D) 6,10 m/s 9 > (hacia la pagina)
E) 7,10°m/s Eq
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25.

26.

27.

28.

29.

Un bloque unido a un resorte de constante elastica 1 000 N/m oscila con movimiento
armonico simple de amplitud 20 cm. Determine la energia cinética del bloque cuando
su desplazamiento es 10 cm.

A) 10 J B) 15 J C)20J D) 25 J E) 30 J

Un péndulo simple cuya longitud es de 1 m realiza un movimiento arménico simple.
El péndulo es llevado de un lugar a nivel del mar donde la aceleracion de la
gravedad es 10 m/s? hasta otro lugar de la superficie terrestre donde la aceleracion
de la gravedad es 9,78 m/s?. ;Coémo debe variar la longitud del péndulo para que el
periodo en ambos lugares sea el mismo?

A) Aumenta en 0,022 m B) Disminuye en 0,011 m
C) Disminuye en 0,022 m D) Aumenta en 0,011 m
E) Disminuye en 0,044 m

Un rayo de luz atraviesa perpendicularmente una plancha de vidrio grueso. El rayo
tarda 107's en hacerlo. Determine el espesor de la plancha de vidrio, cuyo indice
de refraccion es 3/2.

(c=3x10% m/s, n=3/2)

A) 15 cm B) 2 cm C)4cm D) 3cm E)5cm

Un viajero espacial se mueve alejandose de la tierra con una rapidez de 0,5 c
respecto a la tierra. Si la masa de la nave en tierra era de 800\/§kg , determine su
masa cuando se encuentra en movimiento.

A)1600kg  B)1000kg  C)2200kg D)1333kg E) 2800 kg

En el efecto fotoeléctrico, se define la frecuencia umbral de la radiacion incidente,
como aquella frecuencia minima que permite extraer electrones mas no
proporcionarles energia cinética. La funcion trabajo de cierto metal en una célula
fotoeléctrica es de 4eV, determine la frecuencia umbral requerida para activar la
célula.

(h=4x10" eVs)

A) 8x10°Hz  B) 4x10™Hz C) 10'°Hz D) 5x10®Hz E) 9x10'°Hz
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30. En un tubo de R-X, los electrones son disparados con un voltaje de 50000 V.
Cuando los electrones son frenados en el anticatodo, se generan los fotones X.
Determine la energia de un foton X si la energia de un electron se convierte
totalmente en la energia de un fotén.

(e=1,6x10"17C, 1eV =16x10"1J, 1lkeV=10%eV)
A) 80keV B) 50keV C) 100keV D) 95keV E) 65keV

Quimica

EJERCICIOS

1. Saturno es el sexto planeta del sistema solar, el segundo en tamafio después de
Jupiter y el Gnico con un sistema de anillos. Posee una masa de 5,69 x 10%° g, un
volumen 8,27 x 10% L, una densidad de 0,69 g/cm?, una presiéon de 1,4 x 10° Pa'y
una temperatura media de —-130°C. Determine, respectivamente, los valores de
masa, densidad y temperatura expresados en unidades basicas del Sl.

A)5,69x10%2— 6,9 x 105 — 1,43 x 102
B) 5,69 x 105 — 6,9 x 10" — 1,43 x 10
C)5,69 x 1006~ 6,9 x 10* — 1,43 x 102
D) 5,60 x 10 — 6,9 x 102 — 1,43 x 10!
E) 5,60 x 1026 — 6,9 x 102 — 1,43 x 102

2.  El aluminio es uno de los metales mas abundantes de la corteza terrestre (8,8% en
masa). Su punto de fusion es 1 220 °F y su punto de ebullicién 4 568 °F. Al respecto
exprese el punto de fusion en °C y el punto de ebullicion en Kelvin (K)

A) 696 y 2793 B) 696 y 2973 C) 660 y 2793
D) 660 y 2973 B) 606 y 2793

3. Los cambios de la materia pueden ser fisicos o quimicos dependiendo de si se altera
la naturaleza de la sustancia o no. Al respecto identifique la alternativa que involucra
a un cambio quimico.

A) La sublimacion del anhidrido carbonico
B) La fusion de un metal

C) La disolucion de la sal coman en agua
D) La digestion de los alimentos

E) La evaporacion del agua de mar
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4.

El acero es una aleacion muy usada debido a sus propiedades, razon por la cual se
usa en muchos utensilios, por ejemplo en el laboratorio encontramos una espatula
de este material. Una espatula de 20 g de acero que posee una temperatura inicial
de 60 °C, libera 200,64 J. Determine la temperatura final de la espatula, en °C.

Datos (c.e.gcero =0,12cal/g°C 1cal=4,18J)

A) 40 B) 50 C) 30 D) 70 E) 80

La configuracion electronica es el ordenamiento de los electrones de un atomo en
los diferentes subniveles de energia. Determine la secuencia de verdadero (V) y
falso (F) con respecto al atomo cuya configuracion electrénica es

1s? 2s? 2p® 3s? 3p® 4s? 3d*0 4p?

I.  La combinacién de nimeros cuanticos del ultimo electron es ( 4, 1, 0, +1/2).
Il. Presenta tres niveles llenos y dos electrones desapareados.
lll. Tiene 15 orbitales con electrones apareados.

A) FVF B) VVF C) VFV D) FFF E) VWV

El cromo (24Cr), forma dos iones principalmente: el hexavalente (Cré*), el cual es
muy téxico para los seres humanos, a diferencia del cromo trivalente (Cr3*), que es
mucho menos peligroso, es mas, el cromo trivalente es un micronutriente esencial,
necesario para el funcionamiento adecuado de la insulina. Con respecto a los iones
y al elemento, identifique la alternativa correcta:

A) la configuracion electrénica del Cr3* es 1s2 2s? 2p® 3s? 3p® 452 3d?

B) el ion hexavalente posee 10 orbitales llenos

C) el ion trivalente posee 1 electrén desapareado

D) los nimeros cuanticos para su ultimo electrén del Cré* son (3, 2, -2, +1/2)

E) los nimeros cuanticos para el electron mas externo del cromo son (4, 0, 0, +1/2)

Mendeleiev, al ordenar los elementos en la tabla periddica predijo la existencia de
un elemento al que denomind eka-silicio. En la actualidad este elemento es el
germanio (Z = 32). Determine en que periodo y grupo de la tabla periédica se
encuentra dicho elemento.

A) 4 IV A (14) B) 4 ; IVB(4) C)4 ; IVA (4)
D) 4; IVB (14) E) 4 ; 1A (2)

El cobalto (27Co) es un elemento que se encuentra en la vitamina B. Una deficiencia
de esta en el organismo provoca anemia. Si el ultimo electrén del ion trivalente del
cobalto posee los siguientes nameros cuanticos (3, 2, —2, —1/2). Indique el periodo,
grupo y el nimero de orbitales llenos.

A) 4, VIIIB (10), 10 B) 4, VIIIB (9), 3 C) 4, VIIB (9), 11
D) 4, VIIIB (9), 12 E) 4, VIIIB (8), 2
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9. La clasificacion del enlace quimico depende del tipo de elemento que se combina,
por lo general el enlace ionico se produce entre un metal y un no metal o cuando la
diferencia de electronegatividades es mayor que 1,9.Marque la secuencia correcta

de verdadero (V) y falso (F) con respecto a las propiedades de los compuestos
iénicos:

[) Al estado solido conducen la corriente eléctrica.
II) Tienen relativamente altos puntos de fusion.
[II) Son solubles en solventes polares como el agua.

A) VWV B) FVV C) VFF D) FVF E) VFV

10. El borohidruro de sodio es un compuesto muy utilizado en -

sintesis organica, especialmente en la reduccion de l?
aldehidos y cetonas a alcoholes, su estructura se muestra Ng* B.

. .. St "IH
a continuacion. H )
Con respecto al compuesto y su estructura determine la H

secuencia correcta de verdadero (V) y falso (F):
(Datos Z: Na=11,B=5,H=1)

I.  El boro posee 4 enlaces covalentes, uno de ellos es dativo.
Il.  El compuesto posee enlace idnico.
lll. El sodio y el boro no cumplen con la regla del octeto.

A) VFV B) VWV C) FVF D) VVF E) FFF

11. Los oxidos pueden ser acidos o basicos. Los no metales generalmente forman los
primeros y los metales, los segundos. Seleccione la alternativa que contiene al 6xido
acido que presenta el mayor estado de oxidacién del elemento oxidado.

A) CL0s anhidrido clorico

B) FeO oxido ferroso

C) SOs anhidrido sulfuroso
D) PbO2 oxido plumbico

E) CO monoxido de carbono
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12. EI sulfato plumboso (PbSO4) es un polvo cristalino usado en baterias y como
pigmento de pintura. Con respecto al compuesto, determine la secuencia correcta de
verdadero (V) y falso (F).

I. El plomo posee un estado de oxidacion +4.
Il. El azufre posee estado de oxidacion +6.
[ll.Otra forma de nombrarlo es sulfato de plomo (1V).

A) VFV B) FFV C) FFF D) FVF E) VFF

13. Con respecto a la reaccion:
CaSO 4(ac) + Na2C03(aC) — CaCoO 3(s) + I\Ia2804(ac)
Seleccione la secuencia correcta de verdadero (V) y falso (F)
I. Es una reacciéon de doble desplazamiento o metatesis.

Il. Por el sentido de la reaccién , se clasifica como irreversible.
lll.Después de balancear la suma de los coeficientes estequiométricos es 6.

A) VWV B) VVF C) VFF D) FVF E) VFV

14. Una forma de producir cloro en el laboratorio es por medio de la siguiente reaccién
guimica:
MnO2 (s) + HCl (ac) —— Cl2 (g) + MnCH2 (ac) + H20 g

Con respecto a la reaccion y su balance, determine la alternativa INCORRECTA.

A) El agente oxidante es el diéxido de manganeso( MnO3).

B) Se transfieren dos moles de electrones por mol de agente oxidante.
C) El hidrégeno y el oxigeno no varian su estado de oxidacion.

D) La sumatoria de los coeficientes estequiométricos es 9.

E) La forma reducida es el cloro gaseoso (Clz(g)).

15. La hidracina (N2H4) es un compuesto organico usado como combustible de aviones,
misiles, cohetes espaciales y satélites. Cuando reacciona con el oxigeno se observa
la siguiente ecuacion balanceada:

N2Haq) + O2g) 2 N2@g) + 2H20v)

Determine los moles de Nzg) producido si se hace reaccionar 800 kg de hidracina y
880 kg de O2, sabiendo que la reaccién posee un 80% de rendimiento.

(Datos masas molares (g/mol) N =14, 0O=16,H=1)

A) 2,5 x 10* B) 2,0 x 10* C) 2,0 x 103
D) 2,5 x 103 E) 2,0 x 10°

Semana N° 19 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 115



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2018-11

16.

17.

18.

19.

20.

La soldadura MAG (metal active gas) se usa en la soldadura de metales o
aleaciones ferrosas para protegerlo de la oxidacion. Para utilizar esta soldadura, se
utiliza una mezcla de gases, un cilindro de 164 L posee 3,0x10%* moléculas de Oz,
320 g de Ary 7 moles de CO2. Determine, en atm, respectivamente la presion total
en el cilindro y la presion parcial de CO2 sabiendo que el cilindro se encuentra a
27 °C

(Datos: C =12, Ar =40, O = 16)

A)3-12 B) 3-1,05 C)3-0,75
D)1,5-0,6 E) 0,9-0,75

El etanol puede ser mezclado con la gasolina para formar gasohol. Esta mezcla es
usada como combustible en motores de combustién. Si se hace combustionar
completamente 920 g de etanol determine el volumen, en litros, de didéxido de
carbono, medido a condiciones normales

Masa molar etanol =46 g/mol

A) 448 B) 224 C) 960 D) 896 E) 920

Una muestra de nedn gaseoso ocupa un volumen de 800 mL a una presion de
400 Pa. ¢Qué presion, en unidades Sl, se necesita para obtener un volumen de
200 mL si la temperatura se mantiene constante?

A) 1,6 x 103 B)1,6x102 C)1,6x10' D)1,6x10° E)1,6x 1073

Para realizar cromados, muchas veces se utilizan soluciones de dicromato de
potasio (K2Cr207) saturadas a 25 °C, es decir, se disuelven 132,3 g de la sal por litro
de solucién. Con respecto a la soluciéon formada, determine la secuencia correcta de
verdadero (V) y falso (F):

a. El %W/V de la solucion es 1,32.

b. La molaridad de la solucion es 0,55.

c. Para que la concentracion de una solucion de dicromato sea 0,15 M se debe
agregar a la solucion inicial 2 L de agua.

A) VFV B) FFV C) FFF D) FVF E) VFF

En una neutralizacién, los equivalentes gramo de un acido deben ser iguales a los
equivalentes gramo de una base. Al respecto, determine el volumen, en mL, de HC!
3.0N que se necesita para neutralizar una solucién que contiene 3,0 g de NaOH al 5
% de pureza.

Dato PFnaon =40

A)1,25x102  B)3,12x102  C)1,25x10° D) 3,12x101 E) 1,25x102
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21.

22.

23.

24.

El diéxido de nitrbgeno es una sustancia gaseosa muy corrosivo para los tejidos
pulmonares. Se puede descomponer segun la reaccion de segundo orden:

2 NO2(g) «—— NO() + O2()

Al respecto seleccione la secuencia correcta de verdadero (V) y falso (F).
[NO; I?
[NO][O,]
Il. En el equilibrio la velocidad directa iguala a la velocidad inversa.
lll. Al aumentar la concentracion del NO: el equilibrio se desplaza a la izquierda.

|.  La expresion de la constante de equilibrio es Kc =

A) VWV B) FVF C) VFF D) FWV E) VFV

El gas de alcantarilla o sulfuro de hidrégeno posee un olor a huevo podrido muy
desagradable. Es producido en las plantas de tratamiento de aguas, razén por la
cual se atrapa este gas y se eleva la temperatura hasta los 600 K, produciendo el
siguiente equilibrio:

2 H2S(g) — 2 Hag + S2(g)

Si este equilibrio se realiza en un recipiente de 2 L y en el equilibrio se encuentran
2 mol de H2S, 0,2 mol de H2 y 0,8 mol de Sz, determine Kp, en atm, a esta
temperatura.

A) 3,94 B) 0,39 C) 1,97 D) 0,19 E) 7,88

El aluminio es uno de los metales mas utilizados en la actualidad, encontrdndose,
por ejemplo, en los envases de bebidas. El aluminio se obtiene por electrolisis del
oxido fundido con electrodos de carbono. Calcule la masa, en kg, de aluminio que se
producen en el catodo al paso de 200 F de electricidad.

Masa molar A =27 g
A) 1,8 B) 1,2 C) 2,4 D) 4,8 E) 3,6

En el proceso de extraccion de zinc a partir de la blenda (ZnS), se realiza la
reduccion electrolitica del zinc, donde se hace pasar una corriente eléctrica de 400 A
sobre una solucion de sulfato de zinc (ZnSO4) por 9650 s. Determine
respectivamente la masa de Zinc, en g, y el volumen de Oz, en L, medido a C.N.
(Dato PA Zn = 65,4, O = 16)

A) 1308 — 320 B) 20-10 C) 1308 - 20
D) 20-320 E) 1308 -10
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25. Segun su cadena carbonada los hidrocarburos pueden clasificarse como de cadena
abierta 0 de cadena cerrada, a su vez estos pueden presentar insaturaciones en el
anillo. Con respecto al 3 — etenilciclohexeno, identifigue la secuencia correcta de
verdadero (V) y falso (F)

|. Tiene 4 carbonos con hibridacion sp?.
Il. Su férmula global es CsH2.
[1l.Es un hidrocarburo ciclo alifatico, insaturado y ramificado.

A) VFV B) VWV C) VFF D) VVF E) FFF

26. El isopentano es un liquido incoloro usado como disolvente
y como agente de soplado de vidrio, su estructura se
muestra a continuacion:

Con respecto al compuesto, determine la secuencia
correcta de verdadero (V) y falso (F):

I.  Suférmula global es CsHao.
Il. Esisémero de posicion con el CH3z — CH2— CH2— CH2

CHs.
[1l. Sufre reacciones de adicion.

A) FVV B) VWV C) FVF D) VFF E) FFF

27. Los hidrocarburos se obtienen de manera natural del petréleo, aunque en la
actualidad se han sintetizado millares de ellos. Al respecto determine el nombre del
siguiente compuesto es

Br Ct
I I
CH3— CH — (CH2)2— CH — C(CHs) — CH2
I
CHs
A) 1-cloro -4 —bromo — 7 — metilheptano
B) 1 - cloro — 3 — bromo - 2,5 — dimetilheptano
C) 3-bromo -1 - cloro — 2,5 — dimetiloctano
D) 3 —bromo -1 - cloro — 2 ,6 — dimetiloctano

E) 3 —bromo -1 - cloro — 2,6 — dimetilheptano
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28. El ciclohexeno es un compuesto muy usado en las sintesis organicas industriales.
Se usa como precursor del ciclohexanol, ciclohexanona y de la caprolactama parte
importante en la sintesis del nylon, al igual que el ciclohexano. Un derivado de cada
ciclo se muestra a continuacion:

H, H,

Br r
(1 (1)

Con respecto a los compuestos, identifique la secuencia correcta de verdadero (V) y
falso (F).

I. El nombre del compuesto (I) es 1 — bromo — 3 — metilciclohex — 4 — eno.
II. El nombre del compuesto (ll) es 1 — bromo — 3 — metilciclohexano.

lll. Para que se forme un mol de (Il) es necesario que un mol de (I) reaccione con
un mol de Ha.

A) FVV B) VWV C) FVF D) VVF E) FFF

29. Originalmente el término hidrocarburo aromatico hacia referencia al benceno y a sus
derivados, pero en la actualidad incluye casi la mitad de todos los compuestos
organicos; el resto son los llamados compuestos alifaticos. Al respecto, determine el
nombre del siguiente compuesto:

H5;C

CH
H,CZ~ ’

A) 1 —metil — 2 — etil — 3 — etenilbenceno
B) 1 - metil — 3 — etenil — 2 — etilbenceno
C) 1 - etenil — 3 — metil — 2 — etilbenceno
D) 1,2 —dietil — 3 — metilbenceno

E) 1 - etenil — 2 — etil — 3 — metilbenceno
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30. Los alcoholes se pueden oxidar formando aldehidos o cetonas. Con respecto a la

31.

32.

siguiente reaccion y los compuestos involucrados en ella, identifique la secuencia
correcta de verdadero (V) y falso (F):

CH, CH,

_CH KMnO, = S
o “"OH » g [ ~0
H.O / Buffer

(1) Acetofenona
(72%)

I.  El nombre del compuesto () es 1 — feniletanol.
[I. El compuesto (I) es un alcohol secundario.
lll. El nombre del compuesto (ll) es 1 — metilbenzaldehido.

A) FVV B) VVV C) FVF D) VFF E) FFF

Los “cuerpos cetonicos” se forman en nuestro cuerpo debido a diferentes procesos.
Uno de ellos es el ayuno prologado o hipoglucemia, es decir por deficiencia de
carbohidratos en la dieta. Con respecto a los compuestos que se muestran a
continuacion, identifique la alternativa correcta:

O O OH O

S T .

(1) n)

A) El compuesto (I) es un aldehido.

B) El compuesto (Il) es un diol primario y secundario.
C) Ambos compuestos poseen 4 electrones Tr.

D) El nombre de (Il) es 1 — oxopentano — 1,3 — diol.
E) El nombre de (ll) es acido 3 — oxobutanoico.

Los acidos carboxilicos se pueden obtener a partir de la oxidaciéon de alcoholes
primarios o de los aldehidos correspondientes. En relacion a los &cidos
carboxilicos y sus propiedades, determine la secuencia correcta de verdadero (V) y
falso (F)

I.  Son los compuestos organicos de mayor jerarquia funcional.
Il. Pueden reaccionar con los hidroxidos para generar sales organicas.
lll. La reaccion de un acido carboxilico con un alcohol produce éster y agua.

A) VFV B) VWV C) VFF D) VVE E) FFF
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33. Los minerales no metalicos son aquellos que se utilizan como materia prima o
insumo para la obtencidén de productos acabados. Al respecto, determine la relacion
correcta entre mineral no metélico — uso.

a) esmeralda ( ) gema o piedra preciosa
b) antracita ( ) combustibles
C) cuarzo ( ) abrasivos

A)a, b, c B)b,a, c C)c,a, b D)b,c,a E)a,c, b

34. En el proceso de extraccion del cinc, a partir de la blenda (ZnS), el primer paso es la
tostacion. Para ello, se coloca, en un horno a 920°C, 50 t de concentrado que
contiene un 48,5 % w de blenda (ZnS). Determine, respectivamente, la masa del
metal y del gas que produce lluvia &cida, en t.

27nS +302(g) —27Zn0 ) +280, 4,
(Datos: ZnS =97, ZnO = 81, SO2 = 64)
A) 20,25 -8 B) 40,5 - 16 C)10,12-4
D) 20,25 - 16 E)40,5-8

35. La emision indiscriminada de gases a la atmdsfera rompe el equilibrio ecolégico de
esta, generando la contaminacion atmosférica. Con respecto a los diferentes gases y
sus efectos, determine la relacién gas contaminante — efecto:

a) SO2, NOx () destruccién de la capa de ozono
b) CO2, H20 () efectoinvernadero

c) CFC’s () lluvia &cida

d) NOx, Os ( ) smog fotoquimico

A) cbad B) adbc C) bacd D) cdab E) bcad

36. Se denomina smog fotoquimico a la contaminacion del aire, principalmente en areas
urbanas, originado por reacciones fotoquimicas. Como resultado se observa una
atmosfera de un color plomo o negro. Al respecto seleccione la alternativa que
contiene el contaminante primario que origina este fenébmeno.

A) SOz B) NOx C) CO D) CO: E) H2S
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Biologia

EJERCICIOS

1. Principio inmediato que permite la proteccion contra la humedad en las regiones
dérmicas de animales como el pelo de un caballo, plumas en una paloma asi como
el exoesqueleto de una hormiga y, en especies vegetales, se ubican en zonas
como hojas, tallos jovenes y frutos.

A) Proteinas B) Esteroides
C) Monosacaridos D) Lipidos simples
E) Lipidos complejos

2. Mediante el uso del método cientifico los investigadores pueden llegar a descubrir
nuevos farmacos para la cura de enfermedades, ademéas de desarrollar nuevos
protocolos de diagnoéstico para el tratamiento de enfermedades. Para ello el método
cientifico debe cumplir ciertas caracteristicas. Sefale la alternativa inconsistente con
el método cientifico.

A) Objetivo B) Empirico C) Subjetivo
D) Riguroso E) Reproducible

3. Son elementos que en el hombre permiten el intercambio de agua, la permeabilidad
celular y capilar. Ademas, participan en funciones cardiacas, excitabilidad nerviosa y
muscular asi como en el equilibrio acido base del protoplasma. ¢Cuéal de las
alternativas identifica a dicho elemento?

A) Polisacéaridos B) Monosacaridos
C) Oxigeno D) Anhidrido carbdnico
E) Sales minerales

4. Martin estudiante de Microbiologia, empieza a hacer un recuento de muestras de
bacterias en su laboratorio. Cuando le toca analizar la ultima muestra observa a un
grupo de bacterias que no presentan pared celular. Esta muestra corresponde al

grupo de
A) Espiroquetas B) Bacterias Gram Positivas
C) Bacterias Gram Negativas D) Arqueobacterias

E) Micoplasmas
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5. En el Parque Nacional de Yellowstone en los Estados Unidos se detectan bacterias
gue han permitido importantes avances en el campo de la biologia molecular, como
el desarrollo de técnicas como la reaccion en cadena de la polimerasa (PCR).
Algunas de estas bacterias también estan impulsando avances en los procesos de
biorremediacion. Nos referimos a las bacterias

A) haldfilas B) metanogenas C) termoacidofilas
D) micoplasmas E) espiroquetas

6. En cierto grupo de virus existe una capside helicoidal como en el virus de la
influenza, rabia, coronavirus y virus que poseen una capside Icosaédrica como el
virus de la varicela, herpes simple y el sida.

Todos ellos tienen una estructura que no es sintizada necesariamente por su
material genético. Nos referimos a

A) la capside B) los capsémeros C) retrotrancriptasa
D) envoltura E) ARN

7. Respecto al codigo genético, coloque verdadero (V) o falso (F) y marque la
alternativa con la secuencia correspondiente.
Es la correspondencia del triplete o codon de ARNr y el aminoacido que ( )

codifica.

()
Una secuencia de aminoacidos no corresponde a la estructura primaria
de una proteina.

()
El ADN no controla la sintesis de proteinas.

()
Los codones STOP son UAA, UAG y UGA.

()

El codon de inicio corresponde a la metionina.
A) FFFVV B) VVVVV C) VFFVV D) VVFVF E) VVFVV
8. Conrespecto a los plastidios es incorrecto afirmar

A) son organelas de una sola membrana propias de las células eucariotas.
B) pueden ser de tres tipos: cloroplastos, cromoplastos y leucoplastos.

C) todas las plantas superiores presentan algun tipo de plastidio.

D) los leucoplastos carecen de pigmentos.

E) son organelas de doble membrana y ADN en su estroma.

9. La membrana plasmatica regula el pasaje de las sustancias. ¢Qué proceso(s) de
transporte a través de la membrana implican gasto de energia?

A) Transporte activo B) Difusion facilitada C) Difusion
D) Osmosis E) transporte pasivo
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10.

11.

12.

13.

Respecto al xilema y floema, indique si los siguientes enunciados son verdaderos (V)
o falsos (F).

Los tejidos conductores son muy complejos, ya que presentan

células conductoras propiamente dichas, parenquiméticas y de ()
sosteén.
Los vasos lefiosos son conductos formados por células vivas, ()

alargadas y de paredes lignificadas.

Los tubos cribosos presentan células vivas pero que han perdido ()
su nucleo.

El xilema y el floema en conjunto son conocidos como tejido de ()
sostén.

A) VFVF B) FFVV C) VFVWV D) VVFF E) VFFF

Este tipo de epitelio se caracteriza por presentar células que se insertan en la misma
lamina basal, pero no todas llegan a la superficie del epitelio. Por esta razén, cuando
se observan con microscopia optica, aparentan presentar mas de una capa de
células. Este tipo de epitelio esta presente en

A) la traquea y la laringe B) la capsula de Bowman
C) la vejiga urinaria D) el esofago y la piel
E) el tibulo contorneado del nefrén

Las capas concéntricas de la sustancia compacta (laminillas concéntricas) rodean un
conducto central (conducto de Havers) con vasos sanguineos. Luego se crean
tubulos 6seos de mas o menos 1 cm de longitud llamados osteonas o :
y los conductos transversales, llamados conductos de Volkmann atraviesan los
sistemas de laminillas harvesianos e interconectan los vasos de los conductos de
Havers con los del periostio. El texto se refiere a componentes del tejido

A) Sistemas de Havers — 0seo B) Osteocitos - cartilaginoso
C) Condrocitos - adiposo D) Sistemas de Havers - cartilaginoso
E) Osteocitos - 0seo

Existen microorganismos de poder fermentativo medio-alto. Una vez que se han
superado los 4-5 %Vol. de alcohol, un microbiélogo de una cerveceria decide aislar
una levadura de ésta fermentacion, entonces escogeria

A) al hongo Saccharomyces cerevisiae

B) la bacteria Lactobacillus acidophilus

C) la bacteria Saccharomyces subtilis

D) a la bacteria Saccharomyces cerevisiae
E) la levadura Candida cerevisiae
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14.

15.

16.

17.

La primera etapa o fase de la fotosintesis es un proceso que requiere la energia
directa de la luz y que genera los transportadores que serdn usados en la fase
oscura donde se formaran moléculas organicas. Son eventos de dicha etapa,
excepto la

A) fotélisis del agua B) sintesis de ATP
C) reduccion del NADP+ D) liberacién de oxigeno
E) fijacion de CO2

No todos los seres vivos respiran del mismo modo, dado que el habitat en el que
viven y se desarrollan sera el que determina las condiciones en las que respiraran.
Entonces, su cuerpo se adaptara a ello. De acuerdo con los datos, coloque
verdadero (V) o falso (F) en las siguientes afirmaciones:

l. Las traqueas se observan en anélidos

Il. Las branquias se presentan en peces

lll. Los sacos pulmonares se hallan en anfibios
IV. La enzima anhidrasa carbonica forma O

A) FV\V B) VVFF C) FVVF D) VFVF E) VVVF

Atravesando todo el abdomen de una persona con 3 lineas horizontales y
3 verticales se obtienen nueve cuadrantes denominados: hipocondrio derecho,
hipocondrio izquierdo, flanco derecho, flanco izquierdo, mesogastrio, fosa iliaca
derecha, fosa iliaca izquierda y el hipogastrio. En cada uno de estos cuadrantes se
encuentran diferentes 6rganos abdominales. Por lo tanto, relacione ambas columnas
y marque la secuencia correcta.

( ) Higado y vias biliares |. Hipogastrio

() Vejiga urinaria 1l. Hipocondrio derecho
( ) Bazo lll. Epigastrio

( ) Estobmago V. Hipocondrio izquierdo
() Apéndice V. Fosa lliaca Derecha

A ll=1-1lI-1V-=V Byl —1-V-1l-1V
COH-1-1vV-Ill-V D)I-1I=1l-V-IV
EyV—-Ill-lll-1-1V

Laura es una amante del estudio de las aves, y en el mercado, al acompafiar a su
madre para hacer las compras, observa el sistema digestivo de un pollo y reconoce
correctamente las partes del tubo digestivo desde afuera. Estas son

A) el buche, el proventriculo, la molleja, el intestino
B) la cloaca, el proventriculo, la molleja, el intestino
C) el intestino grueso, la molleja, la cloaca, el pico
D) la molleja, el intestino delgado, el proventriculo
E) el estbmago, la ranfoteca, la faringe, el esofago
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

La pepsina es una enzima importante al principio de la vida para la digestion de la
leche; posteriormente su accion se dirige hacia la carne y las proteinas. Su
formacion se debe a la accion de células principales o cimbgenas ya que secretan

gue se activa con el pH del estomago.
A) gastrina — acido B) pepsinégeno — acido
C) tripsina — béasico D) tripsina — acido

E) pepsinégeno — basico

Alejandro realiza una salida de campo para el curso de zoologia, en la cual el
profesor les pide que recolecten un animal que no sea invertebrado y que tenga un
sistema circulatorio doble e incompleto. Entonces, el animal recolectado podria ser

A) una lombriz de tierra. B) un caracol de huerto.
C) el erizo. D) un anfibio.
E) una ave.

Ciertos animales presentan un o&rgano excretor formado por tdbulos muy
ramificados, que a su vez tienen células flamigeras o células en flama, las cuales les
permiten eliminar sustancias de desecho. Los animales en mencion son los

A) nematodos. B) anélidos. C) moluscos.
D) platelmintos. E) cnidarios.

El 6rgano excretor de los insectos permite eliminar acido urico y se ubica entre el
intestino medio y el intestino posterior. Ademas, el nimero de estos varia segun la
especie. Estos Grganos son

A) las glandulas verdes. B) los tubos en H.
C) los rifiones pronefros. D) los nefridios.
E) los tubos de Malpighi.

Camilo, al ir al médico, se da con la sorpresa de que los estudios realizados para
descartar la diabetes confirman que si presenta dicha enfermedad; por lo tanto, es
posible que no produzca la hormona llamada

A) glucagén. B) adrenalina. C) somatomedina.
D) calcitocina. E) insulina.

Maria se percata de que tiene problemas para bajar de peso. Ademas, le comentan
gue podria deberse a una de sus glandulas endocrinas, ya que esta sintetiza
hormonas para la lipdlisis. Entonces esa glandula podria ser la (el)

A) timo. B) adrenal. C) pancreas.
D) tiroides. E) parétida.
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24. La hormona sintetizada por la glandula epifisis, encargada de sincronizar el suefio,
gue sirve como neuroprotector y de accion antioxidante, es la

A) timosina. B) LH. C) GH.
D) PTH. E) melatonina.

25. En la contigiiidad de las células neuronales existe un espacio de 200 A conocido como
la hendidura o espacio sinaptico, que se forma por el acercamiento de dos neuronas o
mas neuronas. A dicho acercamiento se le llama sinapsis. Cuando llega el impulso
nervioso al espacio sinaptico, ¢,qué es lo que se libera?

A) Enzimas B) Glucoproteinas C) Neurotransmisores
D) Eritrocitos E) Acidos grasos

26. Ramiro, a sus 12 afios presenta los siguientes problemas: dificultades para repetir
palabras y falta de fluidez al intentar hablar o escribir. Sin embargo, la capacidad para
entender textos y lenguaje hablado se mantiene. ¢Qué zona o centro del cerebro de
Ramiro podria estar afectada?

A) Centro de exner B) Centro de Wernicke
C) Centro de Kussmaul D) Centro de Broca
E) Centro de Luria

27. Las meninges son las membranas de tejido conectivo que cubren todo el sistema
nervioso central, afladiéndole una proteccion blanda que complementa a la proteccion
dura de las estructuras O0seas. Estas meninges son la piamadre, el aracnoides, la
duramadre. ¢En que parte o zona de las meninges se halla el el LCR (liquido
cefalorraquideo)?

A) Entre la duramadre y el hueso

B) Entre el hueso y la piamadre

C) Entre los aracnoides y la duramadre
D) El epéndimo y el tronco

E) Entre el aracnoides y la piamadre

28. Durante la excitacion, la liberacion del 6xido nitrico aumenta la produccion de una
sustancia llamada GMP ciclico, la cual dilata los vasos sanguineos y permite la entrada
de grandes cantidades de sangre hacia el pene para lograr una ereccion. La accion del
GMP ciclico es regulada por la enzima PDE5. Algunos farmacos como el
SILDENAFILO inhibe la actividad de dicha enzima para lograr erecciones. Indique
hacia donde fluye la sangre en casos de ereccion.

A) Uréteres B) Prepucio C) Tubulos seminiferos
D) Glande E) Cuerpos cavernosos
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29.

30.

31.

32.

33.

Con respecto a los genitales internos femeninos, uno de estos es estimulado por la
progesterona, una hormona que se sintetiza principalmente en el cuerpo luteo (una
glandula endocrina temporal) el cual se origina por las células foliculares y de la teca
interna remanentes de un foliculo postovulacion. Del texto anterior indiqgue en qué
organo o tejido femenino actla la progesterona y de qué manera.

A) Ovario — ovulacion

B) Miometrio — contraccion uterina

C) Endometrio — engrosamiento y mantencion del mismo
D) Utero — fecundacion

E) Trompas — embarazo

Los hongos del género Saccharomyces se pueden reproducir de manera asexual.
Muchos de estos son usados de manera industrial para hacer cerveza
(Saccharomyces cerevisiae) o para hacer pan (Saccharomices carlensis). Indique cual
es el tipo de reproduccion de esta especie.

A) Estrobilacion B) Gemacion C) Fragmentacion
D) Biparticion E) Regeneraciéon

Con respecto a conceptos de genética, relacione ambas columnas y elijja la
alternativa correcta.

1. Loci a.- Méas de 2 formas alternativas de un gen en un locus génico.

2. Alelo b.- Producto de un cruzamiento entre individuos de linea pura
diferentes.

3. Hibrido c.- Varios genes de una regién especifica de un cromosoma

4. Alelos multiples d.- Una de las formas alternativas de un gen.

A) 2a, 1b B) 1b, 2a, 3d C) 1a, 2c, 3d, 4b
D) 1c, 2d, 3b, 4a E) 3b, 1d

Al cruzar plantas homocigotas de “dogo”, de flores rojas con las de flores blancas, se
obtienen plantas con flores de un tercer fenotipo que es rosado. ¢Cual sera la
proporcioén fenotipica de las flores de la F2?

A) 2:2 B) 1.2:1 C) 1111 D) 3:1 E) 9:3:3:1

Una abuela duda en heredar a su nieto, pues sospecha que su nieto con grupo
sanguineo B no es descendiente de su hijo, dado que tanto ella como su esposo son
del grupo sanguineo O, igual que su hijo. Ademas, la esposa es del grupo sanguineo
AB. Segun lo enunciado, ¢ cuél es el genotipo, con su probabilidad, del nieto que le
daria derecho a la herencia?

A)ii, 1/4 B) IAi, 1/4 C) 18i, 1/4 D) I8j, 1/2 E) IBi, 3/4
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34.

35.

36.

37.

Un paciente acude a la consulta de fertilidad refiriendo que no ha logrado tener
descendia con su pareja después de mas de 1 afio de intentarlo. Luego de los
estudios realizados, el informe indica la ausencia de células germinales denominada
como Sindrome de las Células de Sertoli. La causa de esta anomalia seria la
expresion de un gen holandrico ubicado en la region

A) homologa 1ria del cromosoma X e'Y.
B) homologa 2ria del X.

C) Diferencial del Y.

D) homologa del Y.

E) Diferencial del X.

Con respecto a las anomalias de los cromosomas sexuales por causa de una NO
disyuncion cromosomica durante la meiosis, relacione las férmulas cromosémicas
con las correspondientes anomalias.

1. 47, XXX a.- Sindrome de Turner
2. 47, XXY  b. Polisomia

3. 45, X0 c. Klinefelter

4. 47, XYY d. Sindrome Triple X

A) 1b, 2d, 3a, 4d B) 1b, 2a,3b,4d C) 1b, 2d, 3c, 4a
D) 1d, 2c, 3b, 4a E) 1d, 2c, 3a, 4b

Un gen recesivo ligado al sexo produce en el hombre el daltonismo. Un gen influido
por el sexo determina la calvicie. Un hombre homocigoto calvo y dalténico se casa
con una mujer sin calvicie y con vision normal para los colores, cuyo padre no era
daltonico ni calvo y cuya madre era calva, y homocigota de vision normal. ¢Qué
fenotipos pueden tener los hijos de este matrimonio?

A) 100% hijas no calvas con visiébn normal y 100% hijos calvos con daltonismo

B) 100% hijas no calvas con vision normal y 100% hijos calvos con vision normal

C) 100% hijas calvas con vision normal portadoras y 100% hijos calvos con vision
normal

D) 50% hijas calvas con vision normal portadoras, 50% hijas no calvas con vision
normal portadoras; y 50% hijos homocigotos calvos con vision normal, 50% hijos
heterocigotos calvos con vision normal.

E) 50% hijas calvas con vision normal, 50% hijas no calvas con vision normal; vy,
100% hijos no calvos con visién normal

La teoria propuesta por Oparin y Haldane explica que la atmésfera primitiva era
anoxigénica y contenia metano, vapor de agua, hidrégeno y amoniaco, los cuales
originaron la formacion de moléculas organicas. A este marco teérico se le denomina

A) quimiosintética. B) neutralista.
C) generacion espontanea. D) panspermia.
E) cosmozoica.
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39.

40.

41.

42.

43.

Es la ciencia que se encarga del estudio de los patrones de distribucion geogréafica
de los organismos vivos, utilizando fundamentos de filogenética para reconstruir la
historia natural de la tierra.

A) Biogeografia B) Filogenética C) Especiacion
D) Paleontologia E) Embriologia

Algunos animales habitan lugares donde el clima es muy frio, por lo que desarrollan
caracteristicas especiales en su pelaje, el cual se torna blanco para camuflarse de
posibles depredadores. Lo planteado corresponderia a la teoria evolutiva propuesta
por

A) Lamark. B) Darwin. C) De Vries.
D) Redi. E) Spallanzani.

Juan describe a un animal que pertenece al Phylum Chordata, que vive en el fondo
marino, no es vertebrado y posee manchas oculares. Este organismo corresponderia
a

A) una ascidia. B) un pez. C) una salamandra.
D) un anfioxo. E) una duela.

Es una especie que se encuentra en situacion vulnerable.

A) Guanay B) Pava de ala blanca
C) Pinglino de Humboldt D) Guanaco
A) Oso de anteojo

En las siguientes alternativas, encontramos un grupo muy particular el cual carece
de sistema digestivo y boca; y, ademas, lleva una vida parasita.

A) Enterobius vermicularis
B) Trichuris trichiura

C) Toxoplasma gondii

D) Ascaris lumbricoides
E) Taenia solium

En el ciclo de vida de las pteridofitas ocurre un proceso de reproduccion asexual en
el que se usan esporas, y un proceso de reproduccion sexual con produccion y
fecundacion de gametos. Una consecuencia de estos eventos es la formaciéon de
individuos haploides y diploides, respectivamente, en el ciclo de vida. Considerando
solo la reproduccion sexual, sefiale la alternativa que impediria el encuentro de los
gametos.

A) Formacion tardia del gametofito masculino.
B) Formacion tardia del gametofito femenino.
C) Muy pocas frondes en el helecho.

D) Ausencia de agua en el suelo.

E) Falta de esporangios en el protalo.
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45.

46.

47.

48.

En un restaurante de Lima, el cocinero encuentra en la receta de una ensalada
ingredientes como esparrago, haba, cebolla, aceituna y apio. Considerando el uso
tradicional de estos vegetales, sefiale el 6rgano de cada vegetal que debera utilizar
el cocinero, siguiendo el orden en el cual aparecen citados.

A) Tallo, fruto, tallo, fruto y hoja. B) Raiz, fruto, raiz, semilla y tallo.
C) Tallo, semilla, hoja, fruto y hoja. D) Hoja, fruto, raiz, semilla y tallo.
E) Raiz, semilla, fruto, fruto y tallo.

En un pueblo se registran numerosos casos de fasciolosis. Las autoridades de salud
deciden recomendar a la poblacién no regar sus cultivos de berros con agua del lago
cercano o cocinar bien los berros antes de consumirlos, ya que asi se evitara la
ingesta de la fase infectante denominada

A) miracidio. B) metacercaria. C) distomatosis.
D) cercaria. E) cisticerco.

Luchito, de 12 afios, suele quejarse de picazén en el cuero cabelludo. Sus padres
asumen que tiene piojos y le aplican el mejor champu medicado, pero no resuelve el
problema. Pasan los meses y Luchito, ademas de sentir los cambios propios de la
pubertad, también nota que su problema de picazon esta desapareciendo
gradualmente. Basados en el texto podemos afirmar que la picazén pudo deberse a
una infeccion por

A) Microsporum. B) Bordetella. C) Pediculus.
D) Candida. E) Treponema.

Rachel cria cerdos para vender y consumir su carne. Un dia encuentra en la carne
gue va a consumir unos cuerpos blanquecinos y ovoides de aproximadamente 1 cm
de didmetro. No les da importancia y cocina bien la carne. Tomando en cuenta que lo
observado en la carne si eran parasitos y que Rachel se mantiene sana, podemos
afirmar que la medida preventiva de cocinar bien la carne evité que adquiera

A) cisticercosis. B) entamoebiosis. C) oxiuriosis.
D) hidatidosis. E) taeniosis.

Un campo de cultivo de papa present6 problemas sucesivos de plagas por lo que el
agricultor decidid aplicar la técnica de campo limpio que consiste en remover toda
vegetacion del terreno por un afio. Al cabo del cual sembré maiz, presentandose,
primero, insectos comedores de hojas tiernas; luego comedores de hojas y tallos,
insectos comedores de la mazorca hasta insectos insectivoros y parasitoides. De
esto se deduce que en un campo de cultivo inicialmente se desarrolla el proceso de

A) compensacion, B) territorialidad.
C) predominio social. D) sucesion ecoldgica.
E) emigracion.
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52.

53.

Determine la veracidad (V) o falsedad (F) de los siguientes enunciados y selecciona
la alternativa correcta:

() La organizacién social solo se da en algunos mamiferos como los humanos.

() Las poblaciones son estaticas en el tiempo.

() Las abejas y los comejenes desarrollan neutralismo.

A) FFF B) VFV C) FFV D) VVF E) VWV

En el desierto de Sechura se encuentra el zorro costero(a) Lycalopex sechurae
alimentandose de pequefios roedores del genero (b) Phyllotis. En este desierto se
presentan parches de (c) gramineas que son fuente de alimento de estos roedores.
La lagartija ( d) Microlophus peruvianus se distribuye a lo largo del desierto costero
peruano consumiendo (e) insectos terrestres fitofagos. Segun el enunciado se puede
inferir que

A) se presentan un organismo del primer nivel trofico.
B) se presentan dos organismos del primer nivel tréfico.
C) se presenta un organismo del segundo nivel tréfico.
D) se presentan tres animales del tercer nivel tréfico.

E) todos son del segundo nivel tréfico.

Determinar si el enunciado es verdadero (V) o falso (F).

) En el parque nacional Huascaran se pueden extraer arboles maderables.

) En el parque nacional Huascaran presenta un solo tipo de ecosistema.

) En el parque nacional Huascaran se puede construir un complejo turistico.

) El parque nacional Huascaran es uno de los doce presentes en nuestro pais.

(
(
(
(

A) FFFF B) FFFV C) VVVF D) VVFF E) FVFV

En la Reserva Nacional de Paracas, ubicada en el departamento de Ica, se pueden
realizar las siguientes actividades:

A) desarrollo de agricultura sin necesidad de autorizacion.
B) edificacion de Hoteles.

C) estudios de poblaciones de zorro costero.

D) crianza de especies exoticas.

E) conservacion del delfin rosado.

Determine la relacion correcta.

A) Plaguicidas — contaminacion atmosférica

B) Contaminacion del agua — relaves mineros

C) Erosion de suelos — aguas servidas

D) Contaminacién del suelo — mondxido de carbono.
E) Contaminacion atmosférica - eutrofizacion
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